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Presentacion

El Programa Inclusion para la Paz de la Agencia de los Estados Unidos para
el Desarrollo (USAID), implementado por la Organizaciéon Internacional para
las Migraciones (OIM), busca la inclusién social y econémica de poblacién
indigena y afrocolombiana. Desde 2017 desarrolla una estrategia para
fortalecer el nivel de educacién mediay promover el accesoy la permanencia
de jovenes de estos grupos étnicos en educacion superior.

En articulacion con las Secretarias de Educacién y Alcaldias de los municipios
de Cartagena, Riohacha, Uribia, San Juan del Cesar, Quibdo, Bagado, Bojaya,
Medellin, Buenaventura, Cali, Caloto, Puerto Tejada, Santander de Quilichao,
Guapi, Timbiqui, Tumaco, Ricaurte y Barbacoas, el programa ha ejecutado
acciones en los componentes de nivelacién de competencias, orientacién
socio-ocupacional, formacién y acompafiamiento situado a docentes y
fortalecimiento de la institucionalidad y las comunidades educativas.

Para responder a las necesidades educativas en el contexto de emergencia
sanitaria generada por la pandemia de la covid-19, el Programa Inclusion
para la Paz decidi6 fortalecer la formaciony el acompafiamiento a docentes.
Asi mismo, concentré sus esfuerzos a la elaboracion de un conjunto de
recursos educativos como la presente guia de actividades en las areas
de matematicas, lectura critica y ciencias naturales para estudiantes de
los grados décimo y undécimo. Esta constituye una herramienta técnica
para orientar el trabajo auténomo de los estudiantes en modalidad no
presencial, de alternancia académica o en el aula escolar.

La Guia del Estudiante Grados 10°y 11° es el resultado del trabajo de un
equipo de formadores y tutores contratado para adaptar y gestionar el
Programa Todos a Aprender para docentes de grupos étnicos (nivel de
educacion media). Mas de 250 docentes de 41 instituciones educativas
de 14 municipios han participado en un proceso de acompafiamiento
entre pares alrededor de la planeacién, implementacion y realimentacion
de la practica de aula. Durante 2020, el equipo de formadores tomo los
recursos diseflados y accionados en el programa, perfeccionandolos y
convirtiéndolos en una serie de guias practicas para estudiantes y docentes



dirigidas a fortalecer las competencias basicas transversales y disciplinares
especificas de las areas mencionadas.

Este equipo, coordinado por Juan Pablo Albadan, estuvo compuesto por los
formadores Ana Maria Cardenas, Betsy Vargas, Paulina Gémezy Diego Meza.
Para la elaboracién de las guias se cont6 con un equipo de evaluadores y
colaboradores de las instituciones educativas Luis Irizar y Normal Superior
de Barbacoas, asi como de la Institucién Etnoeducativa Integral Rural
Puerto Estrella de Uribia: Jesus Liloy Ortiz Estacio, Manuel Santos Quifiones
Pérez, Belisario Carmelo Valencia Castillo y Oscar William Martinez Hoyos.
Ademas, se tuvo el apoyo de Laura Estefania Alférez Pdez y Juan Camilo
Arias, del Programa Todos a Aprender. Gracias al trabajo de este equipo, el
Programa Inclusién para la Paz hace un aporte significativo para responder
a la necesidad de las distintas regiones de contar con recursos educativos
para el nivel de educacién media, lo cual permitird apropiar el enfoque
curricular por competencias utilizado por el Instituto Colombiano para la
Evaluacién de la Educacion Superior (Icfes) en las Pruebas Saber.




Al estudiante

Estas a poco de culminar una etapa importante en la escolaridad, terminas
el bachillerato, un hito importante. Sin embargo, este cierre no es mas que
una nueva apertura. Si, pronto empezaras a sofiar, imaginar y trabajar, con
mas fuerza, por lo que viene en el futuro: ingresar a la universidad, estudiar
una carrera técnica o tecnoldgica, crear un emprendimiento, trabajar y
estudiar...

Por eso, la practica en las areas que abordas con tus profesores es vital,
pues de ello depende, en gran medida, encontrar caminos, sentar bases,
desarrollar pensamientos y habilidades que quiza no sabias que tenias y
si lo sabias, entonces es el espacio y el momento para profundizar en ello.

Esta guia es producto del trabajo mancomunado entre el Programa
Inclusion para la Paz y tus profesores, que han consolidado esta apuesta
junto a docentes y estudiantes de otras regiones del pais. Sabemos que
es en tus clases, con tus compafieros y compafieras y con los profesores
con quienes se construye, transforma y avanza en tus saberes. También
sabemos que, en la nueva dindmica educativa generada por la pandemia,
se requiere avanzar de manera autbnoma en el aprendizaje y para ello se
debe contar con materiales de apoyo como el que aqui te presentamos.

En este material encontraras aspectos relacionados con explicaciones,
discusiones, ejemplificaciones y un llamado continuo a que expreses tus
conjeturas, tus analisis, tus argumentos y a que los vayas perfeccionando
cada vez mas. Esta diseflado para que escribas, grafiques y lo uses
directamente, como una forma de evidenciar tus aprendizajes.

Esperamos que te acompafie en la construccion de tus habilidades y sea
un recurso importante para potenciar tus competencias en las areas de
ciencias, matematicas y lectura critica. Para cumplir este propdsito, la
presente guia invita a reconocer las oportunidades y posibilidades que
brinda tu entorno sociocultural y geografico, de tal manera que accedas a
conocimientos relevantes, pertinentes y aplicables a tu realidad.



Estructura de tu guia

Esta guia esta organizada por tres areas fundamentales: Ciencias Naturales,
Matematicasy Lectura Critica. En cada drea encontraras diversas actividades
que se componen de cuatro secciones fundamentales.

Identifica tus

Profundiza Perfecciona

aprendizajes

Reconoce las
preguntas tipo Icfes 'y
evalla lo que sabes.

Encuentra los
aprendizajes que vas
a obtener.

Reconoce qué debes
estudiary pasa a
conocer mas de ello.

Estudia lo que otros
han hecho para
aprender masy mejor
lo que has visto.

\/ Y

brmutas y [ Ahora... verifiquemos ] [ Ahora... confirmemos
Una 6 de un conjunto es || una én de un conjunto de elementos

una disposicin de dichos elementos teniendo en
cuenta el orden. €l nimero de permutaciones de
“n" elementos tomados de k" en K" se calcula con

es una seleccion de dichos elementos sin tener en
cuenta el orden. El nimero de combinaciones de
“ni" elementos tomados de k" en "K' se calcula con

:C6mo estamos? | En Colombia, a placa de un carro consta de tres

Solucién: letras seguidas de tres nimeros

siguiente v la formula: la formula:
o que sabes.
Una tienda de helados quiere vender conos de tres sabores diferentes, [T — e
detal lientes | elegir dentro (n—r =TIkl
posibles, teniendo en cuenta que el helado con sabores ABC s igual al
helado con sabores BCA. Por ejemplo: Por ejemplo:

Voy a T permutacon de un_coninto G| Un combinaden de U camimo e Silaletra f no se usa, zcusntas placas pueden Tres amigos se han presentado a un concurso de | | Un colegio debe seleccionar 2 estudiantes de gra-
clementos e ura disposicén de dicnos | dlemertos ¢ una sekccion de dichos disefiarse que cumplan esa condicion? pintura. El concurso otorga $ 200,000 al primer lu- | | do décimo para representarlo en un foro sobre la
aprender a: glementos teniendo en cuenta of orden, | demertos sin tener en cuenta of rden gary $ 100,000 al segundo. ;De cuantas formas se | | contaminacion del medio ambiente y cuenta con 4
e e e | e e oc s, e pueden repartir los premios de primer y segundo | | estudiantes preparados para el foro,
- Resolver y plantear Conla fermuls Con'a ermuty lugar?
problemas usando o o 2. Realiza la siguiente actividad: Solucién
conceptos basicos de el Er=—r Solucién
conteo y probabilidad ) - En este caso NO importa el orden, ya que es lo mis-
LCuantas helados de tres sabores tendras, si pue- En este caso Si importa el orden, ya que no es lo | | mo que los seleccionados sean Ay B que By A.
permutaciones, espacio Para calcular el nimero de conos de diferente presentacion, el des elegi entre chocolate, fresa, vainilla y im6n? Miresultado es: mismo quedar en primer lugar que en segundo. oot
i) I cer una: Colorea los helados. . de elementos,
aleatorio, muestreo con =3 (ntimero total de elementos, los tres amigos). | | parados para el foro).
reemplazo). A. permutacién, porque se debe tener en cuenta el orden.
B, bermutacion, poraue NO se debe tener en cuents el orden. k=2 (ntmero de elementos tomados, los dos ga- | | k=2 (ndmero de elementos tomados, 2 estudiantes
C. combinaci6n, porque s debe tener en cuenta el orden, nadores) de grado décimo como representantes a un foro)
D. combinaci6n, porque NO se debe tener en cuenta el orden. N ot 6
Estoes Pl=g=5 = —ap— = —— =6formas A4 _asaxi 2424
. G—2r (] T [ . =22 formas
necesario =] %2 1
2Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto? i
porque: (Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta? 4
+ Nos ayuda a solucionar : A Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso de que no, zcusl es la 0pcion correcta luego de realizar la
situaciones en cantexta, actividad?

enlas cuales se
usan los conceptos
de permutaciony
combinacion.

A

De acuerdo con o realizado, responde:

3. Cul es el procedimiento para
\ calcular la media aritmética?

4.Cuslesel
calcular la moda?

5. ¢Cudl es el para
calcularfla mediana?

Activacion de
saberes

Identifica su
Experimenta

importancia

Reconoce por qué es
necesario lo que estas
estudiando.

Argumenta, reflexiona
y responde lo que
sabes de lo que se te
pregunta.

Contrasta tus
respuestas iniciales
con lo logrado hasta

el momento. ¢Estabas
en lo correcto?
Verifica y corrige.

Reestructura lo que
sabias y ponlo a
prueba.




Estructura de tu guia

Cada actividad de la guia cuenta con 4 secciones importantes.

Seccién 1: identifica los aprendizajes a explorar, activa tus saberes previos
y relaciona lo que vas a estudiar.

Seccién 2: experimenta y contrasta tus saberes previos con las propuestas
a abordar.

Seccioén 3: profundiza en los saberes y en lo que estas aprendiendo y sus
conceptos; qué estas aprendiendo de ello.

Seccién 4: verifica lo realizado y los avances que hiciste. ¢Estuviste en lo
correcto? Perfecciona y continuda.

Permutasy
combinaciones

¢Como estamos?

Lee con detenimiento la siguiente informacion y responde desde

lo que sabes.
Una tienda de helados quiere vender conos de tres sabores diferentes,
de tal manera que sus clientes los puedan elegir dentro de cinco sabores

posibles, teniendo en cuenta que el helado con sabores ABC es igual al
helado con sabores BCA.

[ ——

Voy a Una permutacion de un_conjurto de | Una_combinacion de_un conjunto Ge
elementos es una cisposicién jichos | elemer s una seleccién de dichos ifi
aprender a: A s S s e e < oo l Ahora... verifiquemos |

Fl nimero ce permutaciores de | El nimero de combinaciones de
e en i € en "k se calcula

* Resolver y plantear conla férmula: con la férmula:
problemas usando .
conceptos basicos de L
conteoy probabilidad
(combinaciones,
permutaciones, espacio
muestral, muestreo
aleatorio, muestreo con
reemplazo). A. permutacion, porgue se debe tener en cuenta el orden.

rque NO se debe tener en cuenta el orden.

rque se debe tener en cuenta el orden.
rque NO se debe tener en cuenta el orden.

l 1. Resuelve la siguiente situacién, ‘

1
Sk

En Colombia, la placa de un carro consta de tres

| . Solucién: i
Para calcular el nimero de conos de diferente presentacion, el letras seguidas de tres nimeros.

procedimiento correcto es hacer una:

Estoes
necesario ¢Por qué escogiste esa respuesta? ¢Qué sabes de esto? Sila letra fl no se usa, ¢cudntas placas pueden
porque: 4QUE necesitas saber para contestar con certeza la pregunta? disenarse que complan eca condiién?

+ Nos ayuda a solucionar
situaciones en contexto,
en las cuales se
usan los conceptos

de permutacién y
o m

[ Ahora... confirmemos

-65-

2. Realiza la siguiente actividad:

¢Cuantas helados de tres sabores tendrés, s pue-
des elegir entre chocolate, fresa, vainilla y limén?
Colorea los helados.

Mi resultado es:

Permutacion

Una permutacién de un conjunto de elementos es
una disposicion de dichos elementos teniendo en
cuenta el orden. El nimero de permutaciones de
“n’ elementos tomados de *k* en *k” se calcula con
la fermula:

.
PE T

Por ejemplo:

Tres amigos se han presentado a un concurso de
pintura. £l concurso otorga $ 200.000 al primer lu-
gary $100.000 al segundo. ;De cusntas formas se
pueden repartir los premios de primer y segundo
lugar?

Solucion

En este caso Sf importa el orden, ya que no es lo
mismo quedar en primer lugar que en segundo.

=3 (nimero total de elementos, los tres amigos).

k=2 (nimero de elementos tomados, los dos ga-
nadores)

3x2x1 6
= = — = — =6formas

Combinacion

Una combinacién de un conjunto de elementos
es una seleccion de dichos elementos sin tener en
cuenta el orden. El nimero de combinaciones de
“n” elementos tomados de *k" en *k" se calcula con
la formula:

oo
==

Por ejemplo:

Un colegio debe seleccionar 2 estudiantes de gra-
do décimo para representarlo en un foro sobre la
contaminacién del medio ambiente y cuenta con 4
estudiantes preparados para el foro.

Solucion

En este caso NO importa el orden, ya que eslo mis-
mo que los seleccionados sean Ay B que By A.

=4 (ntimero total de elementos, 4 estudiantes pre-
parados para el foro),

k=2 (ndmero de elementos tomados, 2 estudiantes
de grado décimo como representantes a un foro)

4 soaa 2424
@z Ttz 1 efermes

ci-

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso de que no, ¢cudl es la opcion correcta luego de realizar la
actividad?

De acuerdo con o realizado, responde:

3. Cual es el procedimiento para 4. ¢Cudl es el para  5.;Cudlesel par
calcular la media aritmética? calcular la moda? calcular la mediana?




Cambio en la estructura de las proteinas
Sinapsis

Fotosintesis

Metanos - Alcanos

Tipos de enlaces quimicos

Ley de Boyle

Cetonas

Estequiometria

Fenoles

Las leyes de conservaciéon

Fuerzas concurrentes

Efecto Doppler

Movimiento rectilineo uniforme (MRU)
Circuitos en serie y paralelos

Flotacion de los cuerpos




Analisis estadistico

Datos estadisticos

Informe estadistico
Permutaciones y combinaciones
Los numeros y su historia
Fractales 1

Fractales 2

Midiendo alturas 1

Midiendo alturas 2

Disefio grafico 1

¢Qué significa ser racionales?
Condiciones

Crecimiento poblacional
Cémo nos vemos

Optimicemos




La caricatura

La interpretacién de los suefios
Texto narrativo

Un superhéroe griego

Texto argumentativo

Entre cartas

Texto expositivo

¢Quién dijo miedo?

El ensayo

Cronistas del barrio

Los medios digitales

La aventura de preguntarse

El articulo de opinién

Un mito llamado Shakespeare

Las vanguardias







Cambio en la estructura

) =

de las proteinas

Voy a
aprender a:

* Identificar qué sucede
con la estructura de
las proteinas cuando
se desnaturalizan.

* Reconocer la
composicion de los
agentes quimicos que
desnaturalizan las
proteinas.

Esto es

necesario
porque:

* Reconoceremos por
qué ciertos alimentos
ricos en proteinas
como laleche o
el huevo, al ser
sometidos a agentes
fisicos o quimicos,
sufren alteraciones en
su estructura y color.

* Sabremos a qué hace
referencia la famosa
frase que dice: “La
leche se cortd”.

;Como estamos?

Lee con detenimiento el siguiente texto y responde la pregunta
desde lo que sabes.

Las proteinas estan formadas por muchos aminoacidos diferentes
unidos entre si. La unién de dos o mas aminoacidos (AA) mediante
enlaces amida origina los péptidos y forma las estructuras primarias,
secundarias, terciarias y cuaternarias de las proteinas. Exponerlas a
sustancias o disolventes puede alterar su estructura o modificarla.
Cuando la proteina no ha sufrido ninglin cambio en su interaccién con
el disolvente, se dice que presenta una estructura nativa. Su estructura
cambia cuando es sometida a agentes o condiciones que modifican su
estructura.

¢El proceso que ocurre al aumentar la temperatura de un huevo y las
proteinas de la clara pierden su solubilidad, pasando de estado liquido
a sélido y cambiando su apariencia transparente a ser opaca y de color
blanco, hace referencia a?

La fosforilacion.

La disolucion.

La desnaturalizacion.
La hidrélisis.

oN >

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?
¢Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... confrontemos

1. Escribe en el recuadro correspondiente qué sucede si agregas limén a un huevo crudo y agua con sal a
otro.

Mi prediccién es, cuando se le agregue jugo Mi prediccién es, cuando se le agregue agua
de limon al huevo... con sal al huevo...
2. Realiza ahora la practica: Mi conclusion es...

« Toma dos recipientes, uno con jugo de limoén
y el otro con agua con sal.

« Rompe un huevo para cada recipiente.

« Observa qué sucede, describelo y concluye.

Ahora... profundicemos

Las proteinas son moléculas formadas por cadenas muy largas de aminoacidos, las cuales se caracterizan
por tener un grupo amino en un extremo y un acido carboxilico en el otro. Gracias a esto, los aminoacidos
se unen unos a otros para formar los enlaces peptidicos. El nUmero y la naturaleza de los aminoacidos,
junto con el orden en el que estan unidos, determina lo que conocemos como la estructura primaria de
la proteina. Una de las caracteristicas de las proteinas es que los aminoacidos de sus cadenas pueden
interactuar unos conotrosy permitir quela proteina se dobleyseformen estructuras secundarias, terciarias
y cuaternarias. Doblarse de una u otra forma le otorga funciones distintas a la proteina. Sin embargo,
podemos romper estas interacciones haciendo que la proteina pierda su estructura tridimensional y, por
ende, su funcion; en otras palabras, desnaturalizar una proteina. Una vez ocurrido este proceso, las
cadenas de proteina se pueden agrupary formar redes, lo que hace que la clara sea mas densay adquiera
ese aspecto opaco. Por ejemplo, cuando aplicamos calor, damos la energia necesaria para que se rompan
las interacciones, y entre mas calor proporcionemos, mayor energia daremos.




Cuando se pone un huevo crudo en jugo de limén, las proteinas
pierden su estructura tridimensional y forman redes opacas. Los
acidos cambian la carga de la proteina, lo que permite romper la
estructura, pero a menor velocidad.

Fuente: http://www.ehu.eus/biomoleculas/proteinas/desnaturalizacion.htm

+ S - k “wr
Fuente: https://i.pinimg.com/originals/64/71/31/647131d-
977daf4a450ae6402375d25e4.jpg

3. Responde de acuerdo con la practica realizada y la informacién proporcionada:

¢En cual de los dos recipientes ¢Como se podria ¢Qué se necesita para
ocurre mas rapido la reaccion? desnaturalizar una proteina que ocurra el proceso de
Explica tu respuesta. por accién del calor? desnaturalizacion?

Entonces, ;fue correcta mi respuesta? En caso

ise corto la leche...! de que no, ¢cudl es la opcidn correcta con lo

que aprendi?

Si has escuchado que la leche se corta, estan
hablando de la caseina, la principal proteina
de la leche. Son particulas diminutas, tan
pequefias que no caen al fondo y que, por tanto,
permanecen en suspension. Lo que sucede es
que el suero y el contenido proteico se separan,
generalmente por la intervencién de un acido.
Por eso, la mejor forma de cortar la leche es
afiadirle un acido, como vinagre o zumo de
limén. En estas situaciones también ocurre un
proceso de desnaturalizacién de proteinas, muy
frecuente en las recetas culinarias.

Fuente: http://www.demoslavueltaaldia.com/articulo/truco/
por-que-se-corta-la-leche-y-sobre-todo-es-nociva




N-terming! C-terminal

Fuente: https://encrypted-tbn0.gstatic.com/images

Voy a
aprender a:

* Reconocer las
caracteristicas de la
sinapsis quimica.

« Diferenciar la sinapsis
quimica de la sinapsis
eléctrica.

Esto es

necesario
porque:

* Podremos comprender
por qué hay reacciones
de huida de algunos
organismos.

+ Sabremos, por
ejemplo, el papel
del neurotransmisor
relacionado con el
suefo.

;Como estamos?

Revisa con detenimiento la siguiente imagen y responde la
pregunta desde lo que sabes.

¢Qué tipo de sinapsis neuronal representa la imagen?

Es una sinapsis quimica, porque no hay contacto fisico entre las
neuronasy la llegada del impulso nervioso provoca la entrada de Ca%,
lo que hace que las vesiculas liberen neurotransmisores.

Es una sinapsis quimica, porque no hay contacto fisico entre las
neuronas y la llegada del impulso nervioso provoca la salida de Ca%,
lo que hace que las vesiculas liberen neurotransmisores.

Es unasinapsis quimica, porque hay contacto fisico entre las neuronas
y la llegada del impulso nervioso provoca la salida de Ca?", lo que hace
que las vesiculas liberen neurotransmisores.

. Esunasinapsis quimica, porque hay contacto fisico entre las neuronas

y la llegada del impulso nervioso provoca la entrada de Ca%, lo que
hace que las vesiculas liberen neurotransmisores.

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?
¢Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... confrontemos

1. Lee con detenimiento el siguiente apartado y escribe una conclusién de la sinapsis quimica:

La sinapsis es la unién funcional de dos neuronas

entre si, 0 entre una neuronay una célula muscular Mi conclusion es:
(sinapsis neuromuscular, placa motora), que

respondera contrayéndose, o entre una neurona

y una glandula, que modificara la cantidad o la

calidad de su secrecion.

Existen principalmente dos tipos de sinapsis:
eléctrica y quimica. En la sinapsis quimica no
hay contacto fisico entre las neuronas, estas
quedan separadas por un espacio muy pequefio
(hendidura sinaptica). En este tipo de sinapsis,
el extremo del axén se ensancha para formar el
botén sinaptico o terminal, donde se encuentran
numerosas vesiculas (vesiculas sinapticas) llenas
de wunas sustancias quimicas denominadas
neurotransmisores. La llegada de un impulso
nervioso a la membrana presinaptica provoca una
entrada de Ca?* desde el exterior. El Ca?* hace que
algunas vesiculas liberen sus neurotransmisores a
la hendidura sinaptica, hasta alcanzar la membrana
postsinaptica, que tiene receptores especificos
para ese neurotransmisor. Ello provoca en esta
neurona la despolarizacién y, como consecuencia,
un nuevo impulso nervioso.

Fuente: https://ocw.unican.es/pluginfile.php/879/course/
section/967/Tema%25208-Bloque%2520Il-Comunicacion%-
2520Neuronal%2520Sinapsis.pdf

2. Lee la informacién de la sinapsis eléctrica:

En la sinapsis eléctrica las membranas de las células pre y postsinapticas se juntan por una unién tipo
gap o unién comunicante. Esta unién deja en su centro un canal de comunicacion a través del cual fluye
la corriente i6nica de una célula a otra de forma directa. Estos canales de las uniones gap tienen una baja
resistencia (o una alta conductancia), por lo que el paso de corriente, sea de carga positiva o negativa,
fluye desde la neurona presinaptica hasta la postsinaptica, despolarizandola o hiperpolarizandola. Un
potencial local conducido asi pasivamente puede propagarse en ambos sentidos, haciendo que la sinapsis
sea bidireccional. La transmisién del impulso es rapida y directa (por ejemplo, la reaccién de huida).

Fuente: https://ocw.unican.es/pluginfile.php/879/course/section/967/Tema%25208-Bloque%2520II-
Comunicacion%2520Neuronal%2520Sinapsis.pdf




3. De acuerdo con la informacién anterior, indica el tipo de sinapsis para cada imagen y anota dos o tres
de sus caracteristicas particulares.

W
Sinapsis Sinapsis
1) 1)
2) 2)
3) 3)

Ahora... profundicemos

Los neurotransmisores son sustancias producidas por las células del sistema nervioso de los organismos
vivos para la transmision de informacion de tipo quimica entre sus células especializadas: las neuronas. Al
hablar de neurotransmisién es pertinente aclarar que en la totalidad del organismo se producen, almacenan,
liberan, secretan y transportan sustancias de origen endégeno que llevan informacion de un lugar a otro.
Dentro de esta sustancias encontramos tanto neurotransmisores como hormonas, entre otras, producidas
con el fin de hacer llegar informacién a un objetivo distinto de donde esta se produjo.

http://www.facmed.unam.mx/deptos/biocetis/PDF/Portal%20de%20Recursos%20en%20Linea/
Apuntes/tejidoysistemanerviosomontalvooct11.pdf

iLa serotonina y el sueiio!

Este neurotransmisor es sintetizado a partir del triptéfano, un
aminoacido que no es fabricado por el cuerpo, por lo que debe ser
aportado a través de la dieta. La serotonina (5-HT) es comUnmente
conocida como la hormona de la felicidad, porque los niveles bajos
de esta sustancia se asocian a la depresion y la obsesién. Pertenece
al grupo de las indolaminas. Ademas de su relacion con el estado de
animo, el 5-HT desempefia distintas funciones dentro del organismo,
entre los que destacan su papel fundamental en la digestién, el
control de la temperatura corporal, su influencia en el deseo sexual o
su papel en la regulacién del ciclo suefo-vigilia.

- I Fuente: https://psicologiaymente.com/neurociencias/
Fuente: https://www.google.com/search tipos-neurotransmisores-funciones

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso de que no, ;cual es la opcion correcta luego de realizar la
actividad?




Fotosintesis

:CoOmo estamos?

Revisa con detenimiento el siguiente esquema y responde desde

Fuente: https://www.semana.com/contenidos-

editoriales/ lo que sabes.

Voy a
aprender a:

* Reconocer el principio
de la fotosintesis.

Esto es )
necesario

po rq ue: Fuente: https://admin.banrepcultural.org/sites/
https://www.zoobag.org/especieani/ - https://www.andigena.org/proyecto_danta/

* Podremos explicar
como se logra la
mayor produccion

Segln el esquema de la fotosintesis, podemos afirmar que el grupo de
organismos que se benefician de uno de los productos de la fotosintesis

son:
de oxigeno en la
atmosfera, lo que nos A. Organismos aerobios, ya que estos dependen del oxigeno para sus
el Fesfollel, funciones vitales.

* Sabremos como este B. Organismos aerobios, ya que estos dependen del CO, para sus
proceso aporta a la funciones vitales.
alimentacion de los C. Organismos anaerobios, ya que estos dependen del oxigeno para sus
organismos que se funciones vitales.
benefician directa o D. Organismos anaerobios, ya que estos dependen del CO, para sus
indirectamente de las funciones vitales.
plantas.

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?
¢Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... confrontemos

1. Lee la informacion del recuadro y construye una conclusién.

La fotosintesis es el proceso en el cual la energia de

la luz se convierte en energia quimica en forma de Mi conclusion es:
azucares. En un proceso impulsado por la energia

de la luz, se crean moléculas de glucosa (y otros

azUcares) a partir de agua y dioxido de carbono,

mientras que se libera oxigeno como subproducto.

Las moléculas de glucosa proporcionan a los

organismos dos recursos cruciales: energia vy

carbono fijo (organico).

Fuente: https://es.khanacademy.org/science/biology/
photosynthesis-in-plants/introduction-to-stages-of-
photosynthesis/a/intro-to-photosynthesis

Completa con el nombre de los compuestos la ecuacién que sintetiza el proceso de fotosintesis.

6CO, + 6H,0 — CH,O + 60

2

3. A partir de la ecuacién, explica el proceso de fotosintesis teniendo en cuenta los requerimientos para
que se lleve a cabo.

Explicacion del proceso de fotosintesis:




Ahora... profundicemos

Los organismos fotosintéticos, como plantas, algas
y algunas bacterias, cumplen una funciéon ecologica
clave: introducen la energia quimica y el carbono
fijo en los ecosistemas, mediante el uso de la luz,
para sintetizar azlcares. Dado que producen su
propio alimento (es decir, fijan su propio carbono)
con la energia de la luz, estos organismos se
llaman autétrofos (literalmente, organismos que se
alimentan a si mismos al utilizar luz).

QO} i

« : Maifer.la Los seres humanos y otros organismos que

organica no pueden convertir diéxido de carbono en
compuestos organicos se llaman heterétrofos (que
se nutren de otro). Los heterétrofos deben obtener
el carbono fijo consumiendo otros organismos
o sus derivados. Los animales, hongos y muchos
procariontes y protistas son heterétrofos.

CO: Fuente: https://es.khanacademy.org/science/biology/photosyn-
H:0 (DiO'XidO de thesis-in-plants/introduction-to-stages-of-photosynthesis/a/
(Agua) carbono) intro-to-photosynthesis
° ; i ?
.Stephen Ha|es’ Georg Entonces, ;fue correcta mi respuesta? En caso

de que no, ¢cual es la opcién correcta con lo

Stahl y Joseph Priestley!

Stephen Hales, el primero en registrar el
intercambio de gases entre las plantas y su
entorno, creia que las plantas “transpiraban”
durante el dia y “se empapaban” durante la
noche. Estas ideas alentaron la idea de que las
plantas transformaban el aire viciado en aire
fresco, e impulsaron a varios investigadores,
entre ellos Georg Stahl y Joseph Priestley, a
intentar identificar los gases implicados en dicho
proceso. Priestley probd de manera convincente
que las plantas verdes producian aire que él
denominé desflogisticado, y que después,
en 1777, Antoine Laurent Lavoisier llamaria
oxigeno.

Fuente: https://culturacientifica.com/2014/04/29/
de-la-fotosintesis/

que aprendi?



Fuente: https://www.vozcaribe.com/agro/alianza-del-
pacifico-pone-en-riesgo-el-sector-pecuario-fedegan/

Voy a
aprender a:

« |dentificar las
caracteristicas generales,
la nomenclaturay
la estructura de los
alcanos.

* Reconocer las
propiedades del metano
como uno de los alcanos
mas sencillos.

Esto es

necesario
porque:

* Hemos escuchado
muchas veces acerca
del efecto invernadero,
y el metano (alcano) es
uno de los compuestos
gue participan en este
proceso.

« El metano (alcano) es la
base para la elaboracion
de &cido acético, el
compuesto principal de
los vinagres utilizados en
la alimentacion.

Metanos - Alcanos

:Como estamos?

Lee con detenimiento el siguiente texto y responde la pregunta
desde lo que sabes.

La formula general de los alcanos es CnH,n*2. Un docente en el laboratorio
solicita que los estudiantes representen la estructura de varios de los
alcanos. Considerando que estos son hidrocarburos de cadena lineal,
el prefijo del nombre lo define el niUmero de carbonos que contiene la
cadena; por ejemplo, el etano tiene dos (2) carbonos y seis (6) hidrégenos:
CH,. ¢Cual de las siguientes opciones representa correctamente el
metano?

A. CH,
B. CH,
C. CH,
D. CH,

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?
¢Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... confrontemos

1. Lee con detenimiento el siguiente parrafo, analiza la imagen y saca una conclusion.

Los alcanos son moléculas de cadena abierta H
0 cerrada que se encuentran unidos por
enlaces sencillos, por lo que se clasifican como 1.09&
“hidrocarburos saturados”. El carbono es el Unico e o
atomo capaz de unirse entre si para formar H'Y '\\\
cadenas lineales, ramificadas, abiertas o cerradas. \_/ H
El metano es el hidrocarburo mas simple. H
109.5°
Fuente: http://www.prtr-es.es/CH4-metano,15588,11,2007.html Fuente: http://www.sinorg.uji.es/Docencia/QO/tema1QO.pdf
Mi conclusién es: 2. Con materiales caseros (icopor, plastilina

y palillos), haz wuna representacién
geomeétrica del metano, teniendo en cuenta
la informacién suministrada.

Ahora... profundicemos

La molécula de metano (CH,) tiene cuatro enlaces simples C-H. Su geometria molecular es tetraédrica.
Cuatro caras triangulares idénticas alrededor, con un atomo de hidrégeno en cada vértice y el atomo de
carbono en el centro, ubicados con una separacién maxima equivalente a un angulo de 109,5°.

¢Como se puede saber la geometria de una molécula? Basta con aplicar algunos métodos sencillos
para obtener una geometria molecular aproximada. Uno de ellos se basa en la repulsion electrénica
de la drbita atdmica mas externa, es decir, los pares de electrones de valencia alrededor de un atomo
central se separan a la mayor distancia posible para minimizar las fuerzas de repulsion. Estas repulsiones
determinan el arreglo de los orbitales, y estos, a su vez, determinan la geometria molecular, que puede ser
lineal, trigonal, tetraédrica, angular y piramide trigonal. Gracias a estas caracteristicas, el metano participa
en muchos procesos quimicos como materia prima para la elaboracidon de multiples productos sintéticos
en la naturaleza, en la industria quimica y en muchos otros ambitos de nuestra vida. Las principales
fuentes productoras de metano son: el proceso de descomposicién de la materia organica en ausencia
de oxigeno (anaerobiosis), conocido como “gas de los pantanos”; el proceso digestivo de los rumiantes
(bovinos); la combustion (incendios) de biomasa en bosques tropicales y sabanas; la actividad microbiana
en aguas servidas (cloacas), y la extraccién industrial de carbon, petréleo y gas, que actuan como fuentes
de liberacion de metano a la atmésfera.

Fuente: https://www.mendoza-conicet.gob.ar/portal/enciclopedia/terminos/Metano.htm




1. De acuerdo con la lectura, el modelo construido y la imagen de la geometria molecular del metano,

responde:

¢Qué significa que el metano tenga
geometria molecular tetraédrica?

Metano

¢Qué ventaja tiene para el metano
esta estructura?

H ¢Cuales son sus principales usos en la industria?
H:C:H

H

H
H—C —H

)

iSabias que...!

El metano es una sustancia extremadamente infla-
mable y al contacto con el aire resulta explosivo.

El metano se transporta en tuberias hasta las ca-
sas para ser empleado como combustible. En este
contexto se le llama gas natural.

En la industria quimica, el metano es la materia
prima elegida para la produccién de hidrégeno,
metanol, acido acético y anhidrido acético.

Las propiedades fisicas y quimicas del metano y
su presencia en la atmosfera lo incluyen en el gru-
po de “gases de efecto invernadero”, ocupando el
segundo lugar después del diéxido de carbono y
contribuyendo en un 15 % al calentamiento global.

Comparte este dato con alguien de tu casa y re-
flexionen: ¢Qué podriamos hacer para dismi-
nuir estas emisiones?

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso
de que no, ¢cudl es la opcidn correcta con lo
que aprendi?




Voy a
aprender a:

+ Identificar los tipos
de enlaces quimicos y
las caracteristicas de
cada uno.

« Identificar la relacion
de los enlaces
quimicos, con algunas
propiedades que
presentan algunos
compuestos.

Esto es

necesario
porque:

* Podriamos entender
las razones del uso
de la plata en la
orfebreria, o de la
solubilidad de la sal
(cloruro de sodio)
en el agua, o por
qué se dice que el
hidrégeno (elemento
mas abundante en
el universo) es una
molécula diatémica.

Tipos de enlaces quimicos

:Como estamos?

Lee con detenimiento la siguiente informacion y responde la
pregunta desde lo que sabes.

La fusién de atomos y moléculas para la formacion de compuestos
quimicos mas grandes, complejos y con mayor grado de estabilidad se
conoce como enlace quimico. Estos enlaces ocurren en la naturaleza y
hacen parte de la formacién de sustancias. La siguiente tabla muestra los
tres tipos de enlace quimico:

Tipos de L N . .
p Principio Principales propiedades | Ejemplos
enlace
Tiene mayor facilidad entre . o
. i, . - Sélidos cristalinos
Enlace | atomos metalicosy no metalicos. | o ol oo o Cloruro
i6nico Transferencia de electrones desde | Conducen elegctricidad de sodio
el &tomo metdlico hacia el 4&tomo fundidos o en disolucion (NacCl)
no metalico.
Tipo de enlace predominante en - Fundamentalmente
las moléculas organicas, en donde | liquidos y gases L
Enlace . ' " Hidrégeno
covalente dos atomos comparten uno o mas | - Insolubles en agua (H) 8
pares de electrones de su Ultima - No conducen la 2
orbita. electricidad
. . - S¢lidos cristalinos
Se combinan metales entre si, los | "o S 0o Barras de
Enlace | cuales pierden los electrones de - Buenos conducgcores de lata bura
metdlico | valenciay forman una nube de | lectricidad p P
electrones calorye ectricida (Ag)
’ - Dlctiles y maleables

De acuerdo con la informacion de la tabla, se puede concluir que la
caracteristica principal de cada enlace frente a la pérdida, ganancia o el
compartir electrones es:

A. En los covalentes se comparten electrones, en los metalicos se
transfieren electronesy en los idnicos se pierden electrones.

B. Enloscovalentes se pierden electrones, enlos metalicos se comparten
electrones y en los iénicos se transfieren electrones.

C. En los covalentes se comparten electrones, en los metdlicos se
pierden electrones y en los i6nicos se transfieren electrones.

D. En los covalentes se transfieren electrones, en los metalicos se
comparten electrones y en los i6nicos se pierden electrones.

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?

¢Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... confrontemos

1. Lee con detenimiento el siguiente apartado y responde: ;Qué principio rige cada tipo de enlace?

Un enlace quimico es el resultado de la fuerza de atraccién que
mantiene unidos los &tomos para formar moléculas. Los electrones
que intervienen en el enlace son los que estan ubicados en el Ultimo
nivel de energia, es decir, el nivel de valencia. Estos electrones pueden
pasar de un atomo a otro para completar el nimero de electrones del
ultimo nivel y asi estabilizar electrénicamente el &tomo.

Cuando un atomo que pierde electrones con relativa facilidad
reacciona con otro que tiene alta afinidad electrénica, se forman
sustancias ionicas; es por esto que la formaciéon de un compuesto
i6nico se debe a la reaccion entre un metal y un no metal. En otras
palabras, el enlace i6nico se forma cuando un atomo que pierde
electrones relativamente facil (metal) reacciona con otro que tiene
una gran tendencia a ganar electrones (no metal).

Por otra parte, cuando los atomos que forman un enlace comparten
sus electrones con la finalidad de cumplir con la regla de los ocho
(regla del octeto), se forma un enlace covalente. Este tipo de enlace se
observa en la molécula de hidrégeno y en otras moléculas donde los
electrones son compartidos por los dos nucleos. El enlace metalico
se produce cuando se combinan metales entre si. Los atomos de los
metales necesitan ceder electrones para alcanzar la configuracién
de un gas noble. En este caso, los metales pierden los electrones de
valenciay se forma una nube de electrones entre los nlcleos positivos.

Fuente: http://aprende.colombiaaprende.edu.co/sites/default/files/naspublic/
plan_choco/cie_8_b1_s8_est.pdf

Mi conclusién es:

2. Observalaimageny relaciona la estructura de la derecha con las opciones del recuadro de la izquierda.

Ten en cuenta la conclusién que construiste.

1. Enlace covalente ()

2. Enlace metalico ( )

3. Enlace iénico ()
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Ahora... profundicemos

En experiencias sencillas hemos podido ver que, al disolver cloruro de sodio sélido en agua, la disolucion
resultante conduce la electricidad; esto indica que el cloruro de sodio esta compuesto por iones Na+y Cl-.
Asi, cuando el sodio y el cloro reaccionan para formar cloruro de sodio, los atomos de sodio transfieren
electrones a los atomos de cloro para formar los iones Na+ y Cl. Este es un ejemplo de enlace i6nico.

Podemos ver que las 3/4 partes de elementos del sistema
periddico son metales; en general, estos presentan
propiedades muy peculiares que los han diferenciado
desde hace siglos de las restantes sustancias, tales
como ser excelentes conductores de calor y electricidad
en estado sélido, o ser faciimente deformables (lo que
permite trabajarlos y fabricar con ellos objetos de distintas
formas), como por ejemplo el oro, la plata y el platino. Las
barras de plata son un ejemplo de enlace metalico.

El tipo de enlace que se observa en la molécula de
hidrégeno y en otras moléculas donde los electrones
son compartidos por los dos nucleos se llama enlace
covalente. En la molécula de H, los electrones residen
principalmente en el espacio entre los nucleos, en donde
son atraidos de manera simultanea por ambos protones.
El aumento de fuerzas de atraccién en esta zona provoca
la formacion de la molécula de H, a partir de dos atomos
de hidrégeno separados. La formacién de un enlace entre
los atomos de hidrégeno implica que la molécula H, es
mas estable por determinada cantidad de energia, que
dos atomos separados (energia de enlace).

Fuente: https://www.oei.es/historico/fpciencia/art08.htm
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:Como modelar los tipos Entonces, ;fue correcta mi respuesta? En caso

de enlaces quimicos?

Una manera es la representacion grafica, conoci-
da como diagrama de Lewis o estructura de Lewis,
que muestra los pares de electrones en guiones o
puntos de enlaces entre los atomos de una molé-
culay los pares de electrones solitarios que pue-
dan existir. Esto permite identificar cdmo se com-
parten los electrones en las moléculas.

Na* e

Fuente: https://www.quimica-organica.com/
estructura-de-lewis/nacl-cloruro-de-sodio/

de que no, ¢cual es la opcidon correcta con lo

que aprendi?




Fuente: https://www.libresdecontaminanteshormonales.org/

Voy a
aprender a:

+ Reconocer las
caracteristicas generales
y algunas aplicaciones
de una de las leyes de
los gases ideales (Ley de
Boyle).

+ Identificar el principio
de la relacion entre la
presiény el volumen, en
la Ley de Boyle.

Esto es

necesario
porque:

* Podremos entender
que en nuestro cuerpo
los pulmones trabajan
con un volumen de
aire y a una presién
determinada.

Ley de Boyle

:Como estamos?

La siguiente grafica representa la relacién volumen vs. presién en el

Revisa con detenimiento la siguiente grafica y responde la
pregunta desde lo que sabes.

estudio de los gases:

Con base en la informacién. ;Cual de las siguientes afirmaciones seria la
mas indicada para explicar la grafica?

onw>

P =

(atrm}

40

10

Cuando el volumen aumenta, la presidon aumenta.

Cuando el volumen disminuye, la presion disminuye.

Cuando el volumen aumenta, la presion disminuye.

Cuando el volumen disminuye, la presion permanece estable.

a0 Y,

fem?)

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?
¢Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... confrontemos

1. Con ayuda de materiales caseros, realiza el siguiente experimento en casa:

que no se filtre el aire.

balde con suficiente agua.

nuevamente el montaje.
Paso 1 Paso 2 Paso 3 Paso 4

+ Toma una botella plastica y corta la parte superior (mide
desdelaboca haciaabajounos 10 cm aproximadamente).
* Luego, colocaungloboenlabocadelabotella, verificando

« Toma el montaje y sumerge la botella hundiéndola en un

+ Anota detalladamente lo que sucede.
+ Ahora, llena a la mitad el balde con agua y sumerge

+ Anota detalladamente lo que sucede.

2. De acuerdo con la experiencia realizada, responde:

¢Por qué crees que se ¢El globo se infla en las ¢Qué factores puedes ¢Con que proceso de la
infla el globo? dos ocasiones que se identificar en la cotidianidad relacionas
sumerge la botella en experiencia relacionados esta experiencia?
el agua? con la presiény el Explica.
volumen?
Ahora... profundicemos
1. Lee con detenimiento la siguiente informacion y saca una conclusion.
La ley de Boyle establece que la presion de un gas en un Mi conclusion es:

recipiente cerrado es inversamente proporcional al volumen
del recipiente, cuando la temperatura es constante. Al
aumentar el volumen, las particulas (atomos o moléculas) del
gas tardan mas en llegar a las paredes del recipiente y, por lo
tanto, chocan menos veces por unidad de tiempo contra ellas.
Estosignifica que la presion sera menor, ya que esta representa
la frecuencia de choques del gas contra las paredes. Cuando
disminuye el volumen, la distancia que tienen que recorrer las
particulas es menory, por tanto, se producen mas choques en
cada unidad de tiempo: aumenta la presién.

Fuente: http://www.educaplus.org/gases/ley_boyle.html




La siguiente imagen muestra lo que sucede en la
ley de Boyle utilizando expresiones matematicas.

PY

¢ Fl PI

=N

iSabias que...!

Nuestros pulmones estan localizados en la
cavidad toracica, rodeados por las costillas y
por una membrana muscular conocida como
diafragma. Al inhalar aire, el diafragma se con-
trae, de manera que aumenta el volumen de
la cavidad torécica. Esto disminuye la presion
del aire en dicha cavidad por debajo de la
presién atmosférica, permitiendo que el aire
fluya a los pulmones. En esta etapa, entonces,
aumenta el volumen de la cavidad toracica y
disminuye la presién. Al exhalar, el diafragma
se relaja y se extiende hacia la cavidad tora-
cica, disminuyendo su volumen. El resultado
es un aumento de la presion por encima de la
presién atmosférica, y el aire es forzado a salir
de los pulmones.

Fuente:
https://files.sld.cu/anestesiologia/files/2012/06/ventila-
cion-mecanica-principios-fisiologicos.pdf

Con el andlisis de la imagen, ;como puedes
complementar tu conclusién anterior?

Entonces, ;fue correcta mi respuesta? En caso
de que no, ¢cudl es la opcién correcta con lo
que aprendi?



Fuente: Canva

Voy a
aprender a:

Identificar la
estructura general de
las cetonas y algunos
principios basicos de
su nomenclatura.
Reconocer algunas
aplicaciones y usos de
las cetonas.

Esto es

necesario
porque:

Sabremos, por
ejemplo, cudl es la
base de removedor
que se utiliza para
quitar el esmalte de
las ufias.

Podremos explicar de
qué estd compuesta
la “fructosa”, el azucar
que se encuentra en
las frutas y en la miel.

:Como estamos?

Revisa con detenimiento la siguiente informacion y responde la
pregunta desde lo que sabes.

Las cetonas son compuestos organicos que poseen un grupo carbonilo
(-CO). Son compuestos simples en los que el carbono del grupo carbonilo
esta unido a dos atomos de carbono (y a sus cadenas sustituyentes).

O 0
Il I
& R—C—F
5t
Estructura 1. Bstructura 2

De acuerdo con la informaciéon suministrada, ¢cual de las estructuras
anteriores representa la formula general de las cetonas?

A. La estructura 1, debido a que posee un grupo carbonilo y un
hidrégeno.

B. La estructura 2, debido a que posee un grupo carbonilo y dos
radicales.

C. La estructura 1, debido a que posee un radical y un hidrégeno con
enlaces simples.

D. La estructura 2, debido a que posee un radical con enlaces simples.

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?
¢Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... confrontemos

1. Lee la siguiente informacion y saca una conclusion.

La estructura de la cetona se puede confundir con
la de los aldehidos, debido a que ambas poseen un
grupo carbonilo, pero en los aldehidos el grupo car-
bonilo se une a un atomo de hidrégeno y a un radical
alquilo. Las cetonas difieren estructuralmente de los
aldehidos en que el grupo carbonilo no esta unido a
atomos de hidrégeno. En lugar de ello, esta enlazado
a dos grupos alquilo o arilo.

La propanona, llamada también dimetilcetona o ace-
tona (CH,)2CO, es la cetona mas empleada y cono-
cida; se compone de un grupo carbonilo enlazado a
dos grupos metilo.

I
7N

3

H H,

Fuente: http://ciencias.uis.edu.co/~jurbina/docencia/Q3-IngQca/
pdf/Q3-06-Aldehidos%20y%20cetonas.pdf

Nomenclatura. Las cetonas se nombran
segun la prioridad o importancia del grupo
carbonilo en la molécula entera; por eso,
cuando se tiene una molécula regida por el
grupo carbonilo, la cetona se nombra agre-
gando el sufijo «-ona» al nombre del hidro-
carburo.

Se toma como cadena principal aquella de
mayor longitud que tenga el grupo carboni-
lo, y luego se nombra la molécula. Si el grupo
carbonilo no tiene prioridad sobre los otros
grupos funcionales de la molécula, entonces
se identifica con «-0xo».

Para cetonas mas complicadas, puede iden-
tificarse la posicién del grupo funcional con
un numero, y en el caso de dicetonas (ceto-
nas con dos sustituyentes R y R’ idénticos),
se nombra la molécula con el sufijo «-diona».

Fuente: https://www.lifeder.com/cetonas/

Mi conclusion es:

2. Teniendo en cuenta la explicacion del texto,
relaciona los nombres de las siguientes cetonas
con las estructuras propuestas.

a. 2-4 Hexanona 2
b. 2-Metil 4 Heptanona
c. 4-Etil 2 Heptanona

CHs
() CHz
CH3~-CH-CH2-CH - CHz2 - ﬁl.‘i - CHs
(o]
() vl
CHs - CH -CH2 - (I.'I. = CHz2-CH2- CHs
0

CHs - ﬁ -CH:2 -ﬁ- CH2 - CHs
o) o




Ahora... profundicemos

1. Lee con detenimiento la siguiente informacién y saca una conclusioén.

Las siguientes estructuras corresponden a unos
compuestos organicos que poseen cetonas
dentro de su estructura.

Testosterona
OH O
HO™ ™ OH Fructosa
OH OH
% % Alcanfor
O 0O
Cortisona

Las cetonas se encuentran ampliamente
distribuidas en la naturaleza. Algunos ejemplos
son: el importante carbohidrato fructosa,
encontrado en los vegetales, las frutas y la miel,
en cuyos casos se llaman “cetosas”; las hormonas
como la testosterona (hormona masculina) y la
progesterona (hormona femenina), presentes en
mamiferos, reptiles, aves y otros vertebrados, y
el conocido alcanfor, usado como medicamento
topico en forma de balsamo.

Las cetonas se comportan como acidos,
debido a la presencia del grupo carbonilo. El
carbonilo es uno de los grupos funcionales de
mayor actividad quimica. Este grupo presenta
reacciones de adicion por el doble enlace del
grupo carbonilo, reacciones de sustitucién del
oxigeno carbonilico, reacciones de oxidacién vy
reacciones de condensacion.

Fuente: https://www.ecured.cu/Cetonas
Fuente: http://ciencias.uis.edu.co/~jurbina/docencia/LQO1/
pdf/L1QO_AO_Pract08.pdf

iPara qué sirve la
acetona...!

La acetona (la cetona mas pequefia y sencilla) es
un solvente muy reconocido mundialmente, utili-
zado como removedor de pinturay thinner.

Como disolvente, la acetona se incorpora fre-
cuentemente en sistemas disolventes o “mezclas”
usadas para la formulacion de barnices para los
acabados de automoviles y muebles. La acetona
también se puede usar para reducir la viscosidad
de las soluciones de barniz.

Fuente: https://www.chemicalsafetyfacts.org/es/acetona/

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso
de que no, ¢cual es la opcion correcta con lo
que aprendi?




Voy a
aprender a:

Identificar las
caracteristicas generales
del principio de equilibrio
(estequiometria).
Comprender que en
toda reaccién quimica
se da un equilibrio

entre la cantidad de
atomos existentes

en las moléculas que
reaccionan y los que
existen en las moléculas
que se producen.

Esto es

necesario
porque:

Sabremos determinar la
cantidad de sustancias
para una reaccion.
Comprenderemos como
se logré conocer, por
ejemplo, la cantidad de
ozono en la atmoésfera.

Estequiometria

:Como estamos?

Revisa con detenimiento la siguiente ecuacién y responde la
pregunta desde lo que sabes.

La reaccién quimica de 6xido de hierro y aluminio produce éxido de
aluminio y hierro

Fe,O0, + 2Al = ALO, + 2Fe

Esta reaccion quimica cumpliria el principio de estequiometria porque:

A. Existe unequilibrio entre las moléculas que reaccionany las moléculas
que se producen.

B. Existe un equilibrio entre la cantidad de atomos en las moléculas que
reaccionany los de las moléculas que se producen.

C. Existe un equilibrio del nimero de sustancias reactivas con el nimero
de sustancias en los productos.

D. Existe un equilibrio en la cantidad de masa atémica de las sustancias
reactivas con la masa atémica de las sustancias en los productos.

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?
¢Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... confrontemos

Resuelve cada uno de los pasos y ubica los resultados en el espacio “Mi conclusion”, escribiendo una
explicacion.

Con ayuda de la tabla periodica, describe las Mi conclusién es:
caracteristicas de cada elemento (Fe y Cl), dependiendo
del grupo y periodo en donde se ubiquen. Indica 2Fe + 3Cl, = 2FeCl,
también la masa atémica.
N N )

Caracteristica Caracteristica Masa

por el periodo por el grupo atémica 100 gr + =
Fe
cl -

Indica quiénes son los reactivos o reactantes y quiénes Exolica el .
son los productos. xplica el procedimiento:
Fe+Cl, = FeCl,
— —
Debemos comprobar que exista el mismo numero
de atomos de cada elemento en los reactivos y en los
productos. Revisemos:

Fe+Cl, = FeCl,
Hierro= Hierro=
Cloro= Cloro=

Debemos balancear la ecuacién. Lo podemos realizar
por tanteo, utilizando el minimo comun multiplo:

Ecuacioén inicial Ecuaciéon balanceada
Fe+Cl, = FeCl,

Para este momento necesitamos la masa atémica de
cada uno de los elementos. Primero, el calculo molar,
multiplicando el numero de atomos por su masa
atémica, aproximada a un nimero entero.

Fe =
al,
FeCl,

Ahora, necesitamos realizar el calculo molar
observando cuantas moles de cada sustancia estan
interactuando:

2Fe= 3Cl,= 2FeCl,=

Fuente: https://www.ejemplode.com/38-quimica/4308-ejemplo_de_
principio_de_estequiometria.htm




Ahora... profundicemos

1. Lee con detenimiento la siguiente informacion y saca una conclusion.

Fuente: https://mineriaenlinea.com/wp-content/

Para los cdlculos estequiométricos es importante
seguir estas recomendaciones:

En toda reaccion quimica la masa se conserva,
es decir, la masa consumida de los reactivos es
igual a la masa obtenida de los productos. Sin
importar qué estds resolviendo, aseglrate de
que tu ecuacién esté balanceada; si no es asi,
las relaciones molares estardn equivocadas y las
respuestas no seradn correctas. Una vez que la
reaccién esta balanceada, nos podemos hacer las
siguientes preguntas:

¢De qué reactivo o reactivos ya conocemos la
cantidad? ;Qué estamos tratando de calcular? Los
coeficientes de la reaccién quimica balanceada
nos indican las proporciones de reactivos y
productos. Podemos usar la razén, o relacion, de
los coeficientes para hacer conversiones entre las
cantidades de reactivos y productos en nuestra
reaccion.

Fuente: http://www.qfa.uam.es/qg/temati.pdf

jAlgo de historia!

La estequiometria es una herramienta indispensa-
ble en la quimica. Problemas tan diversos como
la medicién de la concentracion de ozono en la
atmosfera, la determinacion del rendimiento po-
tencial de oro a partir de una mina o la evaluacién
de diferentes procesos para convertir el carbén en
combustibles gaseosos comprenden aspectos de
estequiometria.

El primero que enunci6 los principios de la es-
tequiometria fue Jeremias Benjamin Richter, en
1792. “La estequiometria es la ciencia que mide las
proporciones cuantitativas o relaciones de masa
de los elementos quimicos que estan implicados
en una reaccién quimica”, escribid.

Fuente: https://www.profesorenlinea.cl/Quimica/
Estequiometria.html

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso
de que no, ¢cudl es la opcidn correcta con lo
que aprendi?




Fuente: www.google.com/infocampo.com.ar

Voy a
aprender a:

Identificar la
estructura principal
de los fenoles 'y
reconocer reglas
basicas de su
nomenclatura como
un compuesto
organico.
Reconocer algunas
aplicaciones de los
fenoles y los procesos
relacionados con
ellos.

Esto es

necesario
porque:

Hemos escuchado
muchas veces sobre
la coloracion que
toman algunas frutas
al cortarlas y tener
contacto con el aire.
|dentificaremos la
relacion de los fenoles
con este proceso.

Fenoles

:Como estamos?

Lee con detenimiento el siguiente texto y observa la grafica;
responde la pregunta desde lo que sabes.

Uno de los grupos de la quimica organica son los fenoles. Estos presentan
uno o mas grupos hidroxi (OH), que se unen a un anillo aromatico. El
fenol es el compuesto mas sencillo de esta serie. ¢Cual de las siguientes
formulas estructurales representa al compuesto fenol?

A. B.
OH OH
C. D.
o OH

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?
¢Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... confrontemos

1. Lee con detenimiento el siguiente texto y concluye respecto a las caracteristicas principales de los

fenoles.

Cuando el fenol se encuentra puro, se trata de
un sélido cristalino entre incoloro y blanco, que
posee un olor caracteristico dulce y alquitranado. A
temperatura ambiente se encuentra también como
un polvo blanco. El fenol posee en su estructura un
anillo bencénico y tiene un grupo hidroxilo (OH) en
lugar de uno de los atomos de hidrogeno, propio
del benceno (C,H,). Gracias a la presencia del anillo
bencénico dentro de su estructura, el fenol posee la
capacidad de estabilizarse, por lo que puede perder
conrelativafacilidad el hidrogeno de su grupo hidroxilo
y comportarse como un acido débil. En presencia de
grupos electrofilicos (orientadores-meta) se enfatizan
las propiedades acidas del fenol.

Fuente: http://documentacion.ideam.gov.co/openbiblio/bvir-
tual/018903/Links/Guia14.pdf

Mi conclusién es:

En cuanto a la nomenclatura de los fenoles, debemos
contar los 6 carbonos partiendo de la ubicacion
del grupo OH hacia el sustituyente mas cercano
y nombrar el sustituyente de acuerdo al carbono
donde se encuentre. En las imagenes se aprecian dos

nomenclaturas.
OH oH OH
CH:
Br
2 Metil fenol 3 Bromo fenol CHa
(0) Metil fenol (M) Bromo fenol 3
4 Etil fenol
(P) Etil fenol

La letra (O) significa “orto”, e indica que el sustituyente
esta en posicion contigua al grupo (OH). La letra
(M) significa “meta”, es decir que el sustituyente se
encuentra en el carbono 3y el OH en el carbono 1. La
letra (P) significa “para”, o sea que el sustituyente esta
en posicién opuesta al grupo OH. Cuando hay dos
sustituyentes, empezamos a enumerar hacia donde
esté el mas cercano, y a la hora de nombrar tenemos
en cuenta la letra con la que comienza para nombrar
en orden alfabético, finalizando con la palabra fenol.

Fuente: http://documentacion.ideam.gov.co/openbiblio/
bvirtual/018903/Links/Guia14.pdf

2. Teniendo en cuenta la explicacion de la
nomenclatura en el texto y lo descrito en las
imagenes, nombra dos compuestos.

d

OH

d




Ahora... profundicemos

El fenol no es un alcohol, pues el grupo funcional de los
alcoholes es R-OH y del fenol es Ph-OH. Quimicamente,
el fenol se caracteriza por la influencia mutua entre el
grupo hidroxilo u oxidrilo (HO:) y el anillo aromatico.
El grupo fenilo o fenil negativo es la causa de una leve
acidez del grupo oxidrilico. Las propiedades quimicas del
fenol lo convierten en un buen antioxidante, que actua
como un agente de captura de radicales. El fenol sufre
multiples reacciones de substitucion electrofilica, tales
como halogenacion y sulfonacion. También reacciona
con compuestos carbonilicos, tanto en medio acido como
basico. El fenol es un material combustible en si mismo, que se quema en presencia de oxigeno, y puede
producir monéxido de carbono (CO) como producto de una combustiéon incompleta, el cual es un gas
toxico. El calor contribuye a la inestabilidad del fenol. Su contacto con oxidantes fuertes, especialmente
con hipoclorito de calcio (CaClO), puede causar explosiones e incendios. El fenol liquido ataca algunos tipos
de plasticos, cauchosy recubrimientos. El fenol liquido caliente puede atacar aluminio (Al), magnesio (Mg),
plomo (Pb) y zinc (Zn) metalicos. En el agua, el fenol es mas pesado y se hunde. Se disuelve lentamente
y forma, incluso en dilucién, soluciones toxicas.

&

Fuente: https://www.google.com/uniminutoradio.com.co

En el aire los vapores son mas pesados y, expuestos al calor, forman mezclas explosivas. La oxidacion
del fenol en el aire se acelera por efecto de la luz o de impurezas que actan como catalizadores. En el
suelo, debido a la degradacion microbiana (aerébica o anaerobica), la acumulacién de fenol es escasa 'y
depende de la presencia de minerales arcillosos (gran afinidad con el éxido de aluminio).

Fuente: http://documentacion.ideam.gov.co/openbiblio/bvirtual/018903/Links/Guia14.pdf & https://www.udlap.mx/WP/tsia/files/
No3-Vol-1/TSIA-3(1)-Porras-Loaiza-et-al-2009.pdf

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso
de que no, ¢cual es la opcidon correcta con lo
que aprendi?

iSabias que...!

Los fenoles se encuentran casi en todos los ali-
mentos de origen vegetal. Son alimentos ricos en
fenoles la cebolla, el té, el vino tinto, el cacao, el
aceite de oliva virgen, entre otros. Estas sustancias
influyen en la calidad, aceptabilidad y estabilidad
de los alimentos, ya que actian como colorantes,
antioxidantesy proporcionan sabor. Asi, por ejem-
plo, las aceitunas contienen compuestos fendlicos
que pasan en pequefia proporcion al aceite du-
rante el periodo de extracciéon. El aceite de oliva
virgen es casi el Unico aceite que contiene cantida-
des notables de sustancias fendlicas naturales, ya
que el resto de aceites comestibles, al consumir-
se refinados, pierden estos compuestos. Por este
motivo, el aceite de oliva virgen posee un sabor
caracteristico imperceptible en el aceite refinado.

Fuente: https://www.elsevier.es/es-revista-offarm-4-
articulo-compuestos-fenolicos-un-analisis-sus-13063508




Voy a
aprender a:

* |dentificar relaciones
entre la distancia de
los planetas al Sol y la
velocidad orbital.

* Reconocer las
unidades de medida
tanto de la velocidad
orbital como de la
distancia al Sol.

Esto es

necesario
porque:

* Através de las leyes
de la conservacién se
han desarrollado las
teorias en las ciencias
fisicas.

« Sabremos cual es la
velocidad orbital y
las distancias de los
planetas respecto
al Sol en nuestro
sistema planetario
solar.

Las leyes de conservacion

:Como estamos?

Lee con detenimiento la siguiente informacion y responde la
pregunta desde lo que sabes.

La siguiente tabla incluye informacién sobre las érbitas que los planetas
del Sistema Solar describen alrededor del Sol. Se incluye la velocidad
orbital, que es la velocidad a la cual se desplaza cada planeta alrededor
del Sol, y la distancia entre cada planetay el Sol.

Planeta Velocidad orbital (km/segundo) Distancia al Sol (km)
Mercurio 47,9 57.910.0000
Venus 35 108.200.0000
Tierra 29,8 146.600.0000
Marte 24,1 227.940.0000
Jupiter 13,1 778.330.0000
Saturno 9,6 1.429.400.0000
Urano 6,8 2.870.990.0000
Neptuno 54 4.504.300.0000

Con base en la informacién presentada, se puede concluir que:

A. Entre mas cerca esté cada planeta al Sol, mayor es su velocidad
orbital.

B. Entre mas cerca esté cada planeta al Sol, menor es su velocidad
orbital.

C. La velocidad orbital de cada planeta es independiente de la distancia
que lo separa del Sol.

D. Entre mas grande sea el planeta, menor es su velocidad orbital.

Fuente: pregunta No 113. Ciencias Naturales segunda sesion. Grados 9°. Primera sesion.
Simulacro de entrenamiento. Tureto

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?
¢Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... confrontemos

1. Observa laimagen, recuerday ordena los planetas respecto de su distancia al Sol (de menor a mayor).

PNk WN =

Uranus

Meptune

r"."..=.r"-_. !— ol
. =3

Tomado de https://es.123rf.com/photo_17806467_ilustraci%C3%B3n
-del-sistema-solar-que-muestra-los-planetas-alrededor-del-sol.html

2. Lee con detenimiento el siguiente apartado y escribe una conclusioén:

Los planetas orbitan el Sol a velocidades vertiginosas
para nuestras referencias habituales. El mas lento es
Neptuno, que se desplaza a 5,4 km/s (kilémetros por
segundo). Mercurio, el mas rapido, se desplaza a 47
km/s. Venus, por su parte, se traslada a 35 km/s. La
Tierra lo hace a 30 km/s. El tiempo en dar una vuelta
completa alrededor del Sol depende, l6gicamente, de
la velocidad de traslacion y de las dimensiones de la
orbita. El que menos tiempo necesita es Mercurio, que
tarda 88 dias terrestres, y conforme los planetas estan
mas lejos del Sol, ese tiempo se prolonga porque las
orbitas son mayores y sus velocidades son menores.
Neptuno necesita 165 afios terrestres (mas de 60.000
dias) para describir una érbita completa.

Fuente: https://culturacientifica.com/2017/09/17/
los-planetas-solares/

Mi conclusién es:

2. De acuerdo con la experiencia realizada, responde:

;Qué es la velocidad orbital? ¢Cudles son las unidades de ¢Cudles son las unidades de
medida utilizadas en la velocidad medida utilizadas para tomar la
orbital? distancia de planetas al Sol?




Entonces, algunas relaciones fundamentales entre la velocidad orbital y la distancia al Sol son:

Ahora... profundicemos

Una orbita es la trayectoria que recorre un cuerpo en el espacio a
causa de la accion gravitatoria que ejercen los astros. El cientifico
aleman Johannes Kepler (1571-1630) analizd por primera vez las
orbitas a partir de calculos matematicos. El astrénomo postulé que
las érbitas de los planetas del Sistema Solar son elipticas y destaco
que el Sol no es el centro de estas 6rbitas, sino uno de sus focos.

Kepler también afirmé que la velocidad orbital de un planeta no es
constante, ya que esta depende de la distancia respecto al Sol, y
encontrd una relacién universal entre las propiedades de las 6rbitas
de todos los planetas que giran alrededor del Sol. Cuanto mas cerca
estan los planetas del Sol, esa velocidad es mayor, y se expresa en
kilbmetros por segundo (km/s).

Fuente: https://definicion.de/orbita/

ijSabias que...!

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso
de que no, ¢cual es la opcidn correcta con lo

Johannes Kepler fue un hombre profundamente que aprendi?

religioso que escogi6 las herramientas del pujan-
te método cientifico para construir una vision del
Cosmos que reflejara la armonia divina. Con sus
tres leyes del movimiento planetario,
expresién matematica a las observaciones de Ty-
cho Brahe, reafirmé el heliocentrismo copernica-
noy allané el camino a la sintesis newtoniana.

Fuente: https://www.fisic.ch/contenidos/
gravitaci%C3%B3n-universal-de-newton/leyes-de-keppler/

dio elegante




Voy a
aprender a:

Identificar
caracteristicas de las

fuerzas concurrentes.

Reconocer cémo
se descompone
graficamente una
fuerza de dos
direcciones dadas.

Esto es

necesario
porque:

* En la vida diaria

levantamos
objetos pesados,
golpeamos una
pelota, empujamos
o halamos. Sin
embargo, en muchas
ocasiones no
sabemos explicar
qué sucede en
estas situaciones
ni como se pueden
representar
graficamente.

Fuerzas concurrentes

:Como estamos?

Lee con detenimiento y responde la pregunta desde lo que
sabes.

El sistema de fuerzas concurrentes se da cuando dos fuerzas aplicadas aun
cuerpo tienen un punto en comun. Se pueden presentar dos situaciones:
a) que las fuerzas pertenezcan a una misma recta, es decir que tengan
igual direccion, o b) que cada una de las fuerzas pertenezca a distintas
rectas. Por ejemplo, dos personas ejercen fuerza sobre una piedra, como
muestra la imagen.

¢Cual de las siguientes representaciones se aplicaria a la situacion de la
fuerza aplicada a la piedra?:

A.

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?
¢Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... confrontemos

1. Observa laimagen, identifica y escribe las diferencias y similitudes que encuentras con laimagen de la
piedra.

Similitudes: Diferencias:

2. Lee con detenimiento el siguiente apartado y complementa las similitudes o las diferencias.

En el sistema de fuerzas concurrentes, el vector Hasta aqui, a qué conclusion puedes llegar:
que une el origen de la primera fuerza (F1) con el
final de la segunda fuerza (F2) se representa en
intensidad (dada por la longitud de un segmento
de recta) y direccion (horizontal, vertical, oblicua,
representada por la recta). Se pueden presentar
para el caso de la direccién dos situaciones (a) y
(b).

La representacion para la situacion a) es:

- -
- L g

Fl k2

e
L

La representacion para la situacion b) es:

) bt

F2

A 4




Ahora... profundicemos

Composicion de un sistema de fuerzas: para hallar la resultante de un sistema existen procedimientos
graficos y analiticos. Hay que analizar primero de qué tipo de sistema se trata, y después utilizar el método
mas adecuado. a) Los métodos graficos para obtener la resultante de los sistemas de fuerzas no colineales
son el paralelogramo y el poligono de fuerzas. b) Uno de los métodos analiticos para obtener la resultante
de un sistema de fuerza es el método de las proyecciones ortogonales. La descomposicion se puede realizar
grafica o analiticamente.

Para descomponer graficamente una fuerza en dos direcciones dadas, se opera trazando paralelas a cada
una de las direcciones tanto por el origen como por el extremo de la fuerza dada; asi, se construye un
paralelogramo, como se muestra en la figura (a). En este caso, cada una de las componentes tiene su punto
de aplicacion coincidente con el de la fuerza dada. Cada uno de estos vectores se llamara F1 y F2, y seran
las componentes de F en las direcciones dadas. En cambio, la descomposicion grafica donde las fuerzas
pertenezcan a una misma recta se muestra en la figura (b).

F1

(a) . (b) F1 F2

F2
Fuente: http://unrn.edu.ar/blogs/disinte-fisica/files/2014/03/U2-UNRN-DIM-Fisica-Interacciones-entre-cuerpos-estatica.pdf

Kepler, Galileo y Descartes: Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso
iEl concepto de fuerza! de que no, ¢cual es la opcion correcta luego de

realizar la actividad?

Uno de los primeros modelos matematicos del
concepto de fuerza es la aproximacién de Kepler,
que considera la virtud (virtus), a la que se deben
los movimientos gravitacionales, como sujeta a
todas las “necesidades matematicas” (Astronomia
nova, ll, p. 241). Asi, negb que pudiera ser identi-
ficada con el alma (Mysterium Cosmographicum,
1621, en Opera, ed. Frisch, |, p. 176). Pero la nociéon
fue exactamente definida al establecerse con toda
exactitud el principio fundamental de la fisica con
Descartes. Galileo, por su parte, utilizé frecuente-
mente la nocién de fuerza (Discusiones sobre el
nacimiento de dos nuevas ciencias, en Op. VIII, pp.
155, 344, 345, 442, 447, etc.), pero no la definié
porque tampoco definié la nocién de inercia, que
también usé. En relacién directa con esta Ultima,
la fuerza es definida por Descartes como “la fuerza
con la que un cuerpo obra contra otro cuerpo o
resiste su accion, consiste solo en que toda cosa
persiste mientras pueda en el mismo estado en
que se halla, de acuerdo a la primera ley expuesta
(o sea con la ley de inercia)”.

Fuente: https://www.repositoriodigital.ipn.mx/
bitstream/123456789/2576/1/A06.pdf




Voy a
aprender a:

+ |dentificar lo que sucede
en el efecto Doppler
cuando se cuenta con
observadores fijos y foco
movil.

Esto es

necesario
porque:

+ Podremos explicar por
qué la sirena de una
ambulancia se escucha
con mayor fuerza
cuando el carro se acerca
a nosotros y con menor
fuerza cuando se aleja.

+ Sabremos cémo
funcionan los radares
que utiliza la policia de
transito para identificar
el exceso de velocidad de
un carro.

Efecto Doppler

:CoOmo estamos?

Lee con detenimiento la siguiente informacion y responde desde
lo que sabes.

El efecto Doppler es un fenédmeno en el que la frecuencia de un sonido
que percibimos es diferente a la frecuencia que realmente es emitida por
una fuente, debido al movimiento de la fuente o el movimiento de quien
escucha. De acuerdo con esta informacion, el modelo que representa
correctamente el efecto Doppler es:

A. Fracuencia del sonldo B : Frecuencla def sonido
+ B ﬁ '+ ‘E: i
Fuente Fuente
Obse?ador Obsetavadm Obse:‘vador Obse;;adof
C. D

Frecuencia del sonido Frecuenciz del sonido

TEREEE

Ohbservador Observador
b B

' \' lu"l I'u'n' I I'. ”I ﬂ|' N/ '1. i ',_

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?
¢Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... confrontemos

1. Con ayuda de alguien de tu casa, realiza la siguiente experiencia: tu ayudante toma dos tapas de ollas
y las golpea como dos platillos, caminando a paso rapido o corriendo y pasando frente a ti. Describe
como percibes el sonido cuando tu ayudante esta lejos y cdmo lo percibes cuando pasa frente a ti.

Describe el sonido cuando esta lejos: Describe el sonido cuando esta cerca:

2. Lee con detenimiento el siguiente apartado y ubica en el grafico las diferentes partes de la onda.

La onda es una propagacion de energia (y no de masa)

en el espacio, debido a la perturbacién de alguna de
sus propiedades fisicas, como son la densidad, la
presion, el campo eléctrico o el campo magnético.
Este fendmeno puede darse en un espacio vacio o en
uno gque contenga materia (aire, agua, tierra, etc.).

Cuando se representa graficamente, pueden
identificarse las siguientes partes: 1) cresta, que es el
punto maximo en la ondulacion; 2) valle, el punto mas
bajo de unaonda (lo contrario dela cresta); 3), periodo,
el tiempo que demora la onda en ir desde una cresta
hasta la siguiente, o sea, en repetirse, representado
con la letra T; 4) amplitud, que representa la variacion maxima del desplazamiento, la distancia vertical
entre la cresta y el punto medio de la onda, representada con la letra A; 5) frecuencia, el nimero de veces
que la onda se repite en una unidad determinada de tiempo, razén por la cual se calcula segin la férmula
f=1/Ty se representa con la letra f; 6) longitud de onda, la distancia entre dos crestas consecutivas de la
ondulacion, representada con el simbolo A (lamda), y 7) ciclo, que corresponde a la ondulacion completa,
de principio a fin.

Fuente: https://concepto.de/onda-2/

3. ¢A qué conclusion puedes llegar frente a la frecuencia de onda sonora de los dos casos (a) y (b)?

Mi conclusién es:

s o
S

YA AAAAANA
AR R




Ahora... profundicemos

El efecto Doppler es el cambio en la frecuencia percibida de cualquier movimiento ondulatorio cuando el
emisor (o foco de ondas) y el receptor (u observador) se desplazan uno respecto a otro. Un ejemplo que
ilustra lo anterior es el siguiente: si te sitUas en una carretera y escuchas la bocina de un auto que se acerca,
notards un cambio abrupto de frecuencia cuando el auto cruza frente a ti. Al acercarse, la bocina suena
mas aguda (mayor frecuencia) de lo que seria si el auto estuviera en reposo. Al alejarse se produce el efecto
contrario: la frecuencia disminuye.

Fuente: http://www.fis.puc.cl/~jalfaro/fis1503/clases/osonora.pdf

Observador fijo punto 1

Foco movi 3 se acerca

Entre las aplicaciones del efecto Doppler esta el radar (sistema electrénico que permite detectar objetos
fuera del alcance de la vista y determinar la distancia a que se encuentran proyectando sobre ellos ondas
de radio), muy usado en el sistema de transporte terrestre y aéreo.

Otra aplicacién es la ecocardiografia, en el campo de la salud, para el estudio morfologico y funcional
cardiaco tanto en sujetos sanos como en aquellos con enfermedades cardiacas, a través de la emisién y
recepcion de ultrasonidos.

Ch ristia n And reas Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso
. de que no, ¢cudl es la opcién correcta luego de
Doppler. realizar la actividad?

Este fendmeno fue observado por primera vez en
las ondas sonoras por el fisico austriaco Christian
Andreas Doppler en 1842, al notar que el tono
(frecuencia) del silbido de una locomotora se ha-
cia mas agudo al acercarse y mas grave al alejarse.

Posteriormente, en 1848, el fisico francés Armand
Hippolyte Louis Fizeau descubrié un fenédmeno
analogo en las ondas electromagnéticas (luz); de
ahi que al efecto Doppler también se le conozca
como efecto Doppler-Fizeau.

Fuente: https://www.fisicalab.com/apartado/efecto-doppler




Movimiento rectilineo

uniforme (MRU)

¢Como estamos?
Lee con detenimiento las siguientes preguntas y responde desde
lo que sabes.
o - : ¢Cual de las siguientes graficas representa la velocidad de un carro (20
e m/s) que ha recorrido 1200 m en un minuto? ;Esta situacién corresponde
al movimiento rectilineo uniforme (MRU)?:
AT B
Voy a "
aprender a:
+ Explicar una situacién x e w w w om wom
de movimiento
rectilineo uniforme C. D.[wn® :
(MRU) relacionando s |
las variables fisicas. "
* Representar m| ;
graficamente el MRU. H— :
[; o 5 pul 1% 20 5 L H:IS
Esto es ¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?
. ;Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?
necesario ‘

porque:

* Podremos calcular
la velocidad de un
bus que sale de un
punto a otro en un
carretera recta, con
velocidad constante
y no acelera ni frena
hasta llegar al sitio de
destino.

+ Sabremos por qué no
es tan comun el MRU
en la vida cotidiana.




Ahora... confrontemos

1. Revisa la siguiente situacion:

—

o | 2 3 4 5 6 ;4

d=0[m] d=1[m] d=2[m] d=3[m] d=4[m] d=5[m] d=6 [m]
T=0 [s] T=5[s] T=10 [s] T=15[s] T=20 [s] T=25[s] T=30 [s]

2. Escribe las variables fisicas presentes en la situacion y las letras o simbolos que se utilizan para
representarla:

3. Ahora, ubica los datos de la tabla en la
siguiente cuadricula, donde el eje X representa

el tiempo (t) y el eje Y representa la distancia
(m).

Distancia (m)

¢Qué tipo de representacion grafica resulta?

Tiempo [s]

Si comparas esta situacién con la de la pregunta, ¢a qué conclusion puedes llegar frente al (MRU)?:




Ahora... profundicemos

¢;Cuando se hace referencia al movimiento rectilineo uniforme
(MRU)? Cuando la trayectoria de un cuerpo es una linea rectay su
velocidad es constante. Esto implica que recorre distancias iguales
en tiempos iguales.

¢Qué caracteristicas presenta? La aceleracion es cero, viaja en
una trayectoria siempre recta y la velocidad es constante tanto en
sentido, magnitud y direccion, basta con que cambie alguna de
ellas y el vector velocidad ya no seria constante.

¢Por qué no seven ejemplos en la vida cotidiana que correspondan
perfectamente aun MRU? Puede haber varias causas, pero
aparentemente la principal es el hecho de que cada vez que hay
un movimiento en una superficie (una calle, por ejemplo) o en un
fluido (aire, por ejemplo), surge un impedimento al movimiento:
el roce.

El roce es un tipo de fuerza que se opone al movimiento. Por lo
tanto, cada vez que un objeto se mueve, actuara sobre él una
fuerza de roce que lo ira frenando. Y si va frenando, entonces va
disminuyendo su velocidad, y debido a ese efecto, el objeto no se
movera con MRU.

Fuente: http://aplicaciones2.colombiaaprende.edu.co/red_privada/sites/
default/files/mru.pdf

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso
de que no, ¢cudl es la opcion correcta luego de
realizar la actividad?

iSabias que...!

Hoy en dia existen automdviles que traen in-
corporada una funcion llamada “crucero”. Con
esta opcion se puede dejar que el mecanismo
controle automaticamente el movimiento con
rapidez constante. Lo recto que vaya siempre
dependera del conductor.

Fuente: http://aplicaciones2.colombiaaprende.edu.co/
red_privada/sites/default/files/mru.pdf




Circuitos en serie y paralelos

:Como estamos?

Lee con detenimiento la siguiente informacién y responde la
Fuente: https://www.eluniversal.com.co/binrepository/ pregunta desde lo que sabes.

En una casa las bombillas de la sala estan ubicadas como muestra la
imagen 1. La resistencia de la bombilla 1 se funde, como se muestra en
el plano eléctrico (imagen 2). ¢(Por qué las bombillas 2 y 3 encenderian
normalmente?

Voy a Nt ——=
aprender a: - . B
* |dentificar las l =4 =)

caracteristicas de los
circuitos en paralelo.
* Reconocer qué
diferencia un circuito
en paralelo de un
circuito en serie.

Imagen 1 Imagen 2

A. Porque el voltaje permanece constante (110 v) y no hay interrupcion
de la corriente en el cable.

B. Porque el voltaje permanece constante (110 v) y cada uno de los
bombillos tiene su propia resistencia.

C. Porque el voltaje permanece constante (110 v) y hay interrupcién de
la corriente en el cable.

D. Porque el voltaje no permanece constante (# de 110 v) y cada uno de

Esto es los bombillos tiene su propia resistencia.

necesario
porque:

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?
¢Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?

* Sabremos por qué,
si ocurre un mal
funcionamiento o
un cortocircuito en
casa, el circuito no
necesariamente
deshabilitara
toda la fuente de
alimentacion de la
casa.




Ahora... confrontemos

1. Conlos elementos de laimagen 1, propon un esquema (en lapiz) para construir un circuito en paralelo

y ubicalo en el espacio de la imagen 2.

Imagen 1

Imagen 2

2. Lee la informacién del recuadro, saca una conclusién frente a los circuitos en paralelo y revisa

nuevamente el esquema construido.

Cuando un cuerpo esta cargado negativamente
y el otro esta cargado positivamente, se dice que
entre ellos hay una diferencia de cargas. Cuando
conectamos mediante un elemento conductor
dos puntos con una diferencia de cargas
eléctricas, los electrones circulardn y provocaran
la corriente eléctrica.

Un circuito eléctrico es un recorrido cerrado
cuyo fin es llevar energia eléctrica desde unos
elementos quela producen hasta otros elementos
que la consumen.

Un circuito paralelo es un circuito eléctrico que
tiene dos o mas caminos para que fluya una
carga eléctrica. Cada carga conectada en una ruta
separada recibe el voltaje del circuito completo, y
la corriente total del circuito es igual a la suma de
las corrientes de derivacion individuales.

Fuente:

Tomado de: https://www.edu.xunta.gal/espazoAbalar/sites/
espazoAbalar/files/datos/1464947843/contido/
3_el_circuito_elctrico.html

Tomado de https://mielectronicafacil.com/analisis-de-circuitos/
circuitos-en-serie-y-en-paralelo/#Circuito-en-Paralelo-
definicion

Mi conclusién es:




Ahora... profundicemos

La representacion grafica de un circuito en paralelo es:

=
w
AAA
Yy

CIRCUITO EN PARALELO

Lo circuitos en serie se caracterizan por tener las resistencias
conectadas en la misma linea existente entre los extremos de la
bateria o la pila, es decir, situados uno a continuacién del otro. Por
tanto, la corriente fluye por cada resistor uno tras otro.

El plano eléctrico de los circuitos en serie se representa de la
siguiente manera:

yyy
. R1
Fuente: https://www.radionacional.com.pe <
—_ R2<
m—
I R3
AA
LAA

CIRCUITO EN SERIE

2. Con la informacion anterior, establece diferencias entre los circuitos en paralelo y en serie, con un
ejemplo de la vida cotidiana para cada caso.

Circuito en paralelo: Circuito en serie:

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso
de que no, ¢cual es la opcion correcta luego de

isablas que"'! realizar la actividad?

Los circuitos en paralelo son uno de los principa-
les bloques de construccién utilizados en la in-
fraestructura que suministra energia a grandes
poblaciones. Al hacer uso de circuitos paralelos,
los ingenieros han podido crear redes de ener-
gia mas seguras y eficientes. Cuando se corta la
energia en un circuito de una red, los otros man-
tienen la funcion.

Fuente: https://mielectronicafacil.com/analisis-de-circuitos/
circuitos-en-serie-y-en-paralelo/#Ejemplos-de-circuitos-en-
paralelo-en-la-vida-cotidiana




Voy a
aprender a:

Explicar de qué
depende que los
cuerpos u objetos
floten o se hundan.

Esto es

necesario
porque:

Podremos explicar
por qué cuando
intentamos hundir
un balén en el agua
sentimos una fuerza
hacia arriba.
Sabremos por qué los
barcos pueden flotar,
asi estén hechos
principalmente de
aleaciones de acero.

Flotacion de los cuerpos

;Como estamos?

Revisa con detenimiento la siguiente informacién y responde la
pregunta desde lo que sabes.

Se desea modelar un aspecto del fendmeno de flotacion; para ello se

utiliza una bola de aluminio y un cubo de agua, como lo muestra la figura
1.

Aluminio

- ?l'gum_i':

El principio de Arquimedes indica que “todo cuerpo sumergido dentro
de un fluido experimenta una fuerza ascendente llamada empuje,
equivalente al peso del fluido desalojado por el cuerpo”. Se decide sacar
la bola de aluminio del cubo de agua y moldear una figura concava. ;Cual
de las siguientes imagenes representaria la ubicacion de la figura concava
en el cubo de agua?

A.

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?
¢Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... confrontemos

1. Predice qué sucede al introducir una aguja o un gancho clip en un vaso de agua, primero de manera
horizontal y luego de manera vertical.

Gancho clip o aguja de manera horizontal en el Gancho clip o aguja de manera vertical en el
vaso de agua: vaso de agua:

2. Ahora, realiza la experiencia del gancho clip o aguja en el vaso de agua. Primero, ubica el objeto de
manera horizontal y, luego, de manera vertical. (A qué conclusion puedes llegar?

Mi conclusion es:

La tensién superficial puede definirse como la fuerza que ejerce un liquido sobre una determinada super-
ficie, debido a la existencia de una atraccion no compensada hacia su interior sobre las moléculas indivi-
duales de la superficie. Es la forma en que se refleja la cohesion entre moléculas en un liquido.

La tensiéon superficial depende de la naturaleza del liquido, del medio que le rodea y de la temperatura.
En general, disminuye con la temperatura, ya que las fuerzas de cohesion disminuyen al aumentar la
agitacion térmica. La influencia del medio exterior se comprende ya que las moléculas del medio ejercen
acciones atractivas sobre las moléculas situadas en la superficie del liquido, contrarrestando las acciones
de las moléculas del liquido.

Fuente: http://www?2.ib.edu.ar/becaib/cd-ib/trabajos/Morales.pdf

De acuerdo con la lectura, responde:

3. /Qué hace que la aguja o el 4. ;Qué sucede si ponemos una 5. ¢Por qué crees que es
gancho clip se suspendan en el piedra pequefia encima del clip importante la forma geomeétrica
agua? o la aguja ubicada de manera de los objetos para definir si

horizontal? flotan o se hunden en el agua?




Ahora... profundicemos

Cuando hablamos de que un objeto flota o se hunde, probablemente pensamos en un barco o un
submarino que puede sumergirse en el océano. Pero seguramente no pensamos en objetos que flotan
en el aire.

Un objeto total o parcialmente sumergido en un liquido flotara debido a la fuerza de magnitud que sera
igual al peso del liquido desplazado con la que el liquido actua sobre el objeto.

Esta fuerza se conoce como fuerza de flotacion y actla en sentido contrario al peso del objeto. La fuerza
de flotacion tiene su origen en la presién del interior del liquido.

Una caracteristica diferente de cada material es su peso. Ademas, en objetos con igual volumen, como una
canicay un balin de acero, el peso del balin seria mayor que el de la canica, lo cual indica otra caracteristica
gue debemos tener en cuenta: la densidad.

Consideremos primero el caso de un objeto que no se hunde, como un cubo de madera. Si la madera
flota, entonces el peso del cubo de madera debe ser menor que la fuerza de flotacién.

Si el metal es mas denso que el agua, ¢por qué flota un barco? Debemos suponer que la densidad de
todo el barco es menor que la del agua de mar, de lo contrario se hundiria. Sin embargo, la mayor parte
del volumen de un barco estd ocupada por aire. Esto hace que su densidad sea menor que la del agua y
pueda flotar.

Fuente: http://www.cursosinea.conevyt.org.mx/cursos/cnaturales_v2/interface/main/recursos/antologia/cnant_2_14.htm

La |eyenda de la Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso
. de que no, ¢cudl es la opcién correcta luego de
corona del rey- realizar la actividad?

Los griegos también se habian hecho estas pre-
guntas. Una leyenda cuenta que Arquimedes
(287-212 a. C.), como sabio de Siracusa, fue lla-
mado por el rey Hierdn Il, quien deseaba con-
firmar si su corona estaba hecha solamente de
oro, como decian los artesanos que la habian
fabricado, o si también le habian puesto plata.

Se dice que, al estar en el bafio publico, Arqui-
medes observd que, al introducirse en el agua,
el nivel de esta subia. Considerd, pues, que la
cantidad de agua desplazada se relacionaba
con su peso. Entonces, pensé que con la corona
ocurria lo mismo y como el peso (en realidad la
masa) dependia de su densidad, una corona que
no fuera solo de oro desplazaria una cantidad
de agua diferente a una de oro puro. Esta ex-
periencia dio la pauta para que Arquimedes re-
solviera el problema de la corona, pero ademas
le permiti6 establecer lo que ahora conocemos
como principio de Arquimedes.

Fuente: http://Ims.colbachenlinea.mx/tc-colbach/cursos/
naturales/antologia/cnant_2_14.html







Distribucién de jévenes afrocolombianos, por zona geogréfica y
sexo 2005

e ;5' . . Analisis estadistico
-5os
& A, :Cémo estamos?

Fuente: https://www.dane.gov.co/files/censo2005

Lee con detenimiento la siguiente informacién y responde desde
lo que sabes.

La siguiente tabla muestra el promedio de horas semanales dedicadas a
Voy a la limpieza y mantenimiento del hogar de forma no remunerada en las
diferentes regiones de Colombia para el afio 2017.

aprender a:
| Mujeres Hombres
* Interpretar P
: P > . Atlantico 7.9 7.0
informacién adquirida
por medio de Central 11,2 7,9
diagramas, graficos 'y Oriental 9,2 6,9
tablas. Pacifico 8,5 6,7
* Analizar la Bogota 9,0 6,0
informacién dada
en cualquier * Encuesta Nacional de Uso del Tiempo (ENUT), realizada por el Departamento Administra-
representaciéon tivo Nacional de Estadistica (DANE).
(lenguaje natural,
tablas o graficos), La grafica que mejor representa la informacion de la tabla es:
con el fin de tomar
deCiSioneS. A_ Promedio de horas dedicadas al trabajo B, Promedio de horas dedicadas al trabajo
domestice doméstica

] i

00

Esto es II Il II II lI II II II II l

Paciicn Bk Dt Faiticn Bigth

necesario Reesoiss T
porque:

e

C. MUJERES D. HOMBRES

« Comprender el uso
de los diferentes
diagramas permite
interpretar y
comparar la
informacién
suministrada en
diversos formatos.

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?
¢Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... verifiquemos

1. Observa el siguiente grafico y escribe tus propias conclusiones.

Caracteristicas

12,0
10,0

8

Horas
B o

o

Atldntico

Promedio de horas dedicadas al trabajo doméstico

112
92
0 —70 79 L 6.9 o~ - u
= 6,0

6/

4 |

3

0,0

Central Oriental Pacifico Bogotd
Regiones de Colombia

B Hombres M Mujeres

2. Realiza un diagrama que permita presentar la siguiente informacion:

Segun la Encuesta de Comportamientos y Actitu-
des sobre Sexualidad en Nifias, Nifios y Adoles-
centes Escolarizados realizada por el DANE, los
siguientes son los resultados frente a la conforma-
cién de los hogares de las nifias, nifios y adoles-
centes: el 54,6 % de los encuestados reportaron
vivir con ambos padres, el 25,9 % vivian solo con la
mama, el 10,3 % vivian con la mamay el padrastro,
el 4,0 % convivian con otros familiares (abuelos,
hermanos, tios, primos, hijos, etc.), el 3,1 % vivian
con solo el papa, el 1,5 % convivian con su papay
su madrastra, el 0,4 % manifesté vivir con perso-
nas no familiares y el resto no informé.

Mi grafico es:

De acuerdo con lo propuesto, responde:

3. ¢Cémo podemos saber qué 4. ;Qué se necesita para realizar
diagrama realizar? un diagrama de barras?

5. ¢Cudles son las caracteristicas
de un diagrama circular?




Ahora... confirmemos

Para la realizacion de diagramas que representen
informacién estadistica, debes tener en cuenta:

El diagrama de barras es un grafico utilizado para
representar datos de variables cualitativas o dis-
cretas. Estd formado por barras rectangulares
cuya altura es proporcional a la frecuencia de cada
uno de los valores de la variable.

Este tipo de diagramas permite realizar compara-
ciones entre variables como en el siguiente grafico,
donde se presenta, seglin ciudad y sexo, el porcen-
taje de nifias, nifios y adolescentes que en 2014
reportaron tener hijos.

Porcentaje

Tolal4  Bogetd DC. Caill

Carnagena Tunja
cludades

= Hombras = Mujeres

El diagrama circular (también llamado grafica de
torta o diagrama de sectores) sirve para represen-
tar variables cualitativas o discretas y continuas.

Se utiliza para representar aquellos casos donde
interesa no solamente mostrar el nimero de ve-
ces que se da una caracteristica o atributo de ma-
nera tabular, sino mas bien de manera grafica, de
tal manera que se pueda visualizar mejor la pro-
porcidn o porcentaje en que aparece esa caracte-
ristica respecto del total.

Distribucién porcentual de NNA segiin con
quienes viven en su hogar

Papay Personas no

Otros familiares,
4,00%

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso de que no, scual es la opcion correcta luego de realizar la
actividad?
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Fuente: https://www.dane.gov.co/files/censo2005

Voy a
aprender a:

* Justificar o refutar
inferencias basadas
en razonamientos
estadisticos, a partir de
resultados de estudios
publicados en los medios
o disefiados en el ambito
escolar.

+ Describir tendencias
que se observan en
conjuntos de variables
relacionadas.

Esto es )
necesario

porque:

* Podremos usar datos
estadisticos de manera
certera para argumentar
o refutar informacion
que nos suministran los
diferentes medios de
comunicacion.

:Como estamos?

Lee con detenimiento el siguiente texto y responde desde lo que
sabes.

Una escuela de natacion cuenta con un total de 16 estudiantes. Para las
clases se usan 2 piscinas con distinta profundidad. Por seguridad, las
personas con una estatura inferior a 1,80 m se envian a la piscina menos
profunda, y las demas, a la mas profunda.

Undia, el director dela escuela escucha que el promedio de estatura delas
16 personas es 1,70 m e insiste en aumentar la cantidad de alumnos para
que el promedio sea 1,80 m, afirmando que de esta manera se lograra
igualar la cantidad de personas en las dos piscinas. Esta afirmacién es
errénea, porque:

A. Las 16 personas se encuentran actualmente en la piscina menos
profunda. El director de la escuela debe aceptar otros 16 alumnos
con una estatura superior a 1,80 m.

B. Con el promedio es imposible determinar la cantidad de personas
en las piscinas. Es necesario utilizar otras medidas, como la estatura
méaxima o minima de las personas, en lugar de esta.

C. Incrementar el promedio a 1,80 m es insuficiente. El director de la
escuela debe aceptar mas estudiantes con una altura de 1,80 m hasta
que la cantidad de alumnos sea igual en ambas piscinas.

D. Aunque el promedio de estatura de las 16 personas sea inferior a
1,80 m, no significa que la cantidad de personas en las piscinas sea
diferente.

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?
¢Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... verifiquemos

1. Observa los siguientes datos y calcula la media aritmética o promedio.

La siguiente tabla muestra los resultados de 4

Promedio nadadores en una competencia
Resultados del torneo
Estilo Longitud (metros) Promedio
o5 Estilo Longitud | Nadador | Nadador | Nadador | Nadador
(metros) 1 2 3 4
s el 25 18 21 20 20
100 Mariposa 50 41 36 35 32
25 100 104 106 107 102
Libre 50 25 15 12 14 11
100 Libre 50 32 37 34 34
100 82 75 84 85
2. Calcula la moday la mediana para el estilo mariposa en cada una de las diferentes pruebas.
Mi resultado es: Mi resultado es:
Estilo Longitud (metros) Moda Estilo Longitud (metros) Mediana
25 25
Mariposa 50 Mariposa 50
100 100
25 25
Libre 50 Libre 50
100 100

De acuerdo con lo realizado, responde:

3. ¢Cual es el procedimiento para

calcular la media aritmética?

4. ;Cudl es el procedimiento para

calcular la moda?

5. ¢Cual es el procedimiento para
calcular la mediana?




Ahora... confirmemos

La media aritmética es una de las medidas esta-
disticas que se calcula dividiendo la suma total de
todos los datos entre el niimero total de datos.

Por ejemplo:

Los siguientes datos corresponden a la estatura de
6 estudiantes de grado 11.

1,74 1,71 1,75
1,68 1,78 1,61

El promedio es:

1,73+1,71 + 1,75+1,68+1,78 11,61

X= :
X_w,za

6

X=171

Este valor indica que, si se distribuyeran homogé-
neamente los datos, los seis estudiantes deberian
medir 1,71 m de estatura cada uno.

La moda es el valor con mayor frecuencia en un
conjunto de datos, puede existir o no existir. En
caso de tener mas de una moda, se dice que los
datos son polimodales.

En el ejemplo anterior no hay moda.

La mediana es el nimero en el medio de una lista
de datos ordenados. Para calcular la mediana, orde-
na los datos seglin su valor y encuentra el dato que
se ubica en el medio. Cuando los datos son pares,
se calcula el promedio de los dos valores centrales.

Ejemplo:

Los siguientes datos corresponden a la estatura de
6 estudiantes de grado 11.

1,73 1,71 175
1,68 1,78 1,61

La mediana es:

1. Se ordenan los datos y se ubica el nUmero de la
mitad.

161 168 1,71 1,73 1,75 1,78

2. Eneste caso, los datos son pares; por esa razon,
se calcula el promedio entre los dos datos, asi:

1,71 +1;73
e = 2
3,44
Ma=~g
M, =172

Este valor es el valor central de los datos, que indi-
ca que el 50 % de los estudiantes esta por debajo
de esta estatura y el 50 % esta por encima de ella.

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso de que no, scual es la opcion correcta luego de realizar la
actividad?




ANALISIS REGIONAL DE
LOS PRINICIPALES
INDICADORES
SOCIODEMOGRAFICOS DE LA
COMUNIDAD AFROCOLOMBIANA E
INDIGENA A PARTIR DE LA
INFOMACION DEL CENSO
GENERAL 2005

Fuente: https://www.dane.gov.co/files/censo2005

Voy a
aprender a:

+ Disefiar experimentos
aleatorios (de las
ciencias fisicas,
naturales o sociales)
para estudiar un
problema o pregunta.

+ Describir tendencias
que se observan en
conjuntos de variables
relacionadas.

Esto es

necesario
porque:

+ Podremos identificar
y usar correctamente
diferentes tipos de
variables estadisticas,
segun contextos
especificos.

+ Usaremos herramientas
estadisticas para
interpretar informacion
presentada en
diferentes tipos de
graficas y plantearemos
conclusiones
relacionadas con la
poblaciéon estudiada.

Informe estadistico

:CoOmo estamos?

Lee con detenimiento la siguiente informacion y responde desde
lo que sabes.

Lee con detenimiento la siguiente informacion y responde desde lo que
sabes.

Negro(a), mulatofa),
Indigenas Gitano o Rrom i i i
(CNPV 2018) (CNPV 2018) raizal, palenquern(a)
(CG 2005)
2 residen en cabeceras 9 residen en cabeceras 7 residen en cabeceras
muricipales. municipalss. municipales.
® De cada —
"2 10 personas: g centros poblados y drea rural en centros poblades y area en centros poblados y are
dipperss (rchynilo resguads T furet ispersa. 3 e
Indigenash
) Decada habian su lengua nativa hablan su lengua En ul easo do poblacion raizal
L 100 personas 65 (salo teniendo en cuenta 64 nsﬁ:{tu;::-c:ue- palenguers,
que pertenecen a pusblos indigenas con cuenta a toda la
un grupo con i lengua vival :ub":fa" gltanao 67 Iebaenss
lengua nativa: lengua nativa

Infografia realizada por el DANE (autorreconocimiento de poblaciéon negra, afrocolombia-
na, raizal y palenquera).

A partir de la estadistica, algunos medios de comunicacién afirmaron:

I. Medio de comunicacién 1: El 9% de la poblaciéon gitana o Rrom
reside en las cabeceras municipales.

Il. Medio de comunicacién 2: El 1 % de la poblacion gitana o Rrom
reside en centros de poblados y area rural dispersa.

I1l. Medio de comunicacién 3: El 64 % de la poblacién gitana o Rrom
habla su lengua nativa.

IV. Medio de comunicacion 4: El 26 % de la poblacion gitana o Rrom NO
habla su lengua nativa.

Los medios de comunicacién que hicieron afirmaciones correctas son:

A Tyll.
B. lylll.
C. Iyl
D. llly IV.

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?
¢Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... verifiquemos

1.

Lee la siguiente informacion y realiza el ejercicio propuesto.

Mi conclusién es:

El Festival de la Cultura Wayuu es una expresién cultural de tra-
diciones ancestrales, en donde se congregan las comunidades
Wayuu de La Guajira (Colombia) y de Zulia (Venezuela) durante
tres dias en el parque central de Uribia.

Dentro de las presentaciones artisticas se encuentra la Danza
de la Yonna o Baile de la Chichamaya, que consiste en danzar
alrededor de un circulo llamado piovi, donde el hombre da
vuelta para atras representando el viento y la mujer va hacia
delante representando la fuerza y tratando de perseguir al pa-
rejo hasta derribarlo. Los pretextos para organizar una Yonna
son numerosos: matrimonios, éxitos econémicos, visitas im-
portantes, presentacién de chamanes, etc. Segun ellos, es un
ritual exigido por los espiritus como condicién del retorno del
almay la completa curacion de los enfermos.

Imaginate que tienes la misién de participar en este festival y
debes elaborar los trajes para la muestra del baile de la Yonna.
Debes organizarte con tus compafieros, realizar una encuesta
para determinar quiénes participaran y cuales seran sus apor-
tes (disefio de los trajes, danzas, recursos, tiempos, etc.), y en-
tregar la informacién discriminada por hombres y mujeres.

Define los parametros de estudio:

¢Qué objetivo tiene el estudio?
¢Cual es la poblacién?
¢Qué variable se va a estudiar?

Mi conclusion es:

Escribe las conclusiones que pudiste obtener

de esta investigacion.

De acuerdo con lo realizado, responde:

3. ¢Cual es el propdsito de realizar una encuesta? 4, ;Co6mo podemos verificar que la informacion

qgue nos suministran los medios de
comunicacion es cierta?




Ahora... confirmemos

Una investigacion estadistica puede desarrollarse teniendo en cuenta los siguientes pasos:

* Pardmetros: para iniciar la investigacion, se debe tener en cuenta la poblacién a la que se va a realizar
la encuesta, el tamafio de la muestra, sus caracteristicas y las variables que se desea estudiar.

* Informacion: una vez recolectada la informacién que se desea analizar, se debe proceder con su
organizaciény analisis por medio de la caracterizacion de las variables, usando diferentes herramientas
estadisticas como histogramas, graficas, medidas de tendencia central, entre otras.

* Conclusiones: a partir de los resultados estadisticos usados, se procede a analizar la informacién y
plantear conclusiones sobre esta.

* Decisiones: finalmente, y de acuerdo con las conclusiones halladas, se procede a tomar las decisiones
para mejorar las condiciones de la poblacién estudiada.

Ejemplo para presentar la informacion.

Los nifios estan en el centro de la atencién

Primera infancia

Infancia

NINAS

Adolescencia i Y NINOS .
AT ¥ ! \ 10

¥ NINOS
INDIGENAS

Fumnte: ENSIM, 2018 Fuente: Sinergia v ECV, 2008
L a vialancia aal, f psicolosic NS DROFES [I0-58 ocluc 0. guficiente

£ aumento er haciz L= Bz
Fuente: ﬁ.nu!jlj ECWY 2018 Fuente: FORENESIS, 207 Fuente: Encussta de Saled Mental, 2015

Fuente: Plan Nacional de Desarrollo (2018-2022).

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso de que no, ¢cual es la opcidn correcta luego de realizar la
actividad?




Fuente: https://www.revistapanorama.com

Voy a
aprender a:

* Resolvery plantear
problemas usando
conceptos basicos de
conteo y probabilidad
(combinaciones,
permutaciones, espacio
muestral, muestreo
aleatorio, muestreo con
reemplazo).

Esto es

necesario
porque:

* Nos ayuda a solucionar
situaciones en contexto,
en las cuales se
usan los conceptos
de permutaciony
combinacion.

Permutas y combinaciones

:Como estamos?

Lee con detenimiento la siguiente informacién y responde desde
lo que sabes.

Una tienda de helados quiere vender conos de tres sabores diferentes,
de tal manera que sus clientes los puedan elegir dentro de cinco sabores
posibles, teniendo en cuenta que el helado con sabores ABC es igual al

helado con sabores BCA.

Una permutacién de un conjunto de
elementos es una disposicion de dichos
elementos teniendo en cuenta el orden.
El ndmero de permutaciones de “n”
elementos tomados de “k” en “k” se calcula

con la férmula:

n!

P=Tn—mr

Una combinacién de un conjunto de
elementos es una seleccién de dichos
elementos sin tener en cuenta el orden.
El numero de combinaciones de “n”
elementos tomados de “k” en “k” se calcula

con la férmula:
n!

Ck=n =Kk

Para calcular el nimero de conos de diferente presentacion, el
procedimiento correcto es hacer una:

A
B.
C.
D

Permutacién, porque se debe tener en cuenta el orden.
Permutacion, porque NO se debe tener en cuenta el orden.
Combinacién, porque se debe tener en cuenta el orden.
. Combinacion, porque NO se debe tener en cuenta el orden.

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?
¢Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... verifiquemos

1. Resuelve la siguiente situacion.

En Colombia, la placa de un carro consta de tres
Solucion: letras seguidas de tres niumeros.

Sila letra N no se usa, ;cuéntas placas pueden
disefiarse que cumplan esa condicién?

2. Realiza la siguiente actividad:

¢Cuantos helados de tres sabores tendras, si pue-
des elegir entre chocolate, fresa, vainilla y limén? Mi resultado es:
Colorea los helados.

De acuerdo con lo realizado, responde:

3. ¢Qué pasaria si las letras de las 4. ;Qué pasaria si repitieras los 5. ¢Los procedimientos de los
placas no se pudiesen repetir? sabores del helado y tuvieses un puntos 1y 2 son iguales? ;Por
¢Cual seria el resultado? helado con tres bolas del mismo qué?

sabor? ;Cudl seria el resultado?




Ahora... confirmemos

Permutacion

Una permutacion de un conjunto de elementos es
una disposicion de dichos elementos teniendo en
cuenta el orden. El nUmero de permutaciones de
“n” elementos tomados de “k” en “k” se calcula con
la formula:

n!
(n — k)!

Pk =

Por ejemplo:

Tres amigos se han presentado a un concurso de
pintura. El concurso otorga $ 200.000 al primer lu-
gary $ 100.000 al segundo. ¢De cuantas formas se
pueden repartir los premios de primer y segundo
lugar?

Solucién

En este caso Si importa el orden, ya que no es lo
mismo quedar en primer lugar que en segundo.

n=3 (nUmero total de elementos, los tres amigos).

k=2 (numero de elementos tomados, los dos ga-
nadores)

P§= = =

3! 3x2x1 6
B —2) 7 El 6 formas

Combinaciéon

Una combinacién de un conjunto de elementos
es una seleccion de dichos elementos sin tener en
cuenta el orden. El nimero de combinaciones de
“n" elementos tomados de “k” en “k” se calcula con
la férmula:

n_ n!
Ci = (n —K)'k!

Por ejemplo:

Un colegio debe seleccionar 2 estudiantes de gra-
do décimo para representarlo en un foro sobre la
contaminacion del medio ambiente y cuenta con 4
estudiantes preparados para el foro.

Solucién

En este caso NO importa el orden, ya que es lo mis-
mo que los seleccionados sean Ay B que By A.

n=4 (numero total de elementos, 4 estudiantes pre-
parados para el foro).

k=2 (nimero de elementos tomados, 2 estudiantes
de grado décimo como representantes a un foro).

4 4x3x2x1 24 24

4—2)21" 1 T 2x2 1

Cg = =6 formas

Entonces, fue correcta mi respuesta? En caso de que no, ¢cual es la opcion correcta luego de realizar la
actividad?




Los numeros y su historia

:CoOmo estamos?

Lee con detenimiento y responde desde lo que sabes.

Los siguientes son los simbolos del sistema de numeracién maya:

Voy a
aprender a:
P 0 1 2 3 4
+ Construir, manejar @ ™ Ery ety
y utilizar de forma
apropiada diversos 5 6 7 8 9
sistemas de s S w58, 890 SO0
numeracion.
+ Asociar caracteristicas
fundamentales de ¢Qué numero decimal representa el simbolo?
los sistemas de
numeracion. seae
leergnC|ar S—
notaciones de
ndmeros reales, A 14
racionales e
irracionales en B. 19
diversos contextos.
C. 24
D. 29
Esto es . ¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?
necesario ¢Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?

porque:

+ Solucionaremos
situaciones en
contextos donde se
usa el concepto de
numero real.




Ahora... verifiquemos

1. Lee lainformacion del recuadro y escribe las caracteristicas fundamentales.

Caracteristicas:

Los Wiwa

Actualmente nos ubicamos en los alrededores de
la Sierra Nevada de Santa Marta, somos agriculto-
res y subsistimos solo para subsistir e intercam-
biar. Construimos nuestras viviendas en parcelas
de acuerdo a los cambios de los astros. Productos
como el caféy el aguacate sirven como medios eco-
némicos, porque al venderlos podemos obtener
recursos para calzarnos, vestirnos y comprar arti-
culos de primera necesidad.

Por naturaleza, somos buenos artesanos y carpin-
teros. Construimos casas, el trapiche, elaboramos
sombreros, mochilas, chinchorros y abanicos. So-
lamente nuestro vestuario se adquiere de fabrica
(tela) para coserlo a nuestra forma.

2. Lee con detenimiento el siguiente apartado y escribe una conclusién:

INGREDIENTES
DEL PUSANDAO

v’ Carne de cerdo salada o came serrana
Carne de res salada

Gallina

Platanos

Huevos

Papas

Alifios: cebolla, ajo, zanahoria, repollo,
chillaran, comino, chiyangua, achiote y
cilantro.

Cerveza o café colado

Hojas de repollo

Hojas de platano

v
v
v
v
v
g

EENEY

Nota: no se pone sal en este plato porque
la came serrana es salada.

PREPARACION

1

. Faltando 30 minutos, anada

Lave la carne de cerdo y la de res para quitar un
poco la sal. Cértela en porciones de acuerdo al
nimero de personas y desprese la gallina.

. Pele los platanos y cortelos en trozos. Lave muy

bien las papas, no las pele.

. Lave y pique los alifios.
. Cologue hojas de repollo en el fondo de una olla

amplia y, sobre ellas, ponga una capa de platano,
una capa de gallina, una porcion de alifios y otra
capa de platanos. Distribuya encima la carne de
cerdo y de res. Cubra estas con platano, papas y
el resto de los alifios.

. Agregue agua hasta tapar todo. Cubra la boca de

la olla con hojas de platano, tapela y cocine a
fuego alto por una hora.
los huevos
previamente lavados y agregue cerveza o café
colado. Cocine tapado a fuego lento por 30
minutos para que curta.

. Sirva el pusandao con arroz blanco.

Mi conclusion es:

De acuerdo con lo realizado, responde:

3. ¢Cémo podemos saber en
cuantos territorios habitan los Wiwa
0 cuantos tipos de ingredientes se
requieren para la receta?

4

. ¢Qué se necesita para contar?

5. ¢Cuales son las unidades de
medida utilizadas en las lecturas?




Entonces, algunas relaciones fundamentales para contar son:

Como podemos saber Qué se necesita
Los nimeros se usan para contar | Reglas establecidas
Se usan para medir Simbolos-escritura
Signos
Orden

Propiedades que se manejan

Ahora... confirmemos

Sistema de numeracion maya
El sistema de numeracién decimal proviene de los hindies y fue

R . perfeccionado y divulgado por los arabes. Por eso le decimos sistema
Los mayas fueron una de las civilizaciones hinduarabigo. Lo que ha cambiado con los afios es la representacion de

mas importantes del mundo, ubicados en sus signos.
Mesoamérica (actualmente el sur de México
y Guatemala). Su cultura se destaca por el
avance en las matematicas, la astronomia, la
arquitecturay por su arte.

Los griegos

Usaban letras del alfabeto para los
simbolos numéricos. Suele ser usado para
nombrar objetos en matematicas como los

- -

angulos.
Su sistema de numeracion fue desarrollado Los egipcios
de forma independiente al resto del mundo, Un sistema base 10 (es decir, que se I ymm13] ="
iend d lei | d agrupaban por diez elementos y se 125 A s % v 8
siendo muy avanzadoy complejo, al punto de |} generaba un signo). Sus simbolos se 1 fefegma
contar con la nocién del cero, que en Oriente \ basaron en jeroglificos pero se dificultaba 5 33 5 0 3 w0 ww
J ) . , realizar operaciones en €l.
llegd de la mano de los arabes y los hindues
enelsigloVa.C Los hindies
Sistema base 10 del que se rescata el —
La numeracién maya se forma solo con tres | uso del cero como simbolo que indica VYT L£0TIVAQ .
, . . -4k ‘“ausencia de cantidad” y permite que sea
simbolos basicos: el punto que equivale al posicional. Por eso, operar con este sistema | 1234567890
+« es realtivamente simple.

uno, la raya cuyo valor es el cinco y el cara-
col (también conocido como concha o semi- Los romanos

lla) cuyo valor es cero. Las cantidades son Algunos plantean que su sistema fue base I nmiIvyv
agrupadas de 20 en 20, de ahl'que se lo llame 10, otros dicen que es base 5. Sus simbolos

N\ se representaban por letras mayusculas VI vil vill IX
sistema vigesimal, porque estd basado en el ;¥ .no contaban con cero, por lo que se XLCDM
ndmero 20.

A
B
}“{ dificulta operar en este sistema.

By e El sistema de numeracién maya surge como un instrumen-
@ L ] e a8 eeee . . s s
to para medir el tiempo y no para hacer calculos matema-
5 6 7 8 9 . ,
— % 8o eoe oeces ticos. De este modo, los nimeros mayas se encuentran
10§ 2 a8 e directamente relacionados con los dias, meses y afios, que
__=== organizan el calendario maya. Por esta razon, el calendario
s B O J elts solar estaba agrupado en 18 unidades (meses) de 20 dias
——— cada uno

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso de que no, scual es la opcion correcta luego de realizar la
actividad?




Fuente: Canva

Voy a
aprender a:

Encontrar regularidades
e identificar el

patron que se repite
periodicamente.
Reproducir el patrén

por medio de un
procedimiento, algoritmo
o férmula.

Esto es

necesario
porque:

Podremos interpretar el
comportamiento de las
sucesiones de manera
analitica.

Lograremos identificar
los patrones que se
encuentran en la
naturaleza.

Fractales 1

:Como estamos?

Observa con detenimiento y responde desde lo que sabes.

Setoma untriangulo equilateroy se unenlos puntos medios de cada lado.
Luego, a cada triangulo resultante se le hace el mismo procedimiento:

3

¢Qué formula permite encontrar el nimero de tridngulos resultantes

luego de n iteraciones?
A.

B.

Sy =

= 4"
- 4n-1

= 4"

4 n-1
3

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?
¢Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... verifiquemos

1. Lee el procedimiento y construye la figura.

1. Toma una hoja de pa-
pel y déblala por la mitad.

4. Repite los pasos
2 y 3 hasta cuando el
papel lo parmita.

.l

a
2. Haz cortes de 3 de longitud,
a un cuarto de la distancia de los
vértices, como lo indica la figura. produce en el paso 2.

3. Dobla a lo largo del

5. Dobla hacia dentro por los

6. iAbre la tarjetay listo!

pliegues generados en los pasos
anteriores, como se ve en la figura.

2. ¢Cuantas cajas se generan en cada iteracion? (completa la siguiente tabla).

Iteracion

NUmero de cajas nuevas

Numero total de cajas en la tarjeta

1

2
3
4

De acuerdo con lo realizado, responde:

3. ¢Cémo se puede determinar cuantas cajas tendra la
tarjeta en el siguiente paso?

4. Si se realizan 10 iteraciones (pasos), (cuantas

cajas tendra la tarjeta?

segmento de recta que se




Ahora... confirmemos

Sucesion: funcion cuyo dominio es el conjunto de
los nimeros naturales y se puede escribir de dos

formas:
Por extension {a,, a,, a,, ...}
Por comprension {a }

Para el ejercicio anterior, se tiene:

Iteracion NUmero de cajas nuevas
1 1
2 2
3 4
4 8

§={1,2,4,8..}

Cada numero ocupa una posicién y recibe el nom-

bre de término.

Para este ejercicio, cada nuevo término se obtiene
multiplicando por 2 el nUmero anterior; a este nu-

mero se le conoce como razdén y se escribe r=2

Asi, el término general de la sucesién se escribe

comao:

= (n-1)
a=ar

Donde a_ corresponde al términoy n a la posicion

que representa ese término.

Para nuestro ejercicio:

a =1x2"

Ahora, para calcular el niUmero total de cajas, se cal-
cula la suma de los términos de cada iteracién, y
obtenemos los siguientes resultados:

Iteracion NUmero de cajas totales
1 1
2 3
3 7
4 15

Para sumar los n términos de una progresion
geomeétrica se tiene la siguiente férmula:

r-1
r-1
Para nuestro ejercicio seria:

2"-1

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso
de que no, ¢cudl es la opcidn correcta luego de
realizar la actividad?




Fuente: Canva.

Voy a
aprender a:

® Encontrar regularidades
e identificar el
patrén que se repite
periddicamente.

® Reproducir el patrén
por medio de un
procedimiento,
algoritmo o formula.

Esto es

necesario
porque:

® Podremos interpretar el
comportamiento de las
sucesiones de manera
analitica.

® Lograremos identificar
los patrones que se
encuentran en la
naturaleza.

Fractales 2

:CoOmo estamos?

Lee con detenimiento la siguiente informacién y responde la
pregunta desde lo que sabes.

Desde tiempos inmemorables hasta nuestros dias, los romanos, los
persas, los griegos, los babilonios y nosotros hemos utilizado las baldosas
para cubrir pisos, paredes u otras superficies.

En la remodelacion de los pisos de una cocina, un albafiil ha utilizado los
siguientes disefios formados por tabletas cuadradas de 10 cm de lado:

Maodelo 1 Modeio 2 Madelo 3

¢Se puede afirmar que para embaldosar el modelo de area 6400 cm? se
necesitan mas baldosas blancas que negras?

Si, porque se necesitan 28 baldosas negras y 36 blancas.
Si, porque el perimetro es mayor que el area.

No, porque se necesitan 28 baldosas blancas y 36 negras.
No, porque el drea es mayor que el perimetro.

oNw>

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?
¢Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... verifiquemos

1. Realiza la lectura de la siguiente situacion y escribe las caracteristicas fundamentales.

La flor de la vida

Un orfebre proyecta, a mediano plazo, disefiar una
coleccion de joyas en plata con incrustaciones de
cristal. Para empezar, se ha entusiasmado con el
disefio de un medallén con la forma de “la flor de
la vida".

Un primer disefio basado en el simbolo es el si-
guiente:

Fue elaborado dibujando circunferencias de 5 mm
de radio, con centros de tres hexagonos de 0,5 cm,
1 cmy 1,5 cm de lado. Ha puesto cristales de dife-
rente color en las hojas de la flor que hay en medio
de los hexagonos.

Para su nuevo disefio, el orfebre desea afadir al
disefio inicial un cuarto hexagono y engastar otro
cristal de color amarillo en cada hoja en medio de
los hexagonos.

Teniendo en cuenta la situacién, completa la
siguiente tabla:

NUmero
Hexagono | Disefio [ de pétalos
nuevos

Pétalos en
total

Y
Y/
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De acuerdo con lo realizado, responde:

3. ¢Cémo se puede determinar cuantos pétalos tendra
el disefio en el siguiente hexagono?

4. ;Existe alguna regularidad en el disefio de la flor
de la vida?




Ahora... confirmemos

Sucesion: funcion cuyo dominio es el conjunto de
los numeros naturales y se puede escribir de dos
formas.

Por extension {a,, a,, a,, ...}
Por comprension {a }

La sucesidon para este ejercicio es:

Hexagono Numero de pétalos nuevos
1 12
2 30
3 48
4 66

S$ ={12, 30, 48, 66...}

Cada numero ocupa una posicién y recibe el nom-
bre de término.

Para este ejercicio, cada nuevo término se obtiene
sumando 18 al nimero anterior; a este nimero se
le conoce como diferenciay se escribe d =18

Asi, el término general de la sucesion se escribe
como:

a =a,+d(n-1)

Donde a, corresponde al términoy n a la posicion
que representa ese término.

Para nuestro ejercicio:

a_=12+18 x (n-1)

Ahora, para calcular el numero total de pétalos, se
suman los términos de cada iteracién, y obtenemos
los siguientes resultados:

Hexagono Numero de pétalos totales
1 12
2 42
3 90
4 156

Para sumar los n términos de una progresion arit-
mética, se tiene la siguiente formula:

(a,+a,)
—
Para nuestro ejercicio seria:
(12+a,)

e s

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso
de que no, ¢cudl es la opcidn correcta luego de
realizar la actividad?

iSabias que...!

Las abejas construyen sus panales en celdas hexa-
gonales y es precisamente el hexagono el poligo-
no que mejor permite teselar el plano, es decir,
rellenar una superficie sin dejar ningun hueco, y
ofrecer mas area con menos perimetro (ideal para
llenarlos de miel sin desaprovechar ni un cachito
de espacio de la colmena).

¢Cuantos hexagonos se necesitan para redondear
el hexagono central?

Hexagono de color
1

Hexagonos blancos

2
3
4




Midiendo alturas 1

:Como estamos?

Lee con detenimiento y responde la pregunta desde lo que
sabes.

i e Para fijar un aviso publicitario se coloca sobre un muro una escalera
de 13 metros de longitud con un angulo de inclinacién de 30°, como se
observa en la figura:

Voy a e Rindh Muro
_Publicidad {1 e
aprender a: o
] \ Escalera
« Interpretar las razones et e o
trigonométricas en un . o= 13
triangulo rectangulo para e e [
cualquier angulo. ; s
+ Usar argumentos 2 30,
geomeétricos para / G
resolver y formular
problemas en contextos Figura 1 Figura 2
matematicos y en otras
ciencias. ¢Cual de las siguientes expresiones permite calcular la altura en la que se

debe fijar el aviso publicitario?

A. h=13sen 30°

Esto es
necesario B. h=13cos30°
porque: S
sen 30°
+ Podremos determinar D h=—13
la medida de angulos cos 30°

y calcular distancias de
forma mas precisa.

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?
¢Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... verifiquemos

1. Analiza y responde la pregunta: ;Qué informacion necesitas para determinar la altura de una
edificacion?

Mi respuesta:

2. Lee la siguiente situacion y responde la pregunta:

Una persona quiere elevar su cometa en el par- ¢Qué informacion necesitas para calcular la
que; después de un rato se da cuenta de que la altura de la cometa? Realiza un esquema:
cometa estd completamente elevada, la pita esta
tensada y ha gastado toda la pita del ovillo, cuya
etiqueta tenia la siguiente medida: 1 hm.

Fuente: https://i0.wp.com/www.ipscuba.net/media/

De acuerdo con lo realizado, responde:

4. Si el angulo de elevacién de la cometa es de 45°
y la altura del nifio es de 1,50 m, ¢a qué altura con
respecto al suelo se encuentra la cometa?

3. Si el angulo de elevacién de la cometa es de 45°,
¢a qué altura con respecto al suelo se encuentra la
cometa?




Ahora... confirmemos

Teniendo en cuenta el siguiente triangulo, se definen las razones trigonométricas del angulo, como se pre-
senta a continuacion:

. _ _Medida del cateto opuestoal<B b
seno del angulo p | sen B = Medida de la hipotenusa I
Coseno del cos B = Medida del cateto adyacenteal<B ¢
angulo 3 Medida de la hipotenusa a
Tangente del Medida del cateto opuesto al <3
, tan B = - = —
angulo Medida del cateto adyacente al <3 C
Cotangente del CotP = Medida del cateto adyacenteal < ¢
angulo B Medida del cateto opuesto al < 3 b
C
Secante del secp = Medida de la hipotenusa _a
angulo 8 Medida del cateto adyacente al <3 C
Cosecante del cosec B = Medida de la hipotenusa _a
angulo 3 Medida del cateto opuesto al <3 b

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso de que no, ;cual es la opcién correcta luego de
realizar la actividad?




Fuente: https://www.metroingenieria.com/images

Voy a
aprender a:

® Solucionar situaciones
problema que
involucren triangulos
rectangulos.

° Disefiar estrategias para
abordar situaciones de
medicion que requieran
grados de precision
especificos.

Esto es

necesario
porque:

® Podremos determinar
la medida de angulos
y calcular distancias de
forma mas precisa.

Midiendo alturas 2

:CoOmo estamos?

Lee con detenimiento la siguiente informacioén y responde desde
lo que sabes.

Un globo aerostatico se ve desde dos puntos ay b separados 100 metros.
Desde el punto A se tiene un angulo de elevacion de 60°y desde el punto
B, un angulo de elevacion de 30° mirando el globo.

La altura del globo es:

A.h =50

B.h=50vV2"
C.h=50v3"
D.h=50v4"

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?
¢Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... verifiquemos

1. Realiza la siguiente actividad:

Medir la altura de una edificacion con un espejo

Material: Un espejo

1.

Sessitla el espejo en el suelo horizontal del patio a una distancia
aleatoria.

2. El observador se sitla a una distancia del espejo de forma que

en él se vea reflejado el filo del edificio sobre el eje principal del
espejo.

3. Se aleja el espejo una distancia conocida y el observador vuelve

a hacer la medicion.

-
Ay -~
x
.

¢Qué procedimiento matematico
utilizarias para calcular la altura de
la edificacion?

2. Teniendo en cuenta lo anterior, realiza la siguiente actividad:

Medir la altura con un altimetro de cartén

Cartdn para construir dos listones de la siguiente forma:

1.

Se sitla el observador
a una distancia
aleatoria y, con ayuda
de la plomada, dirige
el altimetro en la
posicién de la figura 1,
de forma que apunta
desde un extremo
a otro con la parte Fig. 1
superior del edificio.

Fig. 2

TP SN TR

|
H

1
1
I
'
i
1
1
1
1
i
1

+

2. Girar 180° la pieza, de forma que el segmento pequefio quede

hacia arriba y nos alejemos del edificio una distancia D hasta
conseguir tener orientados los dos extremos de la pieza con la
parte superior del edificio.

¢Qué procedimiento matematico
utilizarias para calcular la altura de
la edificacién?




De acuerdo con lo realizado, responde:

3. ¢Cudl es la altura de la edificacion con los dos
procedimientos?

4. ;Puedes encontrar otra forma de medir la altura
de la edificacion?

Ahora... confirmemos

Para calcular la altura de la edificacion con el espe-
jo se debe realizar el siguiente procedimiento. Por
semejanza de tridngulos, se observa:

;. H_h
X y
H _ _h
x+D Z

Despejando x de la igualdad (1), se tiene:

H
1. x—hy

Sustituyendo el valor de x y despejando H en la
igualdad (2), se obtiene:

_h(H _ _h(Hy+hD\| _[Hy+hD
L i e B e

En donde:

Hz = Hy + hD
Hz - Hy = hD
H(z-y)=hD

[

Para calcular la altura de la edificacion con el alti-
metro de carton se debe realizar el siguiente pro-
cedimiento:

En la figura se observa:

T.tana = S
X
- _ Y

2.tan B D

Despejando y de la igualdad [1] se obtiene:
3y=x tana
Despejando y en la igualdad [2] se obtiene:
4y=(x+D) tan 3
Igualamos las ecuaciones [3] y [4]:
X tan o =(x+D)tan B
X tana=xtanB+Dtan
x tana-xtanp=Dtan 3
X(tana-tan B)=Dtan 3
Dtan
tana-tan

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso de que no, ;cual es la opcién correcta luego de
realizar la actividad?




Diseno grafico

:Como estamos?

Lee con detenimiento la siguiente situacién y responde la
pregunta desde lo que sabes.

Fuente: https://www.dobleclic.com/

Un disefador grafico debe reproducir el siguiente dibujo por medio de
un software grafico.

Voy a
aprender a:

« ldentificar en forma —t
visual, graficay
algebraica algunas
propiedades de las
curvas que se observan

en los bordes obtenidos 4L
por cortes longitudinales,
diagonales y La cara es de forma circular, cuyo diametro mide 10 centimetros. ;Cual de
transversales en un las siguientes ecuaciones debe escribir en el programa para reproducir
cilindro y en un cono. la cara?
+ Usar argumentos
geométricos para A x2+y?=5
resolver y formular
problemas en contextos B. x2+y?=10
matematicos y en otras o
ciencias. C x+y*=25
D. x2+y2=100
Esto es . ¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?
necesario ¢Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?

porque:

* Podremos orientarnos
reflexivamente en
el espacio y hacer
estimaciones sobre
formas y distancias.




Ahora... verifiquemos

1. Realiza la siguiente actividad:

Haz un dibujo con la mayor cantidad de figuras cé- B e

. : o pcién:
nicas y luego escribe la descripcion, de tal manera
que otra persona pueda reproducir tu dibujo a par-
tir de lo que escribes.

Observa el siguiente ejemplo:

2. ldentifica los lugares geométricos de las cénicas de la figura dibujada, con sus respectivas expresiones
algebraicas.

'E Mi conclusidn es:

De acuerdo con lo realizado, responde:

4. ;Como se escribe la expresion 5. ¢Cuadles son las caracteristicas

3. ;Como identificar el centro de
de una parabola?

una circunferencia? algebraica de una elipse?




Ahora... confirmemos

Circunferencia

Radio

Circunfgreilcia ]

Centro

Ecuacion de la circunferencia con centro en (0,0)

x2+y2=R2

Ecuaciéon de la circunferencia con centro en (a, b)

(x-a)” + (y-b)* = R?

Elipse

ab

+  Semieje mayor:
+  Semieje menor:
+ Distancia focal:
«  Semidistancia focal:

*  Centro: O (0, 0)
+  Focos: F(c, 0) F(-c, 0)
« Vértices: A(a, 0) A'(-a, 0)
B(0, b) B'(0, -b)
+ Radio vectores: PF  PF
del punto

Parabola

S e o T
| : e ot R S IR, SIS, R
* Eje de simetria: oy
« Parametro: p distancia entre el foco y
la directriz
* Directriz: -F
2
P
* Foco: F{O,—
2
«  Vértice: V_(O, 0)
+ Radio vector PF

del punto:

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso
de que no, ¢cudl es la opcién correcta luego de

realizar la actividad?




Voy a
aprender a:

+ Analizar
representaciones
decimales de los
numeros reales
para diferenciar
entre racionales e
irracionales.

+ Comparary
contrastar las
propiedades de los
numeros (naturales,
enteros, racionales
y reales)y las de
sus relaciones
y operaciones
para construir,
manejar y utilizar
apropiadamente los
distintos sistemas
numeéricos.

Esto es

necesario
porque:

+ Te ayuda a solucionar
situaciones en las
cuales se usa el
concepto de nimero
real.

¢Qué significa ser racional?

:CoOmo estamos?

Lee con detenimiento la siguiente situacién y responde la
pregunta desde lo que sabes.

En la recta numérica que se muestra, se han localizado dos numeros
reales: V2 'y (V2+1);Qué nimero decimal representa el simbolo?

P Q
- + — —
0 1 V2 (V2+7)

La afirmacion “Entre los puntos P y Q es posible ubicar otro nimero
irracional” es

A. Falsa, porque (V2+1) es el nimero irracional siguiente de v2

B. Falsa, porque solo se pueden ubicar niUmeros racionales entre Py Q
C. Verdadera, porque un nimero irracional que esta entre Py Q es v3
D.

Verdadera, porque un nimero irracional que esta entre Py Q es V4

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?
¢Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... verifiquemos

1. Realiza la siguiente lectura y escribe las caracteristicas fundamentales.

Caracteristicas:

Fuente: preguntas liberadas del ICFES, 2006.

2. Resuelve los siguientes ejercicios:

« Enuna caja hay 12 bolas, de las cuales 9 son ro- A RSO e
jasy el resto azules. ;Cuantas bolas azules hay?
« ;Side una varilla de hierro que mide 14,79 m se
pinta 9,32 m de roja, qué longitud queda por pin-
tar de azul?

« De una varilla de hierro, 19/37 estan pintados de
rojo; el resto esta pintado de azul. ;Cuanto esta
pintado de azul?




De acuerdo con lo realizado, responde:

3. ¢Se realiza la misma operacién
en |os tres problemas?

4. ;Se usan los mismos
procedimientos en los tres

5. ¢Cudles las semejanzas
y las diferencias de los tres

problemas? problemas?
Ahora... confirmemos
Nimeros reales
I
El conjunto da los némerns reales
perensca an matemsticas a la rects
numérica qua comprends a los:
Es un ndimanp
Nimeros T que o pusds Nimeros
Racionales fraccionarios. e Irracionales
| fraccidn.
5 Ea un slamanto I|' va
Ejemnpio: = del conjunio Ejemplo: e T
numérico qusa &
tiers
los nimercs natu || NOmeras
reles, Bus Enteros
inversos aditivos.
| I
Nimeros naturales Cero Nimeros negativos
1
I
Son los Ejernplo:
Ejemplo: || permiten uullIL:} los
n = {1,234} i S43-21002444




Axioma de completitud

Existe una condicién que cumplen los ndmeros
reales conocida como axioma de completitud, que
garantiza una correspondencia biunivoca (uno a
uno) entre el conjunto de los nimeros reales y el
conjunto de puntos en la recta numérica. A cada
numero real le corresponde un Unico punto sobre
la recta y a cada punto sobre la recta se le asocia
un unico numero real. En conclusion, el conjunto
de los numeros reales cubre o “completa” la recta
sin dejar huecos.

Axioma de densidad
El conjunto de los numeros reales es denso, es

decir que entre dos numeros reales cualesquiera
existen infinitos nimeros reales.

Andrés observo la siguiente recta numérica y dijo
que los unicos numeros que habia entre 3y 6 eran
4y5.

| || | | | |
‘I | | | I)
o 1 2 3 4 5 6

¢Qué opinas de esta conclusién?

Se cumplen los mismos axiomas en los conjuntos
numeéricos de:

a) Naturales
b) Enteros

¢) Racionales
d) Irracionales

Escribe ejemplos que comprueben tu respuesta:

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso
de que no, ¢cual es la opcion correcta luego de
realizar la actividad?




Voy a
aprender a:

® Calcular probabilidad de
eventos simples usando
métodos diversos
(listados, diagramas
de arbol, técnicas de
conteo).

® Usar conceptos basicos
de probabilidad (espacio
muestral, evento,
independencia, etc.).

Esto es

necesario
porque:

* Nos ayuda a solucionar
situaciones en las cuales
se usan los conceptos
de probabilidad
condicionada.

:Como estamos?

Lee con detenimiento la siguiente situaciéon y responde la
pregunta desde lo que sabes.

En una competencia de relevos entre dos ciudades se presentan 75
personas, de las cuales 40 son de la primera ciudad y 35 de la otra.
Para la primera ciudad, el 62,5 % de participantes eran mujeres; para la
segunda, el 60 % de participantes eran mujeres.

Si se elige una persona al azar, ;cudl es la probabilidad de que esta
persona sea un hombre?

A. 37,50 %

B. 40,00 %
C. 61,33%
D. 63,04 %

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?
¢Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... verifiquemos

1. Resuelve la siguiente situacion.

Descripcion:

Dibuja y recorta cartulinas con formas circulares
con los siguientes colores: uno de rojo, dos de co-
lor verde y tres de color azul. Mételos en una bolsa
oscura, de tal manera que no se vean los colores.
(Puedes usar pelotas o pimpones, si tienes).

Realiza el siguiente experimento y escribe los resul-
tados.

Saca los “circulos” de uno en uno sin ingresarlos de
nuevo a la bolsa y escribe el orden en que salen
(con sus colores). Realiza este procedimiento tres
veces. Observa los resultados y responde: ;Son
iguales las tres respuestas? ;Por qué?

2. Realiza la siguiente actividad:

Haz el siguiente experimento y escribe los resulta-
dos.

Saca seis circulos de uno en uno ingresando de
nuevo a la bolsa cada circulo y escribe el orden en
qgue salen los colores. Realiza este procedimiento
tres veces. Observa los resultados y responde: ;Son
iguales las tres respuestas? ;Por qué?

Mi resultado es:

De acuerdo con lo realizado, responde:

3. En el primer experimento,
icudl es la probabilidad de que el
segundo circulo sea de color azul, si
el primero fue de color azul?

4. En el segundo experimento,
¢cudl es la probabilidad de que el
segundo circulo sea de color azul,

si el primero fue de color azul?

5. ¢Hay diferencia en los dos
resultados anteriores? ;Por qué?




Ahora... confirmemos

Probabilidad condicionada

Cuando dos eventos son dependientes; es decir,
cuando la realizacion de un evento condiciona la
de otro, se utiliza el concepto de probabilidad con-
dicionada para denominar la ocurrencia del evento
relacionado.

La expresion P(A/B) indica la probabilidad de que
ocurra el evento A, si el evento B ya ocurrid y se
lee: “La probabilidad de A dado B".

El siguiente cociente permite calcular la probabili-
dad condicionada del suceso A, dado que ocurrié
el suceso B.

P (ANB)

P (A/B) = P (B)

De esta expresion podemos obtener:
P (AnB) =P (B) * P (A/B)
Observa el ejemplo:

Se tiene una urna con 20 bolas negras y 15 bolas
blancas; se realizan dos extracciones sucesivas de
una bola.

a. (Cual es la probabilidad de que las dos bolas
sean blancas si se devuelve a la urna la primera
bola?

b. ¢Cual es la probabilidad de que las dos bolas
sean blancas si no hay devolucion?

Solucion

Para hallar la probabilidad de que las dos bolas
extraidas de la urna sean blancas, se definen los
siguientes sucesos:

* A: “Obtener una bola blanca en la primera ex-
traccion”.

* B:“Obtener una bola blanca en la segunda ex-
traccion”.

a. Al devolver la bola a la urna después de la pri-
mera extraccion, la probabilidad de la segunda
extraccion es igual que la primera. Entonces:

Con devolucién
Primera Segunda
Extraccién Extraccién
15
e Blanca
35
E Blanca
35 g Negra
E Blanca
20 35
35 Negra
20
3 Negra
P (AnB) =P (B)* P (A/B)
_ 15 15 9
PACB) = 35" 35 = 49

b. AINO devolver la bola a la urna después de la pri-
mera extraccién, la probabilidad de la segunda se
reduce en una bola, de la siguiente manera.

Primera Segunda
Extraccion 1 Extraccion
= Blanca
3
15 Blanca
35 19
7 Negra
14 Blanca
20
35 MNegra
19
eV Negra
P (AnB)=P (B) * P (A/B)
_ 15 14 3
PANBI= 35 32 = 77

Entonces, ;fue correcta mi respuesta? En caso
de que no, cual es la opcion correcta luego de
realizar la actividad?




Crecimiento poblacional

:Como estamos?
Lee con detenimiento la siguiente situaciéon y responde desde lo
que sabes.
Se dejaron 100 gatos en una isla donde jamas los hubo. Los animales
contaron con 6ptimas condiciones de reproduccion e incrementaron
su poblacion en un 10 % mensual, aproximadamente. El fendmeno fue
advertido tres afios después de su llegada, por lo que el gobierno local,
dvertid fios d 8s d llegad I | gobi local
V0y a consciente de las consecuencias de la proliferacion de la especie, decidid
a p rend er a: adoptar un plan de erradicacion con el que sacrificaban 500 gatos al mes.
« Analizar las relaciones La expresién matematica que permite calcular la cantidad mensual de
y propiedades entre las gatos, antes de |os tres afios, es:
expresiones algebraicas
y las graficas de A. G(t) = 100t
funciones polinémicas y
racionales. B. G(t) = 100 (1.1)
C. G() = 1.1 (100)
D. G(t) = (100 x 1.1)t
Esto es
necesa o ¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?
porque: ¢Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?

* Nos ayuda a comprender
las diferentes
variables que afectan
el crecimiento de
una poblacién y sus
consecuencias.




Ahora... verifiquemos

1. Realiza la siguiente lectura y escribe tu opinion al respecto.

é¢Por qué sacrifica Australia miles de camellos y dromedarios salvajes

desde helicopteros?

Sacrificar 10.000 animales salvajes ha sido la controvertida medida que han puesto en marcha las
autoridades australianas ante la grave sequia que sufre el pais.

POR CRISTINA CRESPO GARAY

PUBLICADO 13 ENE. 2020 17:06 CET, ACTUALIZADO 5 NOV. 2020 6:48 CET

Alolargo de los ultimos cinco dias, equipos de francotira-
dores profesionales han disparado desde helicopteros a
10.000 camellos y dromedarios salvajes debido al extre-
mo calor y la grave sequia que arrastra la region desde
hace afios, que obliga a cientos de animales a congre-
garse alrededor de los pocos puntos de agua dulce que
abastecen a las comunidades aborigenes mas remotas.

Los lideres indigenas de la comunidad de Anangu Pitjantja-
tjara Yankunytjatjara (APY), hogar de unas 2.300 personas
en Australia Meridional, denunciaron a las autoridades
que tanto dromedarios, como camellos y caballos salvajes
destrozan sus infraestructuras en su busqueda de agua.

Introducidos en Australia en el siglo XIX desde regiones
como India y Afganistan, estas especies, cuyo objetivo en
un principio era realizar transportes y trabajos pesados,
pronto se extendieron y plagaron un ecosistema sin de-
predadores naturalesy a rebosar de vastos territorios sin
presencia humana.

Los expertos calculan que mas de un milléon de camellos
y dromedarios habitan el centro y el sur de la isla, y su
poblacion se duplica cada 9 afios, causando pérdidas de
hasta 10 millones de délares australianos (mas de 6,1 mi-
llones de euros), segin datos de Camelscan.

“Los camellos son brillantes para sobrevivir en el desier-
to australiano. Su introduccién fue una idea genial en el

corto plazo, pero un desastre en el largo”, afirma el ex-
plorador Simon Reeve en declaraciones a la BBC, donde
explica la gran cantidad de agua que beben y los estragos
causados a su paso por los poblados.

Especies invasoras introducidas
por los humanos

El gerente de las tierras de los APY, Richard King, afirmo
en declaraciones a ABC que los animales serian sacrifica-
dos cuando se acerquen en enormes grupos a las fuen-
tes de agua. “Eso nos brinda una oportunidad para cazar-
los cuando estan todos juntos, porque normalmente se
desplazan por el desierto en manadas mas pequefias”.

Ademas del Camelus dromedarius y el Camelus bac-
trianus, docenas de especies como el caballo, el zorro, el
perro o la cabra han sido introducidas en Australia desde
otros paises, poniendo en riesgo su peculiar fauna endé-
mica y el equilibrio de sus ecosistemas.

En esta linea, las criticas por la controvertida medida pi-
den no afiadir mas presion a las pérdidas que la fauna
esta viviendo a raiz de la fuerte sequia y los descorazo-
nadores incendios, pidiendo acciones positivas y a largo
plazo sobre el terreno para proteger a las personasy ala
biodiversidad.

Fuente: https://www.nationalgeographic.es/animales/2020/01/por-que-sacrifica-australia-miles-de-camellos-y-dromedarios-salvajes-desde

Mi opinién es:




2. Realiza la siguiente actividad

Teniendo en cuenta el texto anterior, escribe una
expresion que permita calcular el niUmero de came-
llos en cualquier afio.

Mi expresion es:

Recordatorio:

“Los expertos calculan que mas de un millon de
camellos y dromedarios habitan el centro y el sur
de la isla, y su poblacion se duplica cada 9 afios,
causando pérdidas de hasta 10 millones de délares
australianos (mas de 6,1 millones de euros), segin
datos de Camelscan”.

De acuerdo con lo realizado, responde:

3. Suponiendo que en el afio 4. ;Cuantos camellos habria en el 5. /Qué tipo de expresion
1900 ingresaron 244 camellos, /la afio 2008? matematica ayuda a modelar la
expresion cambiaria? ;Por qué? situacion anterior?

3. Analiza la siguiente grafica:

La gréfica ilustra el crecimiento poblacional de las
8500+ ® focas comunes en el estado de Washington, en
.' Estados Unidos. A principios del siglo XX, se caza-
75004 === mm e e o o ba activamente a las focas bajo el auspicio de un
programa gubernamental que las veia como de-
2 65007 predadores perjudiciales, lo que redujo en gran
8 ——_— medida su nimero. Desde que se cerr6 dicho pro-
B grama, las poblaciones de focas se han recupera-
§ 4500+ . do. ¢Cuél es el minimo ndmero de focas que ha
E e habido antes del afio 2000?
Z 35004
2500+
1500 L L] L] L L)
1975 1980 1985 1990 1995 200
Afio
Fuente: “Limites ambientales al crecimiento poblacional: Figura 2" de
OpenStax College, Biology, CC BY 4,0. Los datos de la grafica parecen
ser de Huber y Laake, reportados por Skalski et al.




Ahora... confirmemos

Crecimiento exponencial

Entre 1554y 1614, con el fin de simplificar el calculo
numérico, el matematico tedlogo escocés John Ne-
per desarroll6 las formas exponenciales y logaritmi-
cas de expresar los numeros. Estas dos formas de
expresion, hoy usadas como funciones, son las que
mejor sirven al propésito de modelar fenémenos
observables como el crecimiento de una poblacion.

Las bacterias cultivadas en el laboratorio son un ex-
celente ejemplo de crecimiento exponencial. En el
crecimiento exponencial, la tasa de crecimiento de
la poblacién aumenta con el tiempo, en proporcion
al tamafio de la poblacion.

Veamos cémo funciona:

Las bacterias se reproducen por fisién binaria (se
dividen por la mitad) y el tiempo entre divisiones es
de alrededor de una hora en muchas especies bac-
terianas. Para ver como crecen exponencialmente,
empecemos con 1000 bacterias en un matraz con
una cantidad ilimitada de nutrientes.

+ Después de 1 hora: cada bacteria se divide, lo
que produce 2000 bacterias (un aumento de
1000 bacterias).

+ Después de 2 horas: cada una de las 2000 bac-
terias se divide, lo que produce 4000 bacterias
(un aumento de 2000 bacterias).

+ Después de 3 horas: cada una de las 4000 bac-
terias se divide, lo que produce 8000 bacterias
(un aumento de 4000 bacterias).

Modelo exponencial

El modelo matematico que permite calcular
el niumero de bacterias luego de t horas es el
siguiente:

P (t) = 1000 (2)

+ Donde, después de una hora t =1, la poblacién
de bacterias serade P (1) = 1000 (2)' = 2000.

+ Después de dos horas (t = 2), la poblacién de
bacterias sera de P (2) = 1000 (2)? = 4000.

+ Después detreshorast=3,lapoblacién de bac-
terias sera de P (3) = 1000 (2)3= 8000.

Cuando se grafica el tamafio de la poblacién N en
el tiempo, se obtiene una grafica como la siguiente.

Tamafio poblacional

Tiempo

Fuente: “Los Limites ambientales al crecimiento poblacional: Figura 1"
de OpenStax College, Biology, CC BY 4,0.

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso de que no, ¢cual es la opcién correcta luego de
realizar la actividad?




: ¢COmMo nos vemos?

:Como estamos?

\ Lee con detenimiento la siguiente situacion y responde desde lo
4 4 que sabes.

En el plano cartesiano se ha construido el tridngulo BCD:

Y
B A
Voy a
LN
aprender a: g
c D
* |dentificar caracteristicas T™
de localizacién de < X
objetos geométricos 1 &£ 9

en sistemas de
representacion
cartesianay otros.
* Usar argumentos b £
geométricos para
resolver y formular
problemas en contextos

Partiendo de la posicién inicial del triangulo BCD, se efectud una reflexion
respecto al eje Y. Resultado de ello, las nuevas coordenadas del vértice

matematicos y en otras D son:
ciencias.
A (3,2)
B. (1,2)
C. (-1,2)
Esto es ) D. (23)
necesario
porque:

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?

. ;Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?
* Nos ayuda a ubicarnos Q P preg

y ubicar elementos en el
plano.




Ahora... verifiquemos

1. Realiza la siguiente actividad y escribe las conclusiones.

Caracteristicas: Realiza un dibujo tuyo donde te observes frente al
espejo y escribe qué concepto matematico o fisico
identificas alli.

Observa el siguiente ejemplo.

2. Dibuja la nueva ubicacion del cuadrildtero que se muestra, una vez sea trasladado 5 unidades hacia la
derechay rotado 90° alrededor del punto B en el sentido que giran las manecillas del reloj.

[ y La nueva ubicacién es:
| 4
¢ D
) : .
B
B A
- X
4 3 2 9 0 2 3 4
| 4
[ L]
|

De acuerdo con lo realizado, responde:

3. ¢Cémo se llama la transformacién 4. ;Como se llama la 5.¢:Coémo se llama la
que recibe una figura cuando se transformacion que recibe una transformacion que recibe una
refleja en el espejo? figura si se gira en uno de sus figura que solo se traslada de

vértices? lugar?




Ahora... confirmemos

Reflexion

La reflexion de una imagen en un plano cartesiano
consiste en copiar cada uno de los puntos que
forman una figura, para trasladarlos a otra posicion
que mantiene la misma distancia (equidistancia)
con una recta denominada eje simétrico o eje de
simetria. Al concluir el proceso, el resultado es una
imagen idéntica a la original, pero en direccion
contraria.

A ]
i

' [Eje de simetrja

A
]

A

L

.
o
2
&=
]
o
u
~
< i
S
o
r
o

b Imagen refiejada sobre el eje Y

Imagen tomada de la cartilla Fortalecimiento de capacidades
educativas en territorios de paz (OIM, 2018).

Rotacion

Rotacion o giro es un movimiento alrededor de un
punto de giro que mantiene laformay el tamafio de
la figura original.

Imagen tomada de la cartilla Fortalecimiento de capacidades
educativas en territorios de paz (OIM, 2018).

Traslacion

La traslacién es el movimiento directo de una figura
en la que todos sus puntos se mueven en la misma
direccion y, ademas, a la misma distancia.

El resultado de una traslacion es otra figura idéntica
que se ha desplazado una distancia en unadireccion
determinada.

L

Imagen tomada de la cartilla Fortalecimiento de capacidades
educativas en territorios de paz (OIM, 2018).

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso
de que no, ¢cual es la opcion correcta luego de
realizar la actividad?




Optimicemos

:CoOmo estamos?

Lee con detenimiento la siguiente situacién y responde desde lo
que sabes.

Se toma una hoja de 12 cm x 12 cm, luego se realizan cortes de x cm en
sus esquinas para formar una caja.

xem |

Voy a ) @Ix
aprender a:

V= f(x)

12 em.

® Resolver problemas que
requieren construir una Un estudiante afirma que, para callcglar el valor de X, de tal manera
que el volumen de la caja sea el maximo, se debe realizar el siguiente

representacion auxiliar .
procedimiento:

(graficas y formulas)

como paso intermedio 1. V(X)=(12-2x) (12 - 2X)x = 4x3 - 48x2 + 144x
para su solucién. 2. V'(X)=12x2-96x + 144 =0

® Usar propiedades y Xx=6 0 x=2
modelos funcionales 3. V" (x)=24x-96

para analizar situaciones
y establecer relaciones
funcionales entre
variables que permiten
estudiar la variaciéon en

V" (6) =24 (6)-96 =48
V" (2)=24(2)-96 =-48

4. Como V" (6) es positivo, el valor de x debe ser 6 para que el volumen
sea maximo

diferentes situaciones. El estudiante cometié un error en el paso:
A. 1, porque realizé incorrectamente el producto formulado.
B. 2, porque la igualacion a cero se realiza en la segunda derivada.
Esto es C. 3, porque realizé mal la sustitucion de los valores de x.
necesario D. 4, porque con ese valor el volumen es el minimo.
porque:

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?

. . ;Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?
* Nos permite analizar «Q P preg

situaciones en las que
se puede hacer uso de
la matematica para su
solucion.




Ahora... verifiquemos

1. Realiza la siguiente actividad y escribe las conclusiones.

Conclusion:

Toma tres hojas de 12 cm x 12 ¢cm, luego realiza cor-
tes de diferentes cm en sus esquinas para formar

una caja.
i=
12 em.

V=f(x)

12 cm.

Calcula el volumen de las tres cajas que construiste.

2. Realiza la siguiente actividad y escribe las conclusiones:

Toma una cuerda de 24 cm, realiza 5 rectangulos
diferentes, mide sus longitudes, calcula y escribe el
area de cada rectangulo.

¢Qué puedes concluir?

Mi conclusién:

De acuerdo con lo realizado, responde:

3. ¢Cémo se escribe la funcién del
area?

4. ;Como se escribe la funcién del
volumen?

5. ¢Qué es la derivada?




Ahora... confirmemos

Problemas de optimizacion

Un problema de optimizacion consiste en
minimizar o maximizar el valor de una funcién. En
otras palabras, se trata de calcular o determinar el
valor minimo o el valor maximo de una funcién de
acuerdo a una variable.

En este tipo de problemas se debe contestar
correctamente las siguientes preguntas:

+ ¢Qué se solicita en el problema?
« ¢Qué restricciones aparecen en el problema?

La respuesta correcta a la primera pregunta nos
lleva a definir lafuncién que debera ser minimizada
0 maximizada. La respuesta correcta a la segunda
pregunta dara origen a una ecuacién que sera
auxiliar para lograr expresar a la funcion deseada
precisamente como una funciéon de una variable.

Por ejemplo:

Se tiene un trozo de carton de 14 dm x 12 dm.
Luego, se realizan cortes en sus esquinas para
formar una caja. ;Cual debe ser la altura de la caja,
de tal manera que tenga el maximo volumen?

¢Qué se solicita en el problema?
Se requiere calcular el valor de h, de tal manera
que el volumen sea maximo.

¢Qué restricciones aparecen en el problema?
Las dimensiones del cartén 14 dm x 12 dm

1.

Escribimos la funcion del volumen que
debemos calcular:

V(h)=(14-2h) (10 - 2h)h = 4h3- 48h% + 140h

Se calcula la primera derivada y se hallan los
puntos criticos:

V'(h)=12h?-96h + 140 =0
24 +V156

h = o h,= 24 -V156)
6 6

V" (h) = 24h - 96

Secalculalasegundaderivada,reemplazando
los valores anteriores, de tal manera que: si
el resultado es positivo, el valor corresponde
a un punto minimo, pero si el resultado es
negativo, el valor corresponde a un punto
maximo.

Vv’ (h1) =24 (h1) -96 =50
s (hz) =24 (hz) -96 =-50
Como V" (h,) es negativo, el valor de h debe

ser aproximadamente 2 para que el volumen
sea maximo.

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso de que no, ¢cual es la opcién correcta luego de realizar la

actividad?







Fuente: https://www.google.com//search

Voy a
aprender a:

+ Reconocer las
caracteristicas del

lenguaje verbal y no verbal

presente en los textos.

* Analizar el contenido de
un texto a partir de sus
diversos componentes.

+ |dentificar la caricatura en
virtud de las relaciones
que existen entre texto e
imagen, que posibilitan
significados y sentidos.

* Desarrollar procesos
de comprension e
interpretacién textual de
caricaturas.

Esto es

necesario
porque:

+ Determinaremos las
similitudes y diferencias
entre los diferentes
tipos de texto y sus
correspondientes formas
escriturales.

+ Confirmaremos que el
mundo es un texto que se
lee gracias a la presencia
de iconos y simbolos.

+ Podremos crear textos en
donde existan codigos y
otros sistemas simbolicos.

La caricatura

;Como estamos?

Observa atentamente la siguiente caricatura y responde de
acuerdo con lo que comprendas.

Fuente: Tute. https://cutt.ly/Tr2lUKX
El texto corresponde a la estructura de una caricatura, puesto que:

SeRiA incafaz ve
HERIRTE, SiLviA

A. Posee ilustraciones llamativas y aborda temas cémicos.

B. Tiene personajes que desarrollan una trama en un lugar.

C. Dispone de reflexiones para que los lectores se identifiquen.
D. Es un recuadro con personajes y vifietas en donde hay texto.

¢Estas seguro de tu opcidn de respuesta? ;Por qué? ;Qué tanto
conocimiento tienes en cuanto a las diferencias entre la caricatura 'y
un texto convencional? ;Qué elementos crees que se requieren para
contestar esta pregunta?




Ahora... verifiquemos

1. Observa la imagen de nuevo y diligencia la lista de chequeo, poniendo al frente de cada idea Si cuando
el elemento esté presente en la caricatura, y NO cuando no se corresponda con ella.

1. Tiene personajes
. _ . RiA iNc

2. Tiene un lugar definido donde ocurren los B¢ ﬁm;@‘}fﬁf
hechos

3. Hay descripcion de la vida de los personajes

4. Presenta una situacion

5. Posee un conflicto o nudo

6. Tiene un tema especifico

2. Lee con detenimiento la siguiente definicion y escribe una conclusién:

Al hablar de caricatura, debemos distinguir entre la Mi conclusién es:
caricatura gréfica y la literaria. Ahora bien, ambas
comparten estas caracteristicas:

a) Lavoluntad de ridiculizar al personaje.

b) La deformacién, exageracién o desproporcién
como medio para llegar a ese fin.

c) La seleccion de los rasgos caricaturizados. La
caricatura es el resultado de la mirada particular
de su autor, ya sea dibujante o escritor. Este
selecciona los rasgos mas sobresalientes para
luego someterlos a una transformacion. La
caricatura es también opinion.

Tomado de http://www.materialesdelengua.org/aula_virtual/
descripcion/caricaturas/caricatura.htm

De acuerdo con la lectura, responde:

3. ¢Qué tipo de caricatura es la que 4. ;Qué otras caracteristicas 5. ¢Para qué crees que se usan
se propone en esta actividad? conoces de la caricatura? este tipo de textos?




De acuerdo con lo anterior, describe en un parrafo por qué consideras que es importante la
caricatura:

Ahora... confirmemos

EMILE COFL

Fantasmagorie

— R =

b3 oD [ 1

Fuente: https://pics.filmaffinity.com/

Un dato curioso:

El 17 de agosto de 1908 se hizo la primera caricatu-
ra conocida en la historia. Fue realizada por Emile
Cohly titulada Fantasmagorie. No estaba compues-
ta solo por un dibujo, sino que comprendié 700
ilustraciones sencillas que se comprendieron mas
adelante como el surgimiento de un nuevo tipo de
escrito: la historieta.

Explicacion teérica

La caricatura se constituye como un tipo de escrito
de orden narrativo, que refleja las situaciones so-
ciales de la realidad con humor y exageracién. Sus
tematicas abordan tanto el aspecto fisico de perso-
najes como las situaciones, comportamientos y he-
chos del orden contextual. Toda caricatura posee
un recuadro con ilustraciones y globos con texto
denominados vifietas.

Tiene una intencién comunicativa bastante comple-
ja, que puede ser: hacer reir al publico que la ob-
serva o tratar con sarcasmo e ironia una situacion
politica, econémica o cultural presente en un pais.
Es por ello que se reconocen varios tipos de carica-
tura, como la politica, la social y la literaria.

Entonces, ;fue correcta mi respuesta? En caso de que no, scual es la opcién correcta con lo que
aprendi?




Fuente: Canva

Voy a
aprender a:

* Reconocer las
caracteristicas del texto
predictivo, desde su
estructura e intencién
comunicativa.

+ Comprender e interpretar
textos predictivos para
relacionar sus significados
culturales y sociales.

+ Distinguir los tipos de
texto predictivos que
existen y su importancia
en algunos contextos.

+ ldentificar las
caracteristicas
gramaticales de este tipo
de textos, a través de sus
oraciones y conjugaciones
verbales.

Esto es

necesario
porque:

+ Podremos interpretar
hechos y sus reiteraciones
a través de la historia,
para identificar patrones
o similitudes.

+ Estaremos en constante
observacion y lectura de
sucesos que ocurren en el
presente y su vinculacion
con el pasado.

+ Crearemos hipotesis con
respecto a fenébmenos de
la cotidianidad.

La interpretacion de los sueios

:Como estamos?

Lee con atencién el siguiente fragmento y responde desde lo que
sabes.

Los sueiios del Faraon
(Fragmento)

“Dios ha mostrado al Faradn lo que él va a hacer: he aqui que vendran
siete afios de abundancia en toda la tierra de Egipto. Luego le sucederan
siete afios de hambre y toda la abundancia sera olvidada en la tierra
de Egipto; el hambre consumira la tierra. Aquella abundancia no echara
de ver en la tierra, a causa del hambre que sobrevendra y sera muy
dura. Y el repetirse dos veces el suefio del Faraén significa que la cosa
estd firmemente decidida por Dios y que Dios se apresurara a hacerla”
(Génesis, 26:32).

El texto biblico compartido se constituye en una prediccién porque:

A. Habla de la tierra de Egipto y del papel del Faradn en las decisiones
que debe tomar.

B. Explicalarelacion del Faraén con Diosy como éste dispone de algunos
hechos.

C. Expone las situaciones que van a ocurrir en un tiempo en la tierra de
Egipto.

D. Explica las situaciones que ocurren en la tierra de Egipto bajo el
mando del Faraén.

¢Estas seguro de tu opcién de respuesta? ;Por qué? ;Qué tanto
conocimiento tienes en cuanto a las diferencias entre el texto predictivo
y el texto narrativo?




Ahora... verifiquemos

1. Lee nuevamente el texto para completar el recuadro gris.

Segun el texto leido, completa las conjugaciones
verbales de acuerdo con el ejemplo:

Vendra: venir
Sucedera:
Sera:
Consumira:
Sobrevendra:

iSO =

Asi las cosas, comprendemos que los verbos que
se presentan en las predicciones son en tiempo
futuro y tienen tilde en la Ultima silaba.

Los sueios del Faradn:

“Dios ha mostrado al Faradn lo que él va a hacer:
he aqui que vendran siete afios de abundancia en
toda la tierra de Egipto. Luego le sucederan siete
afilos de hambre y toda la abundancia sera olvida-
da en la tierra de Egipto; el hambre consumira la
tierra. Aquella abundancia no echara de ver en la
tierra, a causa del hambre que sobrevendra y sera
muy dura. Y el repetirse dos veces el suefio del Fa-
raon significa que la cosa esta firmemente decidida
por Dios y que Dios se apresurara a hacerla” (Géne-
Sis 26:32).

2. Lee con detenimiento el siguiente apartado y escribe una conclusion:

El texto predictivo

El texto predictivo informa, oralmente o por escrito,
de algo que ocurrird o puede ocurrir en el futuro;
es decir, hace predicciones (suposiciones, teorias,
hipotesis...). Hay dos tipos de textos predictivos:

Cientificos. Se basan en observaciones en el cam-
po de la ciencia: fisica, medicina, meteorologia, etc.
Predicen cambios de temperatura, erupciones vol-
canicas, evolucion de enfermedades, etc.

Seudocientificos. Se basan supuestamente en la
observacién de los astros, de las rayas de la mano,
de unas cartas, etc. Nos referimos, entre otros, a
los hordscopos, las cartas astrales, etc.

Fuente: f-eines.alaxarxa.cat

Mi conclusién es:

De acuerdo con lo realizado, responde:

3. ¢Qué tipo de texto predictivo es el
ejemplo que compartimos?

4. ;Conoces textos predictivos en
tu cotidianidad?

5. ¢Cuales crees que son los
textos predictivos mas usuales?




Te invitamos a construir un texto predictivo seudocientifico de alguna situacion que esté ocurriendo
en tu comunidad y de la que tu describiras su evolucion.

Ahora... confirmemos

Continuemos con la teorizacion...

Ambas subcategorias de textos predictivos compar-
ten las siguientes caracteristicas linguisticas:

Fuente: https://www.telemundo.com/sites

Un dato curioso:

Entre las predicciones mas famosas se cuentan las
realizadas por el médico Nostradamus, quien el
1555 publicé un libro con 942 cuartetas poéticas,
que supuestamente contenian los hechos que ha-
brian de ocurrir en el futuro.

Uso de léxico especifico, con abundantes
tecnicismos en el caso de los cientificos.
Predominio de formas verbales de futuro vy
condicional, asi como de perifrasis modales de
probabilidad: nevara en el Pirineo; podria llover
en la Depresion prelitoral; si te lo propones,
conseguiras que te asciendan.

Construcciones nominales, con ausencia de
verbos en forma personal: grandes nevadas en
el Pirineo.

Abundancia de oraciones dubitativas con
adverbios de duda: tal vez te inviten a cenar el
jueves; probablemente despierte del coma en
dos dias.

Algunos de los textos suelen ir acompafiados
con imagenes y simbolos.

Fuente: f-eines.alaxarxa.cat

Entonces, ;fue correcta la seleccion que realicé? En caso de que no, ;cual es la opcion correcta con
lo que aprendi?




Fuente: https://2.bp.blogspot.com/

Voy a
aprender a:

+ Caracterizar las
estrategias discursivas
propias del texto
narrativo.

* Analizar el contenido
de un texto narrativo a
partir de sus diversos
componentes.

« Vincular el texto narrativo

con los contextos
sociales, culturales e

ideoldgicos en los que es

producido.

* Desarrollar procesos
de comprension e
interpretacion textual de
textos narrativos.

Esto es

necesario
porque:

* Podremos hacer la
distincién entre géneros,
tipo de texto y escrito.

* Nos motivaremos a
leer y comprender
figuras retéricas como la

metafora y la metonimia.

* Obtendremos mayor
Iéxico y ampliaremos
nuestras bases
enciclopédicas.

Texto narrativo

;Como estamos?

Lee detenidamente el texto y responde de acuerdo con lo que
comprendas.

Propiedades de un sillén

En casa del Jacinto hay un sillén para morirse. Cuando la gente se pone vieja,
un dia la invitan a sentarse en el sillén, que es un sillén como todos pero con una
estrellita plateada en el centro del respaldo. La persona invitada suspira, mueve
un poco las manos como si quisiera alejar la invitacién y después va a sentarse
en el sillon y se muere.

Los chicos, siempre traviesos, se divierten en engafiar a las visitas en ausencia
de la madre, y las invitan a sentarse en el sillén. Como las visitas estan enteradas,
pero saben que de eso no se debe hablar, miran a los chicos con gran confusién
y se excusan con palabras que nunca se emplean cuando se habla con los chicos,
cosa que a estos los regocija extraordinariamente. Al final las visitas se valen de
cualquier pretexto para no sentarse, pero mas tarde la madre se da cuenta de lo
sucedido y a la hora de acostarse hay palizas terribles.

No por eso escarmientan, de cuando en cuando consiguen engafiar a alguna
visita candida y la hacen sentarse en el sillén. En esos casos los padres disimulan,
pues temen que los vecinos lleguen a enterarse de las propiedades del sillén y
vengan a pedirlo prestado para hacer sentar a una u otra persona de su familia o
amistad. Entretanto los chicos van creciendo y llega un dia en que sin saber por
qué dejan de interesarse por el sillén y las visitas.

Mas bien evitan entrar en la sala, hacen un rodeo por el patio, y los padres,
que ya estdn muy viejos, cierran con llave la puerta de la salay miran atentamente
a sus hijos como queriendo leer su pensamiento. Los hijos desvian la mirada
y dicen que ya es hora de comer o de acostarse. Por las mafianas el padre se
levanta primero y va siempre a mirar si la puerta de la sala sigue cerrada con
llave, o si alguno de los hijos no ha abierto la puerta para que se vea el sillén
desde el comedor, porque la estrellita de plata brilla hasta en la oscuridad y se la
ve perfectamente desde cualquier parte del comedor.

Fuente: Julio Cortazar, Historias de cronopios y de famas, 1962.

De acuerdo con el tercer parrafo del texto Propiedades de un sillén, la expresion
“visita candida” se refiere a:

A. Lallegada sorpresiva de los nifios mas pequefios de la casa.

B. El arribo de personas que desconocen las propiedades del sillon.
C. Lallegada de alguien del extranjero que no conoce la casa.

D. El arribo de los nuevos vecinos que llegaron al barrio.

¢Estas seguro de tu opcion de respuesta? ;Por qué? ;Qué tanto
conocimiento tienes del texto narrativo? ;Qué elementos crees que se
requieren para contestar esta pregunta?




Ahora... verifiquemos

1. Lee de nuevo el texto hasta su tercer parrafo y construye un final alternativo en el campo gris, en
donde logres ofrecer un desenlace coherente para el cuento.

Final alternativo:

Fuente: https://st02.ventamueblesonline.es/

2. Leela siguiente definicion y escribe una conclusién:

“... El acto de narrar, por otra parte, hace referen-
cia a contar o describir una historia, tanto veridica
como ficticia. Puede decirse, por lo tanto, que el
texto narrativo es aquel que incluye un relato de
acontecimientos que se desarrollan en un lugar -o
varios- a lo largo de un determinado espacio tem-
poral. Dicho relato incorpora la participaciéon de
personajes, que podrian bien ser reales o imagina-
rios” (Fuente: definiciones.es).

En el caso de la narracién literaria prima el interés
por crear ficcion, es decir, por generar todo un uni-
verso en el que suceden acciones que conducen a
los personajes a actuar de ciertas maneras.

En la actualidad se dice que todo texto narrativo
tiene un planteamiento, un conflicto y un desenlace
en donde no siempre se atan todos los cabos.

Mi conclusién es:

De acuerdo con la lectura, responde:

3. ¢(Qué caracteristicas del texto 4. ;Podrias enumerar los 5. ¢En qué tiempo crees que se
narrativo hay en Propiedades de personajes del cuento? desarrolla el cuento?

un sillon?




¢Elfinal del cuento permite identificar por qué el sofa tiene dichas propiedades? Argumenta tu
respuesta:

Ahora... confirmemos

Explicacion tedrica

Anivel general, la estructura de un texto narra-
tivo esta formada por la introduccién (que per-
mite plantear la situacion inicial del texto), un
nudo (donde surge el tema principal del texto)
y un desenlace (el espacio donde se resuelve el
conflicto del nudo).

Ademas de lo expuesto, tendriamos que sub-
rayar la existencia de dos tipos de estructuras.

Fuente: https://www.latercera.com/resizer/

Un dato curioso: Por un lado estaria la externa, que es la que
se ocupa de organizar la historia por capitulos
Julio Cortazar fue un escritor argentino nacionaliza- 0 secuencias. Por el otro, una estructura inter-
do en Francia, que escribio, ademas del cuento que na, que es la que gira el orden de los aconteci-
presentamos, una famosa novela llamada Rayuela. Lo mientos que van teniendo lugar.
mas curioso de esta poderosa obra es que puede leer-
se en el orden convencional de numeracién de los ca- Fuente: definiciones.es

pitulos, o puede hacerse bajo el modelo que propone
el autor, en donde no hay tal consecutivo.

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso de que no, scual es la opcidn correcta con lo que
aprendi?




2

Fuente: https://img2.rtve.es/

Voy a
aprender a:

* Reconocer
algunos elementos
caracteristicos de la
épica griega.

+ Comprender
e interpretar
historias de héroes,
reconociendo la
cercania con las vidas

de los seres humanos.

+ Distinguir los tipos
de texto épicos
gue existeny su
importancia en
algunos contextos.

Esto es

necesario
porque:

* Identificaremos
las similitudes y
diferencias entre los
seres humanos y los
héroes.

* Reconoceremos
aspectos de la historia
antigua que han
influido hasta el dia
de hoy en elementos
como la guerra, la
politica y la filosofia.

+ Desarrollaremos
la imaginacion y la
creatividad.

Un superhéroe griego

:Como estamos?

Lee con atencion el siguiente texto y responde desde lo que
sabes.

La Odisea

“Odiseo o Ulises es el héroe mas ingenioso entre los griegos. Fue él quien
propuso construir el caballo de Troya para que sus compaferos entraran
a la ciudad escondidos.

Tras la guerra, Ulises y sus hombres emprendieron el camino de vuelta a
su hogar, Itaca, junto con su esposa e hijo: Penélope y Telémaco. Desde
el comienzo del viaje sufren multitud de accidentes: batallas, naufragios,
tormentas, etc. Para colmo, Ulises deja ciego al ciclope Polifermo, hijo de
Poseidodn, por lo que este decide impedir a toda costa su regreso a casa.

Finalmente, luego de 10 afios de travesia (la guerra habia durado otros
10) y con la ayuda de Atenea y otros dioses, regresa a [taca disfrazado de
anciano para sorprender y derrotar a los pretendientes de su esposa”.

Fuente: Todos a aprender lenguaje 11, p. 15.

La travesia de Ulises representa la vida misma de los seres humanos
porque:

A. Todos deben disputar guerras y alejarse de sus hogares.

B. Acuden a la intermediacion de un Dios para lograr triunfar.

C. Tienen hogares establecidos con una esposa e hijos.

D. Deben enfrentar toda clase de obstaculos para llegar a su meta.

¢Estas seguro de tu opcion de respuesta? ;Por qué? ;Qué tanto
conocimiento tienes de la mitologia griega? ;Qué elementos crees que
se requieren para contestar esta pregunta?




Ahora... v

erifiqguemos

1. Lee atentamente el texto para completar el recuadro gris.

Ahora que conocemos el inicio de la historia,
organiza los hechos segln la secuencia
presentada y escribe el nimero en el
paréntesis:

Ulises es valiente en la batalla ( )
Ulises desea volver a casa ( )

Ulises es persuadido por Circe ( )
Ulises es persuadido por Calipso ( )
Zeus intervino en el destino ( )
Atenea lo ayudo ()

Yo en verdad no soy capaz de ver cosa mas dulce que la
tierra de uno. Y asi que me detuvo Calipso, divina entre
las diosas, en profunda cueva deseando que fuera su es-
poso, e igualmente me retuvo en su palacio Circe, la hija
de Eeo, la engafiosa, deseando que fuera su esposo.

Pero no persuadié a mi animo dentro de mi pecho, que
no hay nada mas dulce que la tierra de uno y de sus
padres, por muy rica que sea la casa que uno habita en
tierra extranjeray lejos de los suyos.

Y ahora os voy a narrar mi atormentado regreso, el que
Zeus me ha dado al venir de Troya. El viento me traia
de lllion, me empujé hacia los cicones, hacia Ismaro...

Fuente: Todos a apreder 10, p. 15.

2. Lee con detenimiento el siguiente apartado y escribe una conclusion:

Estructura

La obra de Homero, La Odiseqa, es un texto épico
que relata las hazafias de Ulises en un total de 24
cantos. Se dice que es épico porque describe las
guerras y batallas, ademas de exaltar el heroismo
de los protagonistas.

La Odisea es la continuacion de La lliada, aunque
sobre ello se ha discutido muchisimo porque algu-
nos afirman que el estilo de escritura de la segunda
es diferente. No obstante, se destacan las siguien-
tes partes: La telemaquia, Los relatos en la corte de
Alcinoo y La venganza de Odiseo.

Mi conclusién es:

De acuerdo con lo realizado, responde:

3. ¢Cuales crees que son los valores 4. ;Por qué podriamos catalogar a 5. ¢Cuadles crees que son las

que quiere exaltar el género de la Ulises como
épica?

un superhéroe? caracteristicas de un héroe en
Grecia?




Ahora... confirmemos

Fuente: https://www.google.com/search

Un dato curioso:

La historia de Ulises y Penélope ha sido para muchos
la representacién del amor perfecto; para otros, en
cambio, es la perduracion de la angustia. Lo cierto es
gue cantantes como Joan Manuel Serrat y Robi Draco
Rosa han rendido homenajes bastante diferentes a la
historia, pero inspirados en la espera de Penélope.

Continuemos con la teorizacion...

La Odisea puede ser leida como una simple his-
toria de aventuras en la que un héroe se en-
frenta a monstruos para regresar a ltaca. Pue-
de ser leida como una novela de amor y odisea
entre Ulises y Penélope. Puede ser leida como
un reflejo de la edad oscura en Grecia, a medio
camino de la caida de los palacios micénicos y
el surgimiento de las polis arcaicas. O puede
ser leida como un simbolo del viaje personal
que todo ser humano emprende con su naci-
miento y concluye cuando llega a las costas de
itaca al final de su vida.

Fuente: www.portalclasico.com

Entonces, ;fue correcta mi respuesta? En caso de que no, ¢cudl es la opcién correcta con lo que
aprendi?




Voy a
aprender a:

Reconocer la estructura e
intencion comunicativa de
los textos argumentativos.
Comprender el contenido
de textos argumentativos,
rescatando sus ideas
principales.

Vincular el texto
argumentativo con

los contextos sociales,
culturales e ideolégicos en
los que es producido.
Desarrollar procesos

de comprension e
interpretacion textual de
textos argumentativos.

Esto es

necesario
porque:

Podremos hacer la
distincion entre géneros,
tipos de escrito y su
estructura.
Desarrollaremos la
comprension e
interpretacion de textos
argumentativos.
Reconoceremos las
estrategias discursivas
usadas en los textos
argumentativos.

Texto argumentativo

;Como estamos?

La mejor manera de aproximarse a la filosofia es plantear
algunas preguntas filoséficas:

¢Como se cred el mundo? ¢Existe alguna voluntad o intencion detras de
lo que sucede? ;Hay otra vida después de la muerte? ;CoOmo podemos
solucionar problemas de ese tipo? Y, ante todo, ;c6mo debemos vivir?

En todas las épocas, los seres humanos se han hecho preguntas de este
tipo. No se conoce ninguna cultura que no se haya preocupado por saber
quiénes son los seres humanos y de donde procede el mundo.

En realidad, no son tantas las preguntas filosoficas que podemos
hacernos. Ya hemos formulado algunas de las mas importantes. No
obstante, la historia nos muestra muchas respuestas diferentes a cada
una de las preguntas que nos hemos hecho. Vemos, pues, que resulta
mas facil hacerse preguntas filosoficas que contestarlas.

Fuente: Camus, A. (1942). Fragmento adaptado.
El tipo de texto en el que mejor se inscribe el texto anterior es

A. Texto argumentativo tipo articulo reflexivo sobre los origenes y
representantes del pensamiento filosofico.

B. Texto narrativo de tipo crénica, que habla acerca de los origenes y la
importancia de la filosofia.

C. Texto argumentativo en el contexto de una novela sobre las
caracteristicas del pensamiento filosofico.

D. Texto narrativo dirigido a historiadores especialistas en los origenesy
la importancia de la filosofia.

¢Estas seguro de tu opcién de respuesta? ;Por qué? ;Qué tanto
conocimiento tienes del texto argumentativo? ;Qué elementos crees
que se requieren para contestar esta pregunta?




Ahora... verifiquemos

1. De acuerdo con tus saberes, organiza las partes que posee un texto argumentativo.

Estructura del texto argumentativo:

- Conclusioén ().

- Ideas de soporte a la tesis ().
- Tesis ()

- Introduccién ().

Para el caso del texto leido anteriormente,
¢cual podria ser la tesis o idea central?

2. Lee la siguiente definicién y escribe una conclusion:

Los textos argumentativos son aquellos que se es-
pecializan en presentar y defender una tesis a par-
tir de ideas, ejemplos y situaciones que posibiliten
convencer al lector. Es un texto que posee varias
partes: la introduccion que platea el tema a tratar
y algunas de las fuentes que se utilizaran para la
explicacion; la presentacion de la tesis, idea central
sobre la cual se quiere expresar posturas e ideas; el
cuerpo de la argumentacién, que incluye los diver-
sos argumentos que defienden la tesis central, y la
conclusion, en donde el autor delimita los efectos
primordiales de la tesis.

Algunos ejemplos de texto argumentativo son: ar-
ticulos de revistas de analisis econémico, politico
y social, ensayos, debates, anuncios publicitarios,
editoriales, resefias, discursos politicos, articulos
de opinion, entre otros.

Mi conclusién es:

De acuerdo con la lectura, responde:

3. /Qué caracteristicas del texto 4. ;Qué tipo de texto
argumentativo identificas en el argumentativo es? ;Por qué?
fragmento inicial?

5. ;Estas de acuerdo con las ideas
afirmadas en el fragmento?
¢Por qué?




Ahora... confirmemos

Fuente: https://img2.freepng.es/20180331

Un dato curioso:

Cicerdn fue un politico, filosofo y orador romano que
se distinguio por la potencia de sus discursos. Muchos .
alababan su capacidad para convencer a sus detracto-
res de las ideas que poseia.

Sin embargo, su actitud no estuvo desprovista de
grandes enemigos que ocasionaron su muerte.

Te invitamos a conocer mas sobre este personaje.

Explicacién

Las clases de argumento:

Con el fin de dar peso a las afirmaciones que
se desarrollen en cualquier tipo de texto ar-
gumentativo, existen formas y estructuras de
las ideas de soporte que permiten persuadir al
lector. Entre los tipos de argumento tenemos:

Objetivos: son aquellos que se basan
en hechos comprobables a través de la
ciencia o en cifras aportadas por estudios
especializados.

Ejemplificacion: son aquellos que toman
situaciones de la cotidianidad para
expresar el peso de razén que poseen sus
ideas.

De autoridad: son aquellas citas textuales
de otros autores que se toman como
referencia.

Entonces, ¢fue correcta la seleccion que realicé? En caso de que no, ¢cual es la opcion correcta con

lo que aprendi?




Fuente: Canva

Voy a
aprender a:

+ Identificar las
caracteristicas del
género epistolar.

+ Comprender e
interpretar historias
cartas que sirvan
como ejemplo para la
construccion.

+ Distinguir las
diferencias entre una
carta analoga y un
correo digital.

Esto es

necesario
porque:

* Reflexionaremos
sobre los medios y
soportes de escritura
en relacién con el
género epistolar.

+ Reconoceremos que,
aunque los medios
varien, la intencién
comunicativa y
las estructuras
discursivas pueden
permanecer.

» Analizaremos diveras
perspectivas en torno
a la violencia en
nuestro contexto.

Entre cartas

:Como estamos?

Lee con atencién la siguiente carta del autor Victor Hugo y
responde la pregunta desde lo que sabes.

“Mi adorable y adorada,

Me he estado preguntando si tal felicidad no es un suefio. Me parece
que lo que siento no es terrenal. Todavia no logro comprender este cielo
sin nubes. Toda mi alma es tuya. Mi Adele, por qué no hay otra palabra
para esto aparte de ‘alegria’. ¢Es porque el discurso humano no tiene el
poder de expresar tanta felicidad? Temo que de repente despierte de
este suefio divino. jOh! jAhora eres mia! jPor fin eres mia! Pronto, en
unos meses, tal vez, mi angel dormira en mis brazos, despertara en mis
brazos, vivird ahi. jTodos tus pensamientos, todo el tiempo, todas tus
miradas seran para mi; todos mis pensamientos, todo el tiempo, todas
mis miradas seran para ti!

Adids, mi angel, mi amada Adele. jAdi6s!

Todavia estoylejos de ti, pero puedo sofar contigo. Pronto, quizas, estaras
a mi lado. Adios; perddn por el delirio de tu esposo que te abrazay que
te adora, tanto en esta vida como en la otra”. (Extraido de https://www.
revistaarcadia.com/libros/articulo/10-famosas-cartas-amor/29599).

En la expresidon “Pronto, en unos meses, tal vez, mi angel dormira en mis
brazos, despertara en mis brazos”, el autor pretende:

A. Comparar a suamada con un angel, lo cual hace que esté cerca de la
divinidad.

B. Resaltar las virtudes religiosas de su amada que la hacen parecer un
angel.

C. Reafirmar su amor a Adele pensando en que quiza tendran un hijo al
que llamaran angel.

D. Expresar su amor a Adele, y la ansiedad que posee por verla y
reencontrarse.

¢Estas seguro de tu opcién de respuesta? ;Por qué? ;Qué elementos
crees que se requieren para contestar esta pregunta?




Ahora... verifiquemos

1. Lee atentamente el texto para completar el recuadro gris.

Escribe las reflexiones que te genera la carta
escrita por Victor Hugo. ¢Los sentimientos
a los que hace referencia permanecen en
nuestra actualidad? ;Han variado? ;Por qué?

Explicacion teérica

El género epistolar es reconocido por ser un medio de
comunicacion entre otras personas que no estén cerca,
0 que aunque lo estén hay un deseo por expresarle un
sentimiento o reflexidn particular. Hablamos de la carta,
un texto que posibilita la interaccion y contribuye a man-
tenernos en contacto.

No obstante, las cartas de hoy no son las mismas que las
de ayer; hoy se han trasladado a los medios digitales a
través de los correos electroénicos.

2. Lee con detenimiento el siguiente apartado y escribe una conclusion:

Transiciones

Los correos electrénicos de hoy se caracterizan por:

*  Propiciar una comunicacién inmediata y de alta

calidad.

*  Permitir el uso de audios, imagen y video que
complementan el sentido con el que se escribe

el mensaje.

+ Facilitar la interaccion, ya que las personas que
reciben los mensajes tienen facilidades para

responderlos por el mismo canal digital.

Mi conclusién es:

De acuerdo con lo realizado, responde:

3. ¢Cuales crees que son las 4. Si comparamos la carta 5. ¢Cuales crees que son las
dificultades de escribir un correo tradicional con el correo caracteristicas de un buen correo
electrénico? electroénico, ;qué aspectos electrénico?

resultan importantes?




Ahora... confirmemos

Un dato curioso:

La carta sellada que hoy conocemos naci6é en el rei-
nado de Victoria en 1840. El receptor de la carta tenia
que pagar para poder recibirla y el costo dependia de
la cantidad de paginas y del recorrido o distancia que
hubiese hecho el mensajero.

Explicacion Teérica

Ya sea un correo electrénico o una carta con-
vencional, existen partes de su estructura que
vale la pena destacar:

« Tienen un destinatario a quien queremos
expresarle  alguna idea, reflexion,
sentimiento o pensamiento.

+ Porlo general, inician con un saludo breve.

* En el cuerpo del texto se explica el motivo
o la circunstancia que llevé a la persona a
escribir el texto.

+ En la Ultima parte se hace una despedida,
que se esperaria que genere en el
destinatario la necesidad de contestar.

Qué tal si te animas a escribir una carta o un correo electrénico a una persona para expresarle tus
sentimientos o emociones.




Fuente: https://www.google.com/search

Voy a
aprender a:

* Reconocer las
caracteristicas, estructura e
intencion comunicativa del
texto expositivo.

+ |dentificar estrategias
discursivas como
la descripcion y la
explicacion.

+ Comprender el sentido
local y general de un texto.

+ Evidenciar conocimiento
sobre un tema a partir de
la lectura y construccion de
textos expositivos.

Esto es

necesario
porque:

+ Determinaremos las
similitudes y diferencias
entre los diferentes
tipos de texto y sus
correspondientes formas
escriturales.

* Reconoceremos
estrategias discursivas que
pueden ser empleadas en
diversos tipos de escrito.

+ Crearemos textos en
donde se expongan
conocimientos,
saberes y resultados
de la observaciony la
generacion de hipdtesis
frente a un fenédmeno.

Texto expositivo

;Como estamos?

Lee atentamente la siguiente informacion:

REDES SOCIALES Y MERCADO DE TRABAJO Adecco

CANDIDATOS

. Pwmoﬁuulehlol!

® Contactary comunicarme @ Estaral dia de la actualidad y/o @ Encontrar contenido
con amigos yfo familiares de algunas de mis aficiones interesante yo entretenido

> 0. O O

= Ocupar el tiempo libre ® Compartir on losdemis lo que ® Misamigosestinenellas  # Conocer gente

pienso y/o hago en mi dia adia ”
‘m ‘1" ; .“l ...

Razones para seguir empresas atravis de redes socsles:

8 Acceder a los puestes de trabajo que ofertan  IECTENNNEN
@ Estar al dia de sus promocdiones y/o descuentos [N

# Conocer las novedades de La marca

® Publican cortenido que me parece interesante [ |

76% ‘ ?6‘& !g-u

Creen que ks empresas utilizan
las RRSS para reclutar talento: 7% 1%
48% ~— s
16% eariacidn S1% 0% 0%
16% Red Social idonea "'"""‘.I __W..
- para buscar empleo:
2016 2015 2016 1015 2016 2018
Si No Mo lo sé Linkedin Facebook Twitter
765 W Y
78% han buscado empleo
a travis de Las redes sociales :S:RW
evaluados por Io que
publican en sus RRSS
ﬂll 03 204 M5 2016
77% han enviado su 47% han sido
B cmama® s HASEl mecitee o
: — empleo conocida a de sus redes soclales
e—— Ve de redes sodales A porsiguna empresa i,

Fuente: https://cutt.ly/RriX95Y




;Coémo estamos?

El contenido presentado en la infografia tiene como intencién comunicativa:

oNw>

Mostrar las ventajas y desventajas que presentan las redes sociales.
Definir qué tipo de redes sociales son mas populares en los jovenes.
Evidenciar la importancia de las redes sociales en la busqueda de empleo.
Desestimular el uso e interaccion de redes sociales en los jovenes.

¢Estas seguro de tu opcién de respuesta? ;Por qué? ;Qué tanto conocimiento tienes sobre textos
expositivos? ;Qué elementos crees que se requieren para contestar esta pregunta?

Ahora... verifiquemos

Observa de nuevo la infografia y responde el siguiente cuestionario, anotando F cuando creas que esa
caracteristica es falsa y no esta presente en el texto, y V cuando creas que es verdadera y si posee el
criterio descrito.

Noey P WY =

(Posee una trama de aventuras en donde los estudiantes cuentan cémo consiguen trabajo? ___
¢Describe a profundidad dénde ocurre cada uno de los hechos? __

¢Ofrece informacién sobre las redes sociales y su uso en la busqueda de trabajo? _____

¢Es un texto infografico porque combina apartados de cuentos con detalles de la vida real? _____
¢Es un texto infografico porque ofrece informaciéon amparada en imagenes y graficos? ____
¢Tiene relacion con el texto expositivo, ya que da a conocer hechos, datos o situaciones?

¢Es un texto expositivo, porque tiene unos datos iniciales, un conflicto con la informacién representada
en las graficas y un desenlace?

¢La infografia presenta los datos de manera clara y organizada?




2. Lee con detenimiento la siguiente definicion y escribe una conclusién:

No todos los textos tienen la misma mision, algu- Mi conclusién es:
nos buscan ofrecer un panorama tematico, sin ne-
cesariamente emitir opiniones, juicios o entretener
al lector.

Los textos expositivos son aquellos que ofrecen,
de manera objetiva, informacion sobre algin tema
especifico. Son ampliamente usados para divulgar
los resultados de investigaciones en el ambito aca-
démico. Es por ello que su caracteristica primordial
es que ofrecen informacién.

Ahora bien, las formas como se comunica el texto
expositivo son variadas, pueden ser de manera tra-
dicional con un escrito o, como en este caso, me-
diante la relacion de textos y graficos. No obstante,
siempre presenta de manera clara y ordenada las
ideas que desea transmitir al lector.

De acuerdo con la lectura, responde:

3. ¢Conoces otro tipo de textos 4. ;Qué otras caracteristicas 5. ¢Has leido textos expositivos?
expositivos? podrias nombrar del texto ¢Cudles? ;Te han parecido claros?
expositivo? ¢Por qué?

En Colombia se realiza una encuesta de lectura que mide el nimero de libros que leen los ciudadanos
al afio. Seglin esto, en 2014 la cifra era 1,9 libros por persona en promedio; en 2016 subié a 2, y en 2019
subi6 a 2,9 libros. De acuerdo con lo anterior, escribe la introduccién de un texto expositivo.




Ahora... confirmemos

Fuente: https://www.google.com/search

Un dato curioso:

Los textos expositivos son un medio eficaz para la co-
municacién de procesosy resultados de investigacion.
Pero también tienen un fin didactico, al ensefar a los
lectores o dar a conocer un conocimiento o teoria.
Una buena fuente de articulos de corte expositivo re-
posa en la revista Muy Interesante, que puedes visitar
en: www.muyinteresante.com o leerla en la biblioteca
escolar.

Explicacion teérica

El texto expositivo tiene un predominio de
oraciones enunciativas que dan a conocer las
ideas con la mayor claridad posible. Ademas,
posee un vocabulario preciso, que propicia la
comunicacién y comprensién del mensaje que
se quiere exponer.

Al ser un texto que presenta los hechos o fe-
ndémenos de manera objetiva, evita las opinio-
nes y las palabras que puedan ser ambiguas,
al tiempo que define caracteristicas y aporta
evidencias.

Por ultimo, presenta una estructura en la cual,
por lo general, se introduce el tema, luego se
pasa al desarrolloy exposicién de ideasy cierra
con una conclusion.

Entonces, ;fue correcta mi respuesta? En caso de que no, ¢cual es la opcién correcta con lo que
aprendi?




Voy a
aprender a:

* Identificar semejanzas en
los procesos histoéricos de
la humanidad, a partir de la
literatura.

+ Comprender e interpretar
textos narrativos, con el
fin de vincularlos a las
experiencias personales.

* Distinguir la caracteristicas
e intenciéon comunicativa
del texto narrativo.

« Ampliar el |éxico a partir
del subrayado de palabras
desconocidas y la busqueda
de su significado, con ayuda
del diccionario.

Esto es

necesario
porque:

¢ Interpretaremos hechos
y Sus reiteraciones a
través de la historia,
para identificar patrones
o similitudes que se
presentan.

* Reconoceremos los
diversos subgéneros
tematicos presentes en el
texto narrativo.

* Nos acercaremos a autores
de gran renombre, y con
ello desarrollaremos la
competencia enciclopédica.

¢Quién dijo miedo?

;Como estamos?

Lee con atencidn el siguiente fragmento y responde desde lo que
sabes.

La mascara de la muerte roja (Fragmento)
Por Edgar Allan Poe

Durante mucho tiempo, la «Muerte Roja» habia devastado la region.
Jamas pestilencia alguna fue tan fatal y espantosa. Su avatar erala sangre,
el colory el horror de la sangre. Se producian agudos dolores, un subito
desvanecimiento y, después, un abundante sangrar por los poros y la
disolucion del ser. Las manchas purpureas por el cuerpo, y especialmente
por el rostro de la victima, desechaban a esta de la humanidad vy la
cerraban a todo socorro y a toda compasion. La invasién, el progresoy el
resultado de la enfermedad eran cuestion de media hora. Pero el principe
Préspero era feliz, intrépido y sagaz. Cuando sus dominios perdieron la
mitad de su poblacién, reunié a un millar de amigos fuertes y de corazén
alegre, elegidos entre los caballeros y las damas de su corte, y con ellos
constituyd un refugio recondito en una de sus abadias fortificadas. Era
una construccion vasta y magnifica, una creacion del propio principe, de
gusto excéntrico, pero grandioso. Rodeabala un fuerte y elevado muro,
con sus correspondientes puertas de hierro. Los cortesanos, una vez
dentro, se sirvieron de hornillos y pesadas mazas para soldar los cerrojos.
Decidieron atrincherarse contra los subitos impulsos de la desesperacion
del exterior e impedir toda salida a los frenesies del interior. La abadia
fue abastecida copiosamente. Gracias a tales precauciones los
cortesanos podian desafiar el contagio. El mundo exterior, que se las
compusiera como pudiese. Por lo demas, seria locura afligirse o pensar
en él. El principe habia provisto aquella mansién de todos los medios de
placer. Habia bufones, improvisadores, danzarines, musicos, lo bello en
todas sus formas, y habia vino. En el interior existia todo esto, ademas
de la seguridad. Afuera, la «<Muerte Roja». Ocurrié a fines del quinto o
sexto mes de su retiro, mientras la plaga hacia grandes estragos afuera,
cuando el principe Prospero proporcioné a su millar de amigos un baile
de mascaras de la mas insolita magnificencia. jQué voluptuoso cuadro el
de ese baile de mascaras!

Fuente: https://cutt.ly/QyAGUrA

La frase Gracias a tales precauciones los cortesanos podian desafiar
el contagio indica que:

A. Los personajes de la abadia gozaban de privilegios frente a los
habitantes del pueblo.

B. La peste de la muerte roja solo podia tener efecto al aire libre, de ahi
que se prohibiera salir.

C. Los habitantes del pueblo no realizaban esfuerzos por evitar el
contagio de la peste.

D. La peste tenia consecuencias mas devastadoras entre personas de
clase social baja.




¢Estas seguro de tu opcién de respuesta? ;Por qué? ;Qué tanto conocimiento tienes en cuanto a las
diferencias entre el texto expositivo y un texto narrativo?

Ahora... verifiquemos

1. De acuerdo con la lectura, organiza los hechos que suceden en el fragmento anterior.

La méascara de la muerte roja:
1. Descripcion de la enfermedad.
2
3.
4.
5
6

Realizaciéon del Baile de mascaras.

2. Lee con detenimiento el siguiente apartado y escribe una conclusion:

El texto narrativo de terror . .,
Mi conclusion es:

Todo texto narrativo posee un marco de espacio y
tiempo que permiten ubicar al lector en un lugary
en una época determinada. Estos elementos pue-
den basarse en experiencias del autor, de otros o
partir completamente de su imaginacion.

Ademas de lo anterior, para que el texto narrativo
sea del subgénero de terror, debe:

+ Dejar algunas pistas abiertas para que el lector
las complete de acuerdo con su comprension.

« Describir con detalle los sucesos y poner las
acciones terrorificas cuando menos se lo espera
el lector.

* Hacer que las situaciones produzcan miedo,
pero que sean creibles.

« Convertir al lector en un participante activo.




De acuerdo con lo realizado, responde:

3. ¢Qué tipo de texto subgénero 4. ;Conoces textos narrativos 5. ¢(Consideras que este tipo de
del cuento es el ejemplo que de tematica similar? ;Qué texto puede ser llevado al cine?
compartimos? caracteristicas comparten? ¢Por qué?

Te invitamos a escribir y darle continuidad a la situacién que plantea el cuento hasta que se cierre en su

desenlace.

Ahora... confirmemos

ALFRED HITCHCOCK'S

Un dato
curioso:

s s o o s N S e e

Alfred Hitchock fue uno de los directores de cine mas
aclamados de todos los tiempos. Sus peliculas de
suspenso ocupan un lugar importante en el género y
algunas de sus escenas son un clasico, como aquella
ambientada en un bafio en la cinta Psicosis.

Continuemos con la teorizacion...

El texto narrativo de terror posee, ademas, los
atributos de cuento, porque:

El narrador, que para este caso es testigo de
todas las aventuras en la abadia, es omniscien-
te, pues ve todo y sabe todo lo que pasa, pero
no tiene una participacion directa. Asimismo,
posee personajes protagénicos como el rey y
secundarios como las cortesanas.

El relato mantiene al espectador activo gracias
a las acciones, los sucesos y los actos que per-
miten el desarrollo de la trama.

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso de que no, ¢cudl es la opcioén correcta con lo que aprendi?




Fuente: https://aprende.colombiaaprende.edu.co/

Voy a
aprender a:

* Reflexionar en cuanto a
los periodos historicos
y los cambios que
introducen.

+ Identificar la estructura
textual del ensayo
como tipo de texto
argumentativo.

* Reconocer aspectos
propios de cada tipo
de ensayo segun su
intencién comunicativa.

+ Desarrollar procesos
de comprension e
interpretacion textual
de ensayos.

Esto es

necesario
porque:

« Determinaremos las
similitudes y diferencias
entre los diferentes
tipos de texto y sus
correspondientes
formas escriturales.

+ Desarrollaremos
habilidades para la
escritura, al enriquecer
el repertorio de tipos
de escrito.

+ Podremos escribir
ensayos basados en
hechos que acontecen
en la comunidad.

El ensayo

:CoOmo estamos?

Lee atentamente el siguiente texto:

Lo moderno
(Fragmento)

Al parecer, es un ejercicio inutil intentar descubrir qué es lo “moderno”,
“modernidad” y “modernismos”. No solo es dificil definir modernidad,
sino también fechar sus origenes (ya sea 1492, la Ilustracién, la invencion
del motor a vapor o cualquier otro acontecimiento). En términos
generales, la modernidad es una actitud ideoldgica, la expresién de una
manera especifica de ver y comprender los hechos en el tiempo como
continuidad y también como ruptura. Como sefialaba Harris, “el periodo
modernista esta constituido por la idea de ruptura”.

La definicién de lo moderno es una cuestion de temporalidad; lo Neuzeit
o le moderne es algo nuevo respecto a lo que le precedi6 y, por tanto,
sefiala una ruptura con el pasado. Sin embargo, “lo moderno” en
términos ideolégicos es independiente de una época concreta. Es un
concepto ideoldgico de la civilizacion “occidental”, relacionado con una
sociedad civil de clase media y consumista y un régimen de democracia
como forma predominante de gobierno.

El concepto de “modernidad” sugiere hacia arriba y adelante, mientras
que lo “no moderno” se refiere a un movimiento en otra direccién
(generalmente la contraria) o a una ausencia total de movimiento. En
numerosas lenguas y culturas, ambas direcciones tienen connotaciones
positivas. Otra implicacién es que el cambio se entiende como un
proceso que comenzé en algin momento del pasado, tardé un tiempo
en arrancar y ha desembocado en cierta condicién contemporanea.

Segun esta vision, el concepto modernidad es una construcciéon creada
con el tipo de mentalidad que dio luz a los conceptos de “evolucion”,

“desarrollo”, “progreso”, “revolucién” y a sus contrarios, por ejemplo “el

atraso”. Adiferencia de muchas culturas estudiadas por los antropologos,
el mundo busca el cambio permanente, con el fin de ser un mejor lugar
donde vivir.

Fuente: Vaciav Hubinger, Unesco (2016).
La tesis central del texto es:

La modernidad como fuente de cambio y renovacion.
El modernismo como movimiento literario y artistico.
La modernidad como una actitud propia del burgués.
Lo moderno como toda forma de dejar el pasado atras..

oNnw»




¢Estas seguro de tu opcidn de respuesta? ;Por qué? ;Qué tanto conocimiento tienes en cuanto a la
modernidad? ;Qué elementos crees que se requieren para contestar esta pregunta?

Ahora... verifiquemos

1. De acuerdo con el texto anterior, diligencia la lista de chequeo, poniendo al frente de cada idea Si
cuando el elemento esté presente, y NO cuando no se corresponda con el género ensayo.

. Intervienen personas en el desarrollo de una accién _____

. Posee una estructura tipo introduccion, desarrollo y conclusion

. Acude a ejemplos de la vida real para ampliar unaidea

. Hay descripciones de conceptos _____

. Presenta argumentos de autoridad, es decir, citas _____

. Posee un conflicto o nudo en el que se explican las consecuencias de un hecho______
. Tiene un tema especifico que examina desde diversas perspectivas ______
. Es un texto subjetivo, puesto que implica la visién del autor ____

. El texto presenta imagenes o comparaciones que enriquecen su contenido ___
. Tiene un lugar concreto donde ocurren los hechos ____

0. Propicia la reflexién sobre un tema

= O 00 N O Ul b W WDN =

2. Lee con detenimiento la siguiente definicion y escribe una conclusién:

El ensayo es un texto académico, en prosa, que
desarrolla una idea o tema, bien sea de manera
formal (en el ambito académico) o libre (en el que
abundan reflexiones subjetivas del autor, basadas
en sus propias experiencias).

Mi conclusién es:

En el ensayo prima el conocimiento del autor, es
por ello que debe propiciar una estructura ordena-
da que se desarrolla, por lo general, desde una idea
central, que se va enriqueciendo con diversos tipos
de argumento.

Para muchos es un género literario en si mismo,
porque ha tenido un desarrollo histérico consisten-

te a lo largo del tiempo.




De acuerdo con la lectura, responde:

3. ¢Qué caracteristicas comparte el 4. ;Qué otras caracteristicas 5. ¢Para qué crees que se usan
ensayo leido? conoces del ensayo? este tipo de textos?

De acuerdo con lo anterior, describe en un parrafo por qué consideras que es importante el ensayo:

Ahora... confirmemos

Un dato curioso:

Se dice que el precursor del ensayo fue el filosofo Mi-
chel de Montaigne, quien en el siglo XVI escribi6 sus
reflexiones sobre diversos temas, desde la filosofia y
la moral, hasta inquietudes de orden humanista.

Entonces, ;fue correcta mi respuesta? En caso
de que no, ¢cual es la opcién correcta con lo que
aprendi?

Explicacion tedrica

Algunas caracteristicas importantes del ensayo
son:

+ Tieneuna estructura libre. El autor no tiene
que seguir un orden estricto, sino que se
adapta al tema tratado, a la finalidad que
persigue o al publico al que va dirigido.

* Sin embargo, si hay algunas partes que
debe contener para ser comprensible: por
lo general, una introduccion al tema; un
desarrollo con ideas fuerza que sustenta
desde sus propios saberes y el de otros,
y una conclusidon que cierra la tematica
tratada.

+ Esuntexto de orden subjetivo, pero no por
ello carente de rigor. De hecho, es comun
la presencia de argumentos de autoridad
o el respaldo en cifras y estadisticas, lo que
lo hace un texto complejo y nutrido en su
contenido.

* Aunque pertenece a un tipo de escrito
argumentativo, el ensayo también posee
apartados expositivos y descriptivos, por lo
que algunos lo consideran un contenedor
de diversos tipos de texto.




Fuente: https://www.las2orillas.co/

Voy a
aprender a:

* Reconocer las
caracteristicas del de la
crénica como género
periodistico, desde su
estructura e intencion
comunicativa.

+ Comprender e
interpretar crénicas
para relacionar sus
significados con sus
propios contextos
culturales y sociales.

Esto es

necesario
porque:

¢ Interpretaremos hechos
y sus reiteraciones
para la construccion de
textos que reflejen esta
cotidianidad.

* Nos motivaremos a la
observacion permanente
y la lectura de sucesos
que ocurren en el
presente y su vinculacion
con el pasado.

Cronistas del barrio

;Como estamos?

Lee con atencidn el siguiente fragmento y responde desde lo que
sabes.

Parque del periodista, el icono de las generaciones de Medellin
(fragmento)

Las manos cuarteadas de Hernando Alvarez desenredan el costal de
fique tefiido de rojo sin ningln afan. La tarea se hace dispendiosa, pero
la mafiana apenas comienzay la jornada sera muy larga. A su alrededor,
unos 15 jévenes amanecidos y otros ya enguayabados tratan de gastarse
las ultimas fichas de la rumba. Hernando comienza a meter en el costal la
basura de la noche anterior. [...] Esta rutina la repite varias veces en el dia.
De la misma manera que hace 29 afios cuando bajé desde San Pedro de
los Milagros hacia Medellin para buscar una vida distinta. Tras instalarse
con sus ocho hijos en San Cristébal, Hernando empez6 a buscar trabajo.
Y asi termind en el parque del periodista como vigilante de medio turno.
“En esa época, 1984, esto era un rastrojito. La gente venia poco y algunos
se sentaban en unas bancas a tomarse media de aguardiente. De ahi no
pasaba. Me tocaba sacar a gamines de unos pocos negocios que habiay
ayudar a juntar basura”, recuerda Hernando.

Fuente: Vamos a aprender lenguaje, p. 172.
Podemos inferir que el anterior fragmento es una crénica, puesto que:
Relata los hechos y las acciones de Hernando en la historia.
Realiza una semblanza de Hernando como protagonista.

Describe en una cronologia la vida de Hernando en el parque.
Explica las situaciones que ocurren a Hernando en su vida.

onNnw>

¢Estas seguro de tu opcion de respuesta? ;Por qué? ;Qué tanto
conocimiento tienes en cuanto a las diferencias entre la cronica y el
cuento?




Ahora... verifiquemos

1. Lee nuevamente un fragmento del texto para completar el recuadro gris.

De acuerdo con el texto leido, desarrolla
una linea de tiempo de la vida de Hernando,
imaginando algunos sucesos.

1984: De San Pedro de los Milagros
a San Cristébal.

[...] La tarea se hace dispendiosa, pero la mafiana ape-
nas comienza y la jornada serd muy larga. A su alrede-
dor, unos 15 jévenes amanecidos y otros ya enguaya-
bados tratan de gastarse las Ultimas fichas de la rumba.
Hernando comienza a meter en el costal la basura de la
noche anterior. [...] Esta rutina la repite varias veces
en el dia. De la misma manera que hace 29 afios cuan-
do baj6 desde San Pedro de los Milagros hacia Medellin
para buscar una vida distinta. Tras instalarse con sus
ocho hijos en San Cristobal, Hernando empezé a buscar
trabajo. Y asi termind en el parque del periodista como
vigilante de medio turno. “En esa época, 1984, esto era
un rastrojito. La gente venia poco y algunos se sentaban
en unas bancas a tomarse media de aguardiente. De ahi
no pasaba. Me tocaba sacar a gamines de unos pocos
negocios que habia y ayudar a juntar basura”, recuerda
Hernando.

2. Lee con detenimiento el siguiente apartado y e

scribe una conclusion:

La crdonica

Es un texto que recrea la descripcion, detalles y
hechos de forma cronoldgica, que utiliza fechas y
espacios representativos que ubican al lector en re-
lacién con lo presentado.

La descripcion de los personajes es muy importan-
te, ya que le permite al lector hacer un acercamien-
to de primera mano de lo que sienten los involucra-
dos en un hecho.

En cuanto a su intencién comunicativa, pretende
que el lector viva los diversos sucesos, desde la
perspectiva que la cuenta el escritor.

Mi conclusién es:

De acuerdo con lo realizado, responde:

3. ¢Consideras que el ejemplo 4. ;Conoces crénicas en tu 5. Elige alguna crénica que
compartido obedece a las cotidianidad? aparezca en el periddico de tu

caracteristicas de la crénica?

comunidad y realiza una linea de
tiempo.




Ahora... confirmemos

“No esta de mas insistir en que toda clasificacion de la cré-
nica es debatible, ya que las crénicas periodisticas suelen
clasificarse de acuerdo con su enfoque o tematica, mien-
tras que las literarias no.

Segun su tematica y recursos, podrian clasificarse en:

* Crénica periodistica
- Crodnica deportiva
- Crodnica negra o de sucesos
: - Cronica politica
Fuente: https://3.bp.blogspot.com/ b Crénica de SOCiedad
- Cronica de viaje
* Cronica literaria

Un dato curioso: » Crénica histérica
Segun su enfoque periodistico, las crénicas periodisticas
¢Conoces el texto Crénicas de Indias? Son podrian también clasificarse en crénicas informativas o
las narraciones historicas sobre Ameérica, blancas (relatos con un mayor grado de imparcialidad, casi
realizadas por los colonizadores espafioles indistinguible de la noticia), y crénicas interpretativas u
en la época de la Conquista. Resulta im- opinativas (que llevan a cabo una investigacién, tal y como
portante porque relata hechos y aconteci- los reportajes, para explicar el porqué de lo narrado)".

mientos de la vida cotidiana.
Fuente: https://www.caracteristicas.co/cronica/

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso de que no, scual es la opcién correcta con lo que
aprendi?




Fuente: https://www.google.com/search

Voy a
aprender a:

+ Distinguir las
caracteristicas de
los medios digitales
para comprender
mejor sus soportesy
formatos.

* Reflexionar en torno
al papel de los medios
de comunicacién
digitales y la difusiéon
que realizan los
usuarios.

+ Sefialar algunos
elementos para la
recepcion critica de
los medios digitales.

Esto es

necesario
porque:

+ Podremos distinguir
los diversos medios
de comunicacioén.

+ Desarrollaremos
practicas de lectura
critica.

* Instauraremos
mecanismos de
validacion de la
informacion que se
comparte.

Los medios digitales

:Como estamos?

Lee atentamente el texto y selecciona una de las opciones de
respuesta:

“En tiempos pasados, la informacién era oro: muy pocos la tenian, y
los que la tenian, en su mayoria, la conservaban, pues les daba poder.
Ahora, gran parte de las personas disfrutan de esa riqueza. Sin embargo,
la responsabilidad digital hasta ahora comienza a difundirse”

Fuente: Vamos a aprender lenguaje, libro del estudiante, p. 90.
De acuerdo con el parrafo anterior, se puede afirmar que es necesario:

Leer mas e informarse constantemente.
Fomentar una difusién critica de la informacion.
Difundir la informacién a la que se accede.

No difundir la informacién inmediatamente.

onNnw>

¢Estas seguro de tu opcion de respuesta? ;Por qué? ;Qué tanto
conocimiento tienes en cuanto a las diferencias entre los medios
digitales y los convencionales? ;Qué elementos crees que se requieren
para contestar esta pregunta?




Ahora... verifiquemos

1. Enlaactualidad se comparten muchas noticias falsas, ;cuales crees que deberian ser los criterios para

poder compartir una noticia? (escribe por lo menos tres).

2. Lee con detenimiento la siguiente definicion y escribe una conclusion:

Los medios de comunicacion digitales se distinguen
porque permiten una comunicacién instantanea y
de buena calidad. Ademas, pueden llegar a muchos
lugares al mismo tiempo, lo que propicia una masifi-
cacion de la informacion a gran escala.

Otras de sus caracteristicas mas importantes es que
integran muchos soportes y formatos, de tal forma
que una noticia puede contener imagen, video, au-
dio y estar animada; todos estos recursos guardan
una relacién de sentido entre si y buscan que se
complete la informacién desde varios angulos.

Un ultimo rasgo es que propician la interactividad,
es decir, los lectores pueden opinar y hacer publica
dicha opinion a través de los canales que disponga
el medio de comunicacién (comentarios, chat, etc.).

Mi conclusion es:

De acuerdo con la lectura, responde:

3. ¢Qué tipo de informacion falsa se 4. ;Qué otras caracteristicas
difunde con mas facilidad? conoces de los medios digitales?

5. (Crees que los medios digitales
son mas susceptibles al engafo?
¢Por qué?




De acuerdo con lo anterior, describe en un parrafo por qué consideras que son importantes los medios de
comunicacion digitales:

Ahora... confirmemos

Explicacion teérica

“Los medios de comunicacién digital son tec-
nologias electrénicas de vanguardia surgidas
en los ultimos quince afios. Se basan en co-
digos binarios, en oposicién a las tecnologias
analdgicas. Su difusion es rapida, y se podria
decir que imparable”

Fuente: Vamos a aprender lenguaje.
Libro del estudiante, p. 90.

Es por ello que el acceso critico a estos medios
resulta prioritario y para tal efecto sugerimos:

+ Comprobar la fuente. No siempre las
cadenas provienen de medio reconocidos,
por lo que este criterio puede ayudar.

* Verificar el autor. Las noticias falsas

Un dato curioso: suelen carecer de autores o periodistas de
trayectoria.

Las noticias falsas se extienden mucho mas rapido +  Observar otros medios para comprobar si
que las reales. De hecho, investigadores han calculado difunden la misma noticia.
que la diferencia en la difusién puede ser de un 70 %. + Leer atentamente los comentarios.
Esto ocurre porque, por lo general, es informacion Algunos de ellos pueden indicar la falsedad
breve, un twit, por ejemplo, y de facil entendimiento de la informacién.
para cualquier lector. + Nodifundir hasta que no se compruebe por

completo y se sigan los pasos anteriores.

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso de que no, scual es la opcion correcta con lo que
aprendi?
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Voy a
aprender a:

+ Identificar las diferencias
y similitudes entre textos
filosoficos y textos
argumentativos de otro
tipo seglin su intencion
comunicativa.

« Comprender e interpretar
textos filosoficos.

* Reconocer los objetivos o
propdsitos comunicativos
de un texto filosofico.

« Generar reflexiones en
torno al contenido y las
preguntas sugeridas por
textos filosoficos.

Esto es

necesario
porque:

* Desarrollaremos
la comprensién e
interpretacion textual
en articulos de mayor
rigurosidad y dificultad.

+ Comprenderemos que con
este tipo de textos el lector
puede involucrarse con
reflexiones que lo incluyen.

+ Podremos crear hipotesis
con respecto a fenémenos
de la cotidianidad.

La aventura de preguntarse

;Como estamos?

Lee con atencion el siguiente fragmento y responde desde lo que
sabes.

Sisifo me interesa durante ese regreso, esa pausa. jUn rostro que pena
tan cerca de las piedras es ya de piedra! Veo a ese hombre bajar con
pasos pesados aunque regulares hacia el tormento cuyo fin no conocera.
Esa hora que es como un respiro y que se repite con tanta seguridad
como su desgracia, esa hora es la de la conciencia. En cada uno de esos
instantes, cuando abandona las cimas y se hunde poco a poco hacia las
guaridas de los dioses, Sisifo es superior a su destino. Es mas fuerte que
su roca.

Lo tragico de este mito estriba en que su héroe es consciente. ;En qué
quedaria su pena, en efecto, si a cada paso lo sostuviera la esperanza
de lograrlo? El obrero actual trabaja, todos los dias de su vida, en las
mismas tareas y ese destino no es menos absurdo. Pero solo es tragico
en los raros momentos que se hace consciente. Sisifo, proletario de los
dioses, impotente y rebelde, conoce toda la amplitud de su miserable
condicién: en ella piensa durante el descenso. La clarividencia que debia
ser su tormento consumia al mismo tiempo su victoria. No hay destino
que no se supere mediante el desprecio.

Si el descenso se hace ciertos dias con dolor, puede también hacerse con
g0zo0. La palabrano es exagerada. Me imagino otra vez a Sisifo regresando
hacia su roca, y el dolor existia al principio. Cuando las imagenes de la
Tierra se aferran con demasiada fuerza al recuerdo, cuando la llamada
de la felicidad se hace demasiado apremiante, entonces la tristeza se
alza en el corazén del hombre: es la victoria de la roca, es la propia roca.
Una angustia inmensa es demasiado pesada de llevar.

Tomado y adaptado de Camus, A. (1942). El mito de Sisifo. Disponible en
https://cutt.ly/UriZ7vH

Albert Camus argumenta en la oraciéon que “el obrero actual trabaja,
todos los dias de su vida, en las mismas tareas y ese destino no es menos
absurdo”. Sin embargo, este argumento por si solo no es un hecho
tragico, para serlo el obrero debe:

Realizar cada una de las etapas de su labor.

Hacerse consciente de la repeticion de su labor.
Conocer de su propia realidad vinculada con su labor.
Pensar durante el proceso y etapas de su labor.
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¢Estas seguro de tu opcidon de respuesta? ;Por qué? ;Qué tanto conocimiento tienes sobre textos
filoséficos? ¢Qué diferencias observas con los que has leido?

Ahora... verifiquemos

1. Lee nuevamente el texto para completar el recuadro gris.

Explica con tus propias palabras la frase “Una angustia inmensa es demasiado pesada de llevar” y sefiala
algunos ejemplos de la vida cotidiana que te hayan ocurrido a ti 0 a personas cercanas.

2. Lee con detenimiento el siguiente apartado y escribe una conclusién:

Los textos filosoficos . .,
Mi conclusion es:

Los textos filoséficos buscan que los lectores se pre-
gunten sobre cuestiones de su existencia: para qué
nacieron, cuales son las causas del sufrimiento de los
seres humanos, de dénde viene el mundo, etc.

Los textos de este tipo son, por lo general, argumenta-
tivos y buscan desglosar una tesis o idea central, unas
ideas o argumentos y algunas conclusiones, con el fin
de llevar al lector a equiparar y comparar la situaciéon
descrita con su propia vida y experiencia. Por ultimo,
es valido reconocer que, ademas, los textos filoséficos
representany proceden de un contexto social, cultural
e histérico preciso que lleva a transmitir las ideas que
se discutian en una época.




De acuerdo con lo realizado, responde:

3. ¢Consideras importante la lectura 4. ;Cual es tu experiencia en esta 5. ¢Es posible que los textos
de textos filosoficos? ;Por qué? clase de lectura? filoséficos se presten para

diversas interpretaciones?
¢Por qué?

Te invitamos a construir un texto de tipo filoséfico que dé respuesta a la siguiente pregunta: ;Consideras
que la vida del ser humano esta destinada o los hechos ocurren por azar?

Ahora... confirmemos

Un dato curioso:

Los primeros filésofos de la historia buscaban el ori-
gen de todas las cosas. Algunos apuntaban a los ele-
mentos como el aguay el fuego, mientras otros habla-
ban de una particula primaria.

Continuemos con la teorizacion...

“La filosofia implica una actitud ante la vida
como unos métodos de trabajo que se han
configurado a lo largo de la historia. Las acti-
tudes son plurales y los métodos son también
diferentes, pues cada filosofia y cada pensador
utiliza los que cree mas adecuados.

Mas alla de una pluralidad de actitudes y mé-
todos, el hacer filoséfico intenta interpretar la
experiencia, entender y leer el gran libro del
mundo y de nuestra vida. Por eso, la filosofia
es un gran esfuerzo hermenéutico (interpreta-
tivo)".

Fuente: Vamos a aprender lenguaje.
Libro del estudiante, p. 202.

Entonces, ;fue correcta mi respuesta? En caso de que no, ¢cual es la opcion correcta con lo que aprendi?




Fuente: https://bibliotecasmedellin.gov.co/

Voy a
aprender a:

* Identificar las
caracteristicas de la
columna de opinién
desde el propésito y la
intencién comunicativa.

+ Definir las partes de la
columna de opinion,
buscando mejorar
las producciones
textuales propias que
se elaboren a futuro.

+ Desarrollar procesos
de comprensién e
interpretacion textual
de textos narrativos.

Esto es

necesario
porque:

+ Podremos hacer
la distincién entre
géneros, tipo de texto y
escrito.

* Propiciaremos
la lecturayla
comprensién de
estructuras complejas.

* Podremos adquirir
mayor léxicoy
ampliaremos nuestras
bases enciclopédicas.

[ &

El articulo de opinién

:CoOmo estamos?

Lee detenidamente el texto y responde de acuerdo con lo que
comprendas.

La imaginacién como libertad

Algunos escritores estimulan la imaginacion de sus lectores por medio
de las historias que les cuentan, pero pocos logran también ese mismo
objetivo con sus propias biografias: Voltaire, Tolstoi, Yukio Mishima...

[...].

Las obras mas célebres de Jack London son sin duda sus novelas del
Gran Norte -La llamada de la selva'y Colmillo blanco-, su ambiguo thriller
marinero E/ lobo del mary su relato semiautobiografico Martin Edén, asi
COMO NuMerosos cuentos magistrales. Pero mis preferencias se decantan
por dos narraciones mucho mas extrafias: su epopeya prehistérica Antes
de Addn vy, sobre todo, El vagabundo de las estrellas, que para mi sera
siempre El peregrino de las estrellas, porque asi se llamaba la traduccion
en la editorial valenciana de antes de la guerra, donde la lei por primera
vez siendo adolescente.

Esta admirable, a mi juicio Unica en el sentido mas noble de la palabra
(que no excluye, sino que casi supone, las numerosas imperfecciones, ya
hasta deformidades, de la auténticainnovacién), contiene diversos relatos
y numerosas perspectivas: es un cuento fantastico y una despiadada
critica social de los abusos de poder, una novela de aventuras y una
meditacion y una reivindicacion de la libertad y del coraje. Sobre todo,
es una privilegiada metafora del placer emancipador de la lectura, el cual
juntamente se encarga de mostrar y demostrar.

Mucho antes de que la expresion “realidad virtual” se hiciera trivialmente
comUn en nuestros dias, este libro nos habla del espiritu como
acaparador de todas las virtualidades si sabemos potenciarlo de modo
conveniente, aun en las circunstancias menos favorables o mas atroces.
[...] Pocas obras literarias son tan capaces como esta de hacernos sentir
fisicamente, casi dolorosamente, el peso de lo que nos encadena y el
poderio de lo que nos hace infinitos. Ahora la releo y envidio a los jévenes
que vayan a conocerla por primera vez. (Savater, 2000, p. 139).

El papel de Sobre todo en la oracion es:

Establecer una comparacién entre dos afirmaciones.
Realizar una excepcién sobre la afirmacién anterior.
Reafirmar la expresién desarrollada en el parrafo.
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Hacer énfasis en un aspecto no mencionado.




¢Estas seguro de tu opcidn de respuesta? ;Por qué? ;Qué tanto conocimiento tienes el articulo de
opinion? ;Qué elementos crees que se requieren para contestar esta pregunta?

Ahora... verifiquemos

1. Qué tal si escribes tu opinidn sobre una pelicula que te haya llamado la atencién poderosamente.
Puedes examinar ideas que sustenten tu opinién y recomendarla a otros.

2. Lee la siguiente definicién y escribe una conclusion:

Articulo de opinién Mi conclusion es:
Se define como aquel texto de interés para un publico
objetivo, en el que el autor muestra sus ideas sobre
algun tema, situacion u obra. Tiene una orientacion
valorativa porque permite esgrimir justificaciones del
porqué se recomienda o no se recomienda algo. Al
mismo tiempo, tiene una carga de entretenimiento,
puesto que ayuda a otros a elegir algo con mayor cri-
terio.

Por lo general, un articulo de opinién tiene una intro-
duccién, informacion sobre el tema, un analisis critico
en el que se expresan las opiniones y una conclusioén.




De acuerdo con la lectura, responde:

3. ¢Qué caracteristicas de la 4. ;Podrias enumerar las 5. ¢Qué elementos de la columna
columna de opinién puedes razones por las cuales el autor de opinién no son tan evidentes
identificar en el ejemplo? recomienda el libro? en el fragmento?

Ahora... confirmemos

Un dato curioso: Explicacién

Las siguientes son sugerencias para la cons-

Los articulos de opinién versan sobre temas muy di- D P
truccién de una columna de opinion:

versos, por ejemplo, las artes, la literatura o el cine.
No obstante, en los Ultimos tiempos numerosas revis-
tas se dedican a publicar columnas de opinién sobre
tendencias en la moda y recomendaciones especificas
sobre el vestuario. ;Qué tal te iria escribiendo una co-

» Establecer el tema central sobre el cual se
va a escribir el articulo.

+ Documentarse, leer e informarse sobre
textos a favor y en contra del tema sobre

lumna asi? o
el cual se va a escribir.
+ Seleccionar algunos datos historicos o
Prueba aquf con unas ideas: cientificos que le den mayor peso a tus

opiniones.

+ Justificar tus opiniones y ampliarlas con
ejemplos concretos que puedan ser
comprendidos por cualquier persona.

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso de que no, scual es la opcién correcta con lo que aprendi?




Fuente: https://www.google.com/search

Voy a
aprender a:

+ Conocer algunas
caracteristicas de las
obras de Shakespeare.

* |dentificar el contexto
histérico en el que
fueron producidas las
obras.

+ Distinguir los tipos de
texto dramatico y su
importancia en algunos
contextos.

Esto es

necesario
porque:

* Podremos identificar las
similitudes y diferencias
entre diversos tipos de
texto.

* Reconoceremos
tematicas y abordajes
que han realizado
algunos escritores en la
historia de la literatura.

+ Desarrollaremos
la imaginaciony la
creatividad.

Un mito llamado Shakespeare

;Como estamos?

Lee con atencidn el siguiente fragmento y responde desde lo que
sabes.

HAMLET: Ser o0 no ser: esta es la cuestion;

si es mas noble sufrir en el animo los tiros

y los flechazos de la Insultante Fortuna,

o0 alzarse en armas contra un mar de agitaciones,

y, enfrentandose con ellas, acabarlas;

morir, dormir, nada mas, y, con un suefio,

decir que acabamos el sufrimiento del corazén

y los mil golpes naturales que son herencia de la carne.
Esa es una consumacion piadosamente deseable:
Morir, dormir, dormir, quiza sofar; si,

ahi estd el tropiezo, pues tiene que preocuparnos
qué suefios podran llegar en este suefio de muerte,
cuando nos hallamos desenredados

de este embrollo mortal.

Fuente: Shakespeare (2016), Hamlet (fragmento).
El tema central del fragmento de Hamlet es:
La guerra que vivian las diversas coronas en el Renacimiento.
Los sufrimientos de un personaje, que le producen deseos de muerte.

El enfrentamiento del personaje con otros y sus deseos de guerra.
Los pesares de un hombre solitario que no encuentra consuelo.
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¢Estas seguro de tu opcidon de respuesta? ;Por qué? ;Qué tanto
conocimiento tienes de esta obra de teatro? ;Qué elementos crees que
se requieren para contestar esta pregunta?




Ahora... verifiquemos

1. Lee atentamente el texto para completar el recuadro gris.

Hamlet es una de las obras mas famosas del escritor, pero quiza la mas conocida es Romeo y Julieta. Consulta su
argumento y escribe un final alterno para esos enamorados.

2. Lee con detenimiento el siguiente apartado y escribe una conclusion:

Teatro shakespereano Mi conclusion es:

Las obras de Shakespeare se caracterizan por tra-
tar problemas filosoficos: es comun escuchar a sus
personajes en complejos mondlogos sobre la liber-
tad, el mal, etc. Igualmente, sobresale su equilibrio
en lo dramaético (escenas de accién, momentos ex-
tremadamente conmovedores) y la calidad lirica del
lenguaje (riqueza de figuras poéticas y retoricas, len-
guaje culto mezclado con el habla popular, etc.).

Sus obras parten generalmente de asuntos histéri-
cos o de mitos grecolatinos. Sin embargo, su temati-
ca es de validez universal, por lo que siguen hablan-
do al publico en cualquier parte del mundo.

Fuente: Vamos a aprender lenguaje.
Libro del estudiante, p. 76.

De acuerdo con lo realizado, responde:

3. ¢Cudl crees que es el valor de 4. ;Por qué crees que algunas de 5. ;Consideras que estas obras te
la obra de Shakespeare en la sus obras son tragicas? aportan? ;Por qué?
actualidad?




Ahora... confirmemos

Continuemos con la teorizacion...

Las piezas de Shakespeare tratan sobre temas
politicos y sobre las grandes pasiones huma-
nas, como el amor contrariado, los celos, la im-
posibilidad de actuar y la crueldad.

De su produccion se destacan comedias como
Suefio de una noche de verano y La fierecilla
domada, y sus tragedias Romeo y Julieta, Macbe-
th, Hamlet, Otelo, entre otras.

Fuente: Vamos a aprender lenguaje.
Libro del estudiante, p. 76.

Un dato curioso:

La existencia de William Shakespeare es todo un enig-
ma. Algunos dicen que se trataba de un seudénimo,
otros opinan que fueron obras escritas a varias manos
y otros hablan de un solo autor. Lo cierto es que de su
existencia se sabe relativamente poco.

Entonces, ;fue correcta mi respuesta? En caso de que no, ¢cual es la opcién correcta con lo que
aprendi?




Fuente: https://www.culturagenial.com/es/obras-
pablo-picasso/

Voy a
aprender a:

* Reconocer elementos
importantes en las
vanguardias.

+ Identificar los diversos
modos de expresion
de los movimientos
vanguardistas.

+ Distinguir las
diferencias entre las
distintas vanguardias.

Esto es

necesario
porque:

* Podremos identificar
un momento histérico
a partir de las
acciones llevadas a
cabo por los artistas.

* Reconoceremos
diversas formas de
hacer arte a partir de
fuentes literarias.

+ Reflexionaremos
sobre el pensamiento
de los vanguardistas.

Las vanguardias

:Como estamos?

Lee con atencién la siguiente carta del autor y responde la
pregunta desde lo que sabes.

Manifiesto surrealista

Tanta fe se tiene en la vida en su aspecto mas precario, en la vida real,
naturalmente, que la fe acaba por desaparecer. El hombre, sofiador sin
remedio, al sentirse de dia en dia mas descontento de su vida, examina
con dolor los objetos que le han ensefiado a utilizar, y que ha obtenido
a través de su indiferencia o de su interés, casi siempre a través de su
interés, ya que ha consentido someterse al trabajo o, por lo menos,
no se ha negado a aprovechar las oportunidades... jLo que él llama
oportunidades!

Fuente: Breton (1966), p. 68 (fragmento).
El anterior escrito es una reflexién porque:

Enumera las probleméticas del hombre contemporaneo.
Resalta las virtudes del hombre como centro del mundo.
Reafirma la necesidad de meditar sobre la existencia.

oON® >

Expresa pensamientos y percepciones sobre el ser humano.

¢Estas seguro de tu opcidon de respuesta? ;Por qué? ;Qué elementos
crees que se requieren para contestar esta pregunta?




Ahora... verifiquemos

1. Lee atentamente el texto para completar el recuadro gris.

Escribe qué reflexiones te propicia el fragmento surrealista, si sientes que se asemeja a situaciones de la vida

cotidiana y por qué:

2. Lee con detenimiento el siguiente apartado y escribe una conclusién:

Las vanguardias

Se constituyen como movimientos liderados por ar-
tistas de diversas vertientes, que buscaban romper
con las costumbres, los prejuicios y las cargas que se
mantenian en una época sobre el proceso creativo.

Subversivas por naturaleza, las vanguardias preten-
dian romper con las tradiciones y renovar las formas
como se producia la literatura y las artes plasticas.
La mayoria eran grupos compuestos por poetas,
pintores y actores, quienes se reunian con frecuen-
ciay construian un manifiesto para guiar su proceso
creativo.

Mi conclusién es:

De acuerdo con lo realizado, responde:

3. ¢Crees que en la actualidad 4. ;Conoces alguna vanguardia?
pueden existir vanguardias?

5. ¢/Qué caracteristicas tiene un
personaje vanguardista?




Ahora... confirmemos

N

Un dato curioso:

Los surrealistas eran amantes de jugar “cadaver ex-
quisito”, un ejercicio de escritura automatica en el que
cada integrante del grupo escribia lo primero que se
le viniera a la cabeza y lo pasaba a otro sin dejar ver
lo que habia escrito. Una vez todos los participantes
hubiesen aportado al juego, la hoja se desplegabay se
consideraba un poema.

Explicacién

Las principales vanguardias fueron:

El futurismo, cuyo lider fue Marinetti.
Manifestaban su admiracién por el
progreso y los avances en la era industrial.
En lugar de signos de puntuacion, sus
escritos posefan simbolos matematicos.

El cubismo, cuyo mayor exponente fue
Picasso. En la pintura apropia formas
diversas y no representativas.

El surrealismo, uno de los movimientos
mas importantes, proponia que el escritor
se liberara de cualquier tradicién a la hora
de producir su obra. Defendian la escritura
automatica.

Animate a escribir un manifiesto vanguardista a partir de la siguiente pauta: ;Qué asuntos
tradicionales quisieras cambiar?
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